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SĂ ASIGURĂM 

CRESTEREA PLANIFICATĂ 

A FONDURILOR DE CĂRŢI 
~re~isa_ fundamentală a existenţei unei biblioteci, a exercitării funcţiilor 

sale de mslttuţte cultural-educativă atîrnă nemijlocit de cărţile pe care le deţine. 
Completarea fondurilor devine astfel o latură-cheie a activităţii, care nu poate 
fi lăsată la voia întîmplării, pentru că, în ultimă analiză, calitatea şi conţinutul 
muncii depind de conţinutul şi varietatea fondurilor. Pe aceasta se bazează întreaga 
activitate de propagandă a cărţii, de orientare a lecturii cititorilor. 

Bibliotecile din ţara noastră, vii organisme culturale, în continuă creştere, 
se bucură de un sistem organizat de completare prin colecturile bibliotecilor. Siste
mul de contractare a comenzilor pe termen lung permite asigurarea unei juste 
proporţii între diferitele grupe tematice, satisfacerea cerinţelor cititorilor potrivit 
specificului economic şi cultural al localităţii deservite, utilizarea economicoasă şi 
ri tmică a alocaţiilor băneşti puse la îndemînă de către stat sau organizaţiile 
obşteşti. 

Problema achiziţiilor de cărţi nu este deloc uşoară, întrucît, >n indeplinirea 
ceri nţelor de carte ale populaţiei , bibliotecarii trebuie să facă permanent o muncă 
de selecţie şi, în limitele alocaţiilor băneşti, să se orienteze asupra celor mai bune 
şi mai potrivite lucrări din fiecare grupă tematică. Completarea fondurilor este, 
aşadar, o problemă de conţinut, de ordin ştiinţific şi nu una administrativă. 

Sfîrşitul anului constituie prilejul cel mai nimerit pentru concretizarea cere
-rilor de carte urmărite de bibliotecar[ în practica muncii de zi cu zi, in relaţiile 
cu cititorii, fondurile de cărţi completîndu-se pentru nevoile culturale şi profe
sionale ale acestora. Pe baza cercetării surselor de informare bibliografică, biblio
tecarii pot înzestra fondurile de publi-caţii cu cele mai reprezentative şi mai utile 
titluri din intinsa noastră producţie editorială. Aceasta este o condiţie esenţială a 
muncii bibliotecarilor atît în anul viitor, cît şi în perspectivă. 

Fireşte că J.ntr-un singur an nu vor putea fi rezolvate toate problemele 
pe care le incumbă completarea fondurilor şi nu vor putea fi acoperite toate golu
rile ivite din cauza completării nejudicioase în decursul anilor. Principalul este 
insă ca preocuparea în această direcţie să devină constantă. 

Acolo unde comitetele de cultură şi artă au asigurat o colaborare justă între 
colecturi şi biblioteci, există o bună organizare a completării fondurilor. Sursele de 
informare asupra noilor apariţii - publicaţia "Cărţi noi" şi planurile editoriale -
stau la dispoziţia bibliotecarilor pentru consultare în vederea întocmirii precomen
zilor şi stabilirii tirajelor pentru 1964. Proiectele planurilor editoriale au fost tri
mise la centrele de difuzare a cărţii şi la colecturi încă din luna iulie (deşi nu 
pretutindeni au fost aduse în acelaşi termen la cunoştinţa bibliotecarilor). In afară 
de acestea, unele biblioteci regionale şi-au alcătuit surse proprii de informare asu
pra necesităţilor de carte sau fondurilor existente în unităţile subordonate. O serie 
de biblioteci regionale (Iaşi, Bacău, Crişana, Hunedoara) şi-au constituit evidenţe 
asupra dezvoltării economice actuale şi de perspectivă a: G.A.C. Astfel, Biblioteca 
regională Iaşi a întocmit Fişierul G.A.C. despre care revista noastră a publicat o 
prezentare 1). La Bacău, alături de Fişierul monografie al regiunii 2), există un 
sistem de evidenţă pe fişe a fiecărui titlu comandat pe baza planurilor editoriale, 
cu ajutorul căruia se poate urmări distribuirea fiecărui titlu în funcţie de cerinţe. 
Păstrate an de an, aceste fişiere vor forma o oglindă destul de fidelă asupra situa
ţiei fondurilor mai recente ale bibliotecilor. La Biblioteca regională Hunedoara se 
păstrează monografii ale G.A.C. din regiune, care prezintă liniile de dezvoltare 

1) Gilc.>, Constantin. Firieml G.A.C. Cilluzo · bibliotcc.:>.rului, XV (1%2), 9 (sept.), p. 23. 
2) Pătr:tşcu, George. Fiţicrul monografie - ir.t:rum!'nt de evidentă a bibliotecilor din rt"gi!me. 

bihliotccnrului, l(VI (1963), 8 (ous.). p. 352-353. 
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economică şi culturală a satelor. De asemenea, se efectuează studii sau . anchete 
care au menirea de a obţ.ine date cît mai amănunj.ite asupra compon:ntei_ fondu 
rilor de publicaţii (de exemplu, bibliotecile regionale Iaşi, Argeş, _Bacau ŞI Hune_:
doara in colaborare cu colecturile regionale ale bibliotecilor). Com1tetul de cultu ra 
şi artă Alba a iniţiat un studiu mai larg al acestei probleme in cuprinsi!! ra_io_nului, 
folosind in acest scop un activ larg. Un mare ajutor în cunoaşterea Situaţiei fon
dm·ilor din biblioteci a dat Fondul de Stat al Cărţii, care, în decursul acestui a n, 
a organizat în majoritatea regiunilor brigăzi de studiere a tuturor problemelor rela
tive la componenţa fondurilor şi la distribuirea lor şi a trimis la fiecare regiun e, 
incă din luna august, cîte un exemplar din planurile editoriale pe anul 1964. 

Totodată, pentru informarea asupra producţiei editoriale, se consultă buleti
nele bibliografice şi fişele tipărite, editate de Biblioteca Centrală de Stat, rubr i
cele bibliografice ale publicaţiilor periodice. In ansamblu, se vădeşte un interes 
mărit pentru această problemă-cheie a bibliotecilor, ceea ce a determinat de altfe l 
îmbunătăţirea continuă a componenţei fondurilor in toate unităţile. Ar fi însă util 
ca bibliotecile, sub îndrumarea comitetelor de cultură şi artă, să-şi concentreze 
eforturile mai mult decît pînă acum asupra numeroaselor alte aspecte care deter
mină o aprovizionare corespunzătoare cu publicaţii şi să ţină astfel pasul cu efor
tw·ile editurilor noastre pentru asigura rea populaţiei cu cărţi . 

Prima dintre acestea este de ordin material şi administrativ. In regiunile 
Braşov şi Hunedoara, alocaţiile pentru achiziţii de cărţi sînt descentralizate la n i
velul raioanelor şi, in unele cazuri, chiar la comune. De aici decurg o serie de 
carenţe pe care le semnalăm în rîndurile ce urmează. Neţinîndu-se seama de sta
tistica populaţiei, de numărul bibliotecilor comunale şi săteşti din fiecare raion ş i 
nici de mărimea bibliotecilor raionale, în regiunea Hunedoara alocaţiile pentru 
achiziţii de cărţi au fost defaicate fără criterii bine defi.nite. Raioanele Ilia , Haţeg 
şi Orăştie, cu aproximativ acelaşi număr de unităţi, au primit in 1963 sume care 
diferă considerabil. Bibliotecilor din raionul Alba li s-au repartizat sume mai m ici 
faţă de raionul Brad deşi în cuprinsul raionului Alba funcţionează de două ori 
mai multe biblioteci comunale decît în raionul Brad. Mai mult, în raionul Orăştie , 
bugetul pentru achiziţii de cărţi a fost defalcat pînă la nivelul comunelor. O astCel 
de repartiţie a sumelor a făcut ca dotarea populaţiei cu cărţi să fie i negală în 
diferite localităţi. Tot ca urmare a descentralizării fondurilor, sumele au fost repar
tizate destul de arbitrar. In raionul Sf. Gheorghe (Regiunea Braşov) , nu s-a rea
lizat o justă corelare a sumelor afectate achiziţiilor de cărţi şi abonamentelor l e. 
periodice, astfel că 65 % din buget a fost rezervat pentru periodice şi numai 35 % 
pentru cărţi. 

Din cele expuse aici rezultă că descentralizarea bugetului determină o dez
echilibrare a acestuia, împiedicînd controlul şi îndrumarea de care este nevoie in 
completarea fondurilor. Centralizarea alocaţiilor financiare la regiune ar duce la 
respectarea plafonului stabilit pentru fiecare tip de bibliotecă , la crearea unei v i
ziuni ştiinţifice asupra completării fondurilor, la echilibrarea domeniilor tematice 
în funcţie de factorii enumerati mai sus. Pe de altă parte, însă, centralizarea buge
tului nu trebuie să înlocuiască prezenţa bibliotecarilor de Ia sate sau a biblio te
carilor raionali în acţiunea de completare a fondurilor , căci oricît de priceput ar 
fi un bibliograf de la biblioteca regională, el nu poate cunoaşte a tî t de bine cerin
ţele de carte ca aceia care lucrează efectiv cu cititorii. 

ln regiunea Braşov nu s-a exercitat un control pe plan regional asupra folo
sirii ritmice a sumelor destinate achiziţiilor de cărţi. Astfel , în trimestrul I al anu
lui curent, bibliotecile săteşti din această regiune n-au primit nici o carte, iar în 
trimestrul III s-au achiziţionat atîtea titluri încît s-au epuizat alocatiile afectate pen
tru întregul an. Biblioteca raională Mediaş a rămas, în ultimul trimestru al anului, 
doar cu a şaptea parte din sumele alocate pentru întregul an, în timp ce la colec
tura regională se află la dispoziţia ei cărţi în valoare de cinci ori mai mare deciL 
poate achiziţiona cu suma ce i-a rămas. 

Deşi legislaţia în vigoare admite ca pînă la fixarea noilor alocaţii să se con
tracteze cu colectura la începutul anului sumele aferente fiecărei luni elin bugetul 
anului precedent, in regiunile Braşov şi Hunedoara contractele cu colectura se 
incheie abia la jumătatea primului trimestru. Aşa s-a întîmplat că bibliotecilor co
munale din raioanele Mediaş, Sighişoara, Sf. Gheorghe le-a fos t trimis primul se t 
de cărţi abia la 2 martie a. c. In raionul lVlediaş, bibliotecile săteşti au primit cărţi 
numai în două rînduri : la 13 aprilie şi la 9 august, iar în raionul Sf. Gheorghe 
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bibliotecile săteşti au primit cărţi numa1 m urma suplimentării alocaţiilor, deoarece 
sumele cuvenite lor au fost afectate în întregime abonamentelor la periodice. 

Una elin cele mai importante probleme ale creşterii planificate a fondurilor 
este stabilirea necesarului de carte pentru anul viitor. Rolul organelor regionale 
este, în acest sens, de a îndruma şi de a coordona cererile unităţilor, de a îndrepta 
paralelismele şi de a evita golurile tematice din fondurile bibliotecilor. Bibliotecile 
regionale trebuie să exercite din plin, în această direcţie, funcţia lor metodică, dar 
nu trebuie să suplinească rolul şi iniţiativa bibliotecarilor din regiune. Sint nece
sare, în acest scop, bogate surse de informare, care să ajungă pînă la nivelul comu
nelor şi satelor. Proiectele de plan ale editurilor pentru 1964 - singura sursă de 
informare pentru planificarea comenzilor pe un an - abia ajung la bibliotecile 
regionale. în bibliotecile raionale vizitate din regiunile Braşov şi Hunedoara, cele 
mai noi buletine de precomenzi datează din 1960 ! In regiunea Braşov există biblio
teci raionale care nu primesc nici buletinul "Cărţi noi" şi nu dispun de alte surse 
bibliografice, bibliotecarii aflind noutăţile de la librărie. 

Lipsind mijloacele de informare asupra noilor apariţii la unităţile din re
giune, bibliotecile regionale au rămas singurul for care se interesează de pre
comenzi pentru toate unităţile din aceste regiuni. Atît la Braşov cît şi la Deva au 
sosit din vreme proiectele planurilor editoriale pe 1964, care au şi fost consultate 
de căt1·e metodişti şi bibliografi. Cum însă problema achiziţiilor nu a constituit 
la Braşov obiectul unor studii serioase în unităţile din regiune, neexistînd nici 
măcar o evidenţă cît de cît pusă la punct asupra intrării cărţilor în biblioteci, pre
comenzile au fost alcătuite după cele mai personale preferinţe, de către patru lu
crători ai Bibliotecii regionale. S-a ajuns în acest mod la situaţia surprinzătoare 
ca în unele buletine de precomenzi completate la Biblioteca regională Braşov să 
predomine în dreptul titlurilor cifra 14 (?), iar în altele cifra 16 (?). Aceste preco
menzi nici n-au fost discutate în colectivul metodic, iar directorul bibliotecii nu le-a 
studiat pe toate. 

Răsfoind planurile editoriale pe anul 1964 completate la Biblioteca regională 
Braşov s-a putut constata o necunoaştere a cerinţelor actuale de carte din regiune. 
O serie de titluri necesare satelor, ca de ex. Popovici, A. Experienţa G.A.S.-Ovidiu 
in cultura legumelor; Rafailă, C. şi Lefter, E. Combaterea bolilor şi dăunătoriZor 
pomilor şi viţei de vie; Niţă, V. Căile de sporire a producţiei-marfă şi a veniturilor 
băneşti în G.A.C. etc., nu figurează în precomenzi. Broşurile Adevărata prietenie -
în trajutorarea în muncă; Din cuceririle ştiinţifice ale secolului nostru şi altele, nu 
au fost comandate decît pentru biblioteca regională, deşi planurile editoriale le 
definesc clar ca "lucrări de largă accesibilitate". Desigur că nu este vorba aici de 
vreun criteriu anumit, ci, pur şi simplu, de întîmplare şi pripă în elaborarea preco
menzilor. 

Tot lipsa de discernămînt a dus la cealaltă extremă. Biblioteca regională 
Deva a comandat, fără o evaluare a sumelor de care dispune, numeroase exem
plare ale unor titluri de nivel superior nesolicitate în bibliotecile comunale şi să
teşti. De pildă, lucrările An Advanced Course in Modern Roumanian - Limba 
romînă pentru englezi, voi. II, ed. a 2-a ; Studii de dialectologie romînă şi alte titluri 
de nivel superior au fost solicitate în cîte 100 de exemplare fiecare. Cifra, de-a 
dreptul fantastică, n-are nevoie de nici un comentariu. Mai sînt şi alte cereri tot 
atît ele nerealiste (Metale neobişnuite - 400 exemplare ; Lingvistică generală, voi. 
II - 75 exemplare). 

Atrage atenţia lipsa de grijă pentru întregirea colecţiilor, care, in bibliote
cile vizitate, sînt descompletate. La bibliotecile raionale Alba şi Mediaş, lipsesc 
numeroase volume din operele clasicilor marxism-leninismului, ale clasicilo1· lite
raturii universale, în timp ce alte volume din aceste opere se găsesc în mai multe 
exemplare. De asemenea, se resimte lipsa unor materiale de referinţă fără de care 
nu poate fi vorba ele o activitate normală într-o bibliotecă. Spre exemplificare dăm 
situaţia bibliotecii raionale Alba: Dicţionarul enciclopedic ramin, Dicţionarul de 
neologisme, Dicţionarul tehnic poliglot, o serie de dicţionare bilingve lipsesc elin 
rafturi, iar altele sînt descompletate. O astfel de orientare în achiziţionare se răs
frînge mai cu seamă asupra bibliotecilor raionale şi a celor de la sate, care duc 
lipsă de unele cărţi noi, resimt goluri tematice (fie în domeniul social-politic, fie 
în cel tehnic sau agricol). In bibliotecile comunale şi săteşti din regiunea Braşov 
intră puţină carte beletristică, în timp ce biblioteca regională neglijează publica
tiile tehnice. Lipsa unor mijloace de informare asupra specificului localităţilor face 
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ca publicatiile ag1·ozootehnice să fie trimise fără cunoaş~er~a p~·eala_bilă . a speci
ficului gospodăriilor colective. In raionul Sf. Gheorghe, b.ibltoteclle sateşt~ a u fos t 
abonate la unele reviste de strictă specialitate care nu ş1-ar ave~ .locul m aceste 
biblioteci. In biblioteca raională Mediaş lipsesc o. serie ~e !~eran de wf_ormare 
profesională necesare muncitorilor din principalele mtrepnnden ale oraşului. 

La biblioteca regională Hunedoara numărul exemplarelor din car~ea .. bele
tristică este mult prea mare faţă de necesităţi, în dauna . ?ltor p~blicaţu~ se; 
achiziţionează aici şi o serie de lucrări . med!cale, deloc sohc~ta~e, chn cauza ca 
bibliotecile spitalelor din oraşul Deva smt bme dotate. In bibltotecile comunale 
din raionul Haţeg, cartea social-politică reprezintă numai 5% din totalitatea fon
durilor, iar cartea pentru copii numai 2,5%. 

La cele expuse trebuie adăugat faptul că colecturile, fără să consulte biblio
tecile raionale intervin în comenzi, restrîngîndu-le sau amplificîndu-le adesea după 
unele conside~ente băneşti. Or, este ştiut că sarcina colecturilor se limitează la 
satisfacerea comenzilor şi nu la dirijarea lor, în primul rînd, pentru că nu au de 
unde cunoaşte situaţia reală din biblioteci. Singură biblioteca regională - organul 
metodic de dirijare . a completării - are latitudinea să definitiveze precomenzile, 
sub îndrumarea comitetelor de cultură şi artă, pe baza unei evidente cît mai 
fidele a fondurilor de cărţi din unităţile subordonate. Dacă totuşi colecturile au 
unele obiecţii asupra precomenzilor, ele trebuie să le sesizeze bibliotecilor regio
nale, aşa cum procedează de pildă Colectura regională Hunedoara, dar fără să 
modifice precomenzile cu de la sine putere. 

Restabilirea buletinelor de precomenzi - cu apariţie periodică - ar fi una 
dintre căile pentru evitarea deficienţelor semnalate. Necesitatea acestor buletine 
apare cu atît mai stringentă cu cît proiectele planurilor editoriale se modifică în 
cursul anului. Bibliotecile regionale ar urma să confirme comenzile întocmite pe 
bază de buletine şi să le corecteze, urmărind ca titlurile noi să intre în fiecare 
bibliotecă în funcţie de cerinte. Nu este un deziderat imposibil de realizat ca 
bibliotecile regionale să analizeze lunar stocurile de cărţi pe care colecturi!e le 
trimit la sate, aşa cum se procedează în majoritatea regiunilor. In acest mod, s-ar 
rezolva şi acel echilibru intre fondurile băneşti ale bibliotecilor şi producţia 
editorială, evitindu-se epuizarea alocaţiilor financiare pentru achiziţionarea unui 
titlu în prea multe exemplare, sau invers, pentru achiziţionarea unor cărţi costi
sitoare, nesolicitate de bibliotecile respective. 

Bibliotecile raionale ar trebui să dispună, la rîndul lor, de cel .puţin 2 
exemplare din proiectele planurilor editoriale, să efectueze anchete în bibliotecile 
comunale şi săteşti, să studieze conţinutul fondurilor acestora, să sesizeze imedia t 
orice nepotrivire dintre comenzi şi expediţiile de cărţi efectuate. 

Trimiterea cu întîrziere şi în cantităţi insuficiente, a proiectelor de plan în 
biblioteci cauzează mari dificultăţi , bîjbîieli şi formularea grăbită a precomen
zilor. ln regiunea Banat - aşa cum ne sesizează directorul Bibliotecii regionale. 
tovarăşul Mihai Ianculescu -, metodiştii au avut puţin timp la di spoziţie pentru 
studierea planurilor editoriale pentru 1964, care, pe deasupra, le-au fost trimise 
doar în cîte un exemplar. Fondul de Stat al Cărţii a încurajat o astfel de practică, 
cerind Bibliotecii regionale să precizeze "în termen de 10 zile de la primirea 
adresei", situaţia necesarului de carte pe regiune. Aşa stînd lucrurile, metodiştii 
nu au putut confrunta planurile editoriale cu cererile de carte din biblioteci. 

Problema completării nu poate să fie privită numai din punct de vedere 
al unei unităţi izolate sau al unei reţele de biblioteci. Avînd acelaşi scop - satis
facerea nevoilor de carte ale populaţiei dintr-o localitate - toate bibliotecile 
trebuie să conlucreze in domeniul completării, evitînd pe cît posibil paralelis
mele. Deşi analiza noastră nu s-a extins decît asupra bibliotecilor din sistemul 
aşezămintelor culturale, apare necesar ca, in fiecare localitate, bibliotecile raionale 
şcolare şi cele ale sindicatelor să coordoneze împreună acţiunea de completare ~ 
fondurilor, avind ca preocupare centrală asigurarea cititorilor din localitate cu 
cărţile de bază. Comitetele de cultură şi artă, secţiile de învăţămînt ale sfaturilor 
populare şi comitetele sindicatelor ar putea să asigure întîlniri periodice ale biblio
tecarilor pentru discutarea comenzilor. 

. Proce_?i~? astfel, insti.tuţiile .culturale care se preocupă de propagarea şi 
d1fuzarea carţn ar lucra ma1 orgamzat şi mai raţional penhu respectarea dezide
ratului cititorilor : carte bună în cantităţi corespunzătoare ! 



PENTRU O 

ACTIVITATE INTENSĂ 

ÎN LUNILE DE IARNĂ 
Bibliotecarii din raionul Negru Vodă 

s-au pregătit din vreme pentru a folosi mai 
deplin perioada lunilor de iarnă, în scopul 
1nteţirii propagandei cărţii. Incă din tri
mestrul al treilea, Biblioteca raională sub 
îngrijirea Comitetului raional de cultură 
şi artă a întocmit un plan de măsuri în 
care au fost menţionate amănunţit sarci
nile ce revin bibliotecilor de la sate. In cele 
ce urmează, vom relata aspecte din planul 
Comitetului raional de cultură şi artă cit 
şi al Bibliotecii raionale. 

Problemele completării fondurilor de pu
blicaţii se ridică în pragul acestui sezon 
pentru toate unităţile, atît în privinţa con
ţinutului, cit şi a cantităţilor necesare aco
peririi unor cerinţe mai mari faţă de alte 
perioade ale anului. !n consecinţă, au fost 
prevăzute alocatii mai mari din fondurile 
căminelor culturale, cooperativelor de con
sum, com.itetelor sindicatelor şi gospodă

riilor colective. Acestea din urmă au ho
tărît să sporească cu 20 % sumele conlrac-
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tale cu C.L.D.C. pentru achiziţii de cărţi. 
Mare parte a titlurilor cumpărate vor fi 
din domeniile agricol şi zootehnic, deoa
rece, in perioada care urmează, bibliote
cile vor avea sarcini mai ample în spriji
nirea învăţămîntului agl"icol de masă şi în 
intensificarea propagandei agricole prin 
mijlccirea cărţii. 

In colaborare cu Consiliul agricol raio
nal, a fost elaborat un plan comun de ac
tiuni pentru deschiderea şi desfăşurarea 
învăţămîntului agricol de masă. Colecti
vele bibliotecilor de la sate au primit in
dicaţia să verifice din punct de vedere te
matic fondurile de cărţi agrozootehnice de 
care dispun, să consulte programa lecţiilor, 
pentru ca să poată cunoaşte necesarul de 
cărţi şi să-şi completeze lipsurile prin 
C.L.C.D., cooperaţie şi schimbul interbiblio
tecar. 

O dată procurate cărţile trebuitoare, bi
bliotecarii vor amenaja rafturi speciale în 
ajutorul cursanţilor colectivişti. In sălile 
de curs, vor fi organizate permanent expo
ziţii şi standuri cu împrumut, care vor con
ţine cărţile şi broşurile prevăzute în biblio
grafia lecţiilor. Alături de aceste expoziţii, 
vor fi afişate liste bibliografice de reco
mandare pe diferite teme, ca : Să sporim 
avutul obştesc şi valoarea zilei-muncă 
prin creşterea animalelor ; Sporirea pro
ducţiei de cereale - temelia dezvoltării 

agriculturii ; Ce trebuie să citească cursan
ţii de la invăţămîntul agrozootehnic de 
masă; Rolul zootehniei în dezvoltarea avu
tului obştesc etc. Tot în ajutorul cursanţi
lor, Biblioteca raională va trimite unităţi
lor din raion prezentări de cărţi care să 

ajute la sistematizarea materialelor stu
diate. 

Au fost fixate, de asemenea, manifestă
rile de masă cu cartea care vor fi orga
nizate de către bibliotecile de la sate în 
sprijinul propagandei agrozootehnice şi al 
învăţămîntului agricol. S-au dat indicaţii 

tuturor bibliotecilor să pregătească, în co
laborare cu căminele culturale, concursuri 
"Cine ştie, răspunde", pe ramuri de pro
ducţie, la care să participe atît cursanţii 
cît şi întreaga masă de colectivişti. Con
cursurile vor avea ca temă în special ma
terialele studiate în cadrul învăţămîntului 
agricol. Cu aceste prilejuri bibliotecarii 
vor desfăşura o largă acţiune pentru a 
ajuta colectiviştii în însuşirea cunoştinţe-
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lor specifice fiecărei indeletniciri din agri
cultură. 

Pentru o la1·gă propagandă agricolă cu 
ajutorul cărţii, bibliotecarii au alcătuit pla
nuri de lectură pentru cercurile de citit, 
in care au fost introduse cărţi şi broşuri 

agrozootehnice. 
Bibliotecarii comunali vor line lunar 

consfătuiri de analiză a muncii cu colec
tivele bibliotecilor săteşti, cu responsabilii 
cercurilor de citit şi ai bibliotecilor mobile. 
Cu această ocazie, vor fi studiate defici
enţele în muncă, greutăţile intimpinate, 
vor fi discutate planurile de lectură pen
tru cercurile de citit pe lunile următoare 
şi planurile de muncă ale colectivelor bi
bliotecilor. Sintem siguri că organizaţiile 

de masă din comună , sub indrumarea or
ganizaţiei de partid, ne vor da un sprijin 
substanţial ca şi anii trecuţi in desfăşu
rarea şi coordonarea muncii cu cartea. 

Pentru imbunătă(:irea activităţii cu car
lea in sectoarele zootehnice ale gospodă
riilor agricole colective, la punctele meto
dice din raion vor avea loc acţiuni model 
(simpozioane literare, montaje literar-mu
zicale, consfătuiri cu cititorii} care vor fi 
urmate de programe artistice. La aceste 
acţiuni vor fi invitaţi bibliotecarii din co
munele şi satele învecinate. Pînă in pre
zent, asemenea manifestări au fost prevă
zute în comunele : Topraisar, Cobadin , P e
cineaga, Limanu şi Independenţa . 

ln lunile de iarnă, munca cu cartea va 
fi îmbinată cu munca cultural-artistică. 
Acţiunile cele mai importante vm· fi orga
nizate împreună cu căminele culturale şi 

susţinute de formaţiile artistice. ln pro
gramele artistice ale brigăzilor, vor fi in
troduse momente destinate popularizării 

căr(:ilor din biblioteci şi cititorilor fruntaşi. 
Periodic, vor fi editate texte de brigadă 
referitoare exclusiv la munca cu cartea. 

Colectivele bibliotecilor vor avea in aten
ţie atragerea spre lectură a tuturor mem
brilor formaţiilor artistice. Fiind colective 
bine inchegate ne va fi mai uşor să orga
nizăm pentru ei şi cu ajutorul lor actiuni 
de masă atractive şi interesante. Ridicarea 
nivelului lor de pregătire va înrîuri, tot
odată, asupra nivelului artistic al progra
melor pe care le prezintă. 

Un obiectiv important, pe care bibliote
cile vor pune mare accent în această pe
rioadă este munca cu cartea in rîndurile 
tineretului. fn colaborare cu Comitetul ra-



iona! U.T.M., a fost elaborat un plan de 
măsuri privind organizarea şi desfăşurarea 
concursului "Iubiţi cartea". S-a stabilit ca 
săptămînal, în cadrul "Joii tineretului", co~ 
lectivele bibliotecilor să organizeze mani
festări cu cartea pentru tineret, (recenzii, 
prezentări de cărţi, seri literare, con
cursuri-ghicitoare şi altele), care să popu
larizeze cărţile din bibliografia concursu
lui şi să ajute la atragerea tuturor tine
ri lor spre lectură. Tot prin acest plan de 
măsuri, se va iniţia un concurs cu tine
retul ,.Cine citeşte, foloseşte", pe faze : 
sat, comună, raion. In luna noiembrie, 
au Joc pe centre de comune consfătuiri 

<le analiză a muncii comisiilor concursu
lui "Iubiţi cartea", la care vor lua parte 
preşedinţii comisiilor, bibliotecarii şi di
rectorii căminelor culturale. Cu ocazia 
acestor consfătuiri, vor fi elaborate pla
nuri de acţiuni concrete pentru impulsio
narea desfăşurării concursului. 

Pentru o îndrumare permanentă a lec
turii copiilor, au fost fixate în colabo
rare cu Secţia de învăţămînt, cărţile ne
cesare lecturii particulare a elevilor con
form programei şi s-au luat măsuri pen
tru procurarea acestor cărţi de către toate 
bibliotecile din raion. 

In planurile de muncă ale bibliotecilor, 
a mai fost prevăzută organizarea în fie
care săptămînă a unor acţiuni cu cartea 
pentru copii. 

fn scopul desfăşurării cît mai cores
punzătoare a muncii cu cartea în lunile 
de iarnă, au fost reparate încă de pe 
.acum localurile bibliotecilor, acolo unde 
era cazul, s-a procurat combustibil, iar 
.acolo unde nu exista mobilierul necesar 
a fost confecţionat cu mijloace locale. La 
unele biblioteci comunale (Topraisar, Li
manu, Cotu Văii, Bărăganu, Cobadin şi 

.altele) au fost amenajate săli de lectură. 

ln continuare, ne vom strădui să creăm 

<:ondiţii cît mai plăcute, cît mai primi
tom·e pentru cititori. Nu vom neglija nici 
decorarea cît mai artistică a bibliotecilor 
noastre, încît colectiviştii să se simtă 
bine în aceste lăcaşuri de cultură. 

MARIN CONSTANTINESCU 
secretarul Comitetului raional de 
oul!ură şi altă - Negru Vodă 

PREGĂTIRI 
PENTRU 
IARNĂ 

PRIN CTTEVA BIBLIOTECI 

DIN REGIUNEA PLOIEŞTI 

• Cum se pregălesc bibliotecile 
comunale şi săteşti pentru perioada 
de iarnă? 

e Ce: măsuri au fost luate pen
tru a .!JC asigura un nivel cores
punzător activităţii cu cartea in 
timpul iernii ? 

O In planurile de mu.r:n:"ai aJc 
bibliotecilor - .;:u fost prcvizut..: 
aqiuni menite să sprijine activita
te:~ prtJt1uctivă din gospodăriile co
lt'ctive ? 

e Ce păreri au bibliotecarii coa 
munali despre formele de activitate 
cele mai eficiente ia lunile de huaă ? 

Problema numărul unu 
- buna organizare a 
activităţii 

La Biblioteca regională din Ploieşti, 
pregătirile pentru perioada de iarnă se 
înscriu în preocuparea mai largă de în
drumare permanentă a bibliotecilor co
munale şi săteşti. In această activitate, 
Biblioteca regională a pornit de la indica
ţiile Comitetului regional de cultură şi 
artă în vederea unei juste planificări a 
muncii. Şi, cu mult timp înainte de ve
nirea iernii, in multe biblioteci comunale 
s-a trecut la pregătirea activităţii pentru 
acest sezon . 

La Lipăneşti - în raionul Ploieşti -
de exemplu, bibliotecara Constanţa Du
mitrescu a pornit în planificarea muncii, 
pe perioada de iarnă, de la o amănunţită 
cunoaştere a sarcinilor gospodăriei colec
tive. Preocuparea pentru sprijinirea 
cursanţilor la învăţămîntul agrozootehnic, 
a colectiviştilor înscrişi la ciclurile de 
conferinţe, interesul pentru aproviziona
rea ritmică a bibliotecii cu lucrările ne
cesare - au constituit puncte de plecare 
in întocmirea planului de activitate. Bine 
pregătite, larg popularizate în comună, o 
serie de acţiuni ca : serile literare Măre
ţia patriei socialiste, Chipul colectivistu
lui în literatură, Poeţi şi prozatori din 
regiunea Ploieşti, convorbirea Succesele 
se pregătesc acum - pe marginea unor 
lucrări agrozootehnice, prezentările săp-
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tăminale de cărţi, zilele tematice ce se 
vor organiza in cadrul "Lunii cărţii la 
sate" şi altele, vor avea desigur o mare 
eficienţă in rîndul colectiviştilor. 

Se poate lucra şi fără plan de muncă ? 
Rezultatele "neplanificate" ale acestui 
sistem de muncă - obţinute la Bărcă
neşti - lîngă Ploieşti, faptul că majori
tatea cărţilor agrotehnice stau închise 
într-un dulap, neatinse, că pe fişele citi
torilor colectivişti aceste cărţi se intilnesc 
rar, sînt un răspuns edificator. Preocu
pări pentru lunile de iarnă ? Deocamdată, 
nimic. Pare-se că bibliotecara Teodora 
Dumitru vrea să-şi aplice in continuare 
"sistemul" de muncă. Este cazul ca Biblio
teca regională să intervină ... 

Un element important : 
continuitatea şi perma
nenta acţiunilor 

Cu sprijinul Bibliotecii regionale, în bi
bliotecile comunale şi săteşti au fost ini
ţiate o serie de acţiuni cu tematica legată 
de principalele preocupări ale colectivi ş
tilor. Unele dintre aceste acţiuni - în
cepute in timpul primăverii sau verii -
se vor continua şi în iarna aceasta. Tre
buie subliniat - de altfel - că în munca 
de indrumare metodică la Biblioteca re
gională se acordă atenţie continuităţi i -
element de mare importanţă în obţinerea 
unor indici de activitate superiori. 

Printre acţiunile cu mare răsunet in 
rindul colectiviştilor din regiunea Ploieşti 
este concursul "Pentru cel mai bun cres
cător de animale" iniţiat de Consiliul 
agricol regional. In sprijinul acestei ac
ţiuni, Biblioteca regională a lansat con
cursul "Muncind şi învăţînd, făurim bel
şugul gospodăriei" - cu faze comunale, 
intercomunale şi raionale. Iarna trecută, 
acest concurs s-a desfăşurat cu bune r e
zultate in bibliotecile din raionul Rimni
cu-Sărat. Cunoaşterea lucrărilor incluse 
in bibliografia de concurs a fost deosebi t 
de folositoare ţăranilor colectivişti in re
zolvarea diferitelor probleme ivite in ca
drul muncii în G.A.C. 

In continuare, acţiunea a fost extinsă 
în raioanele Mizil şi Cimpina. Iarna 
aceasta, concursul va fi generalizat în în
treaga regiune. In acest scop, Biblioteca 
regională şi bibliotecile raionale au reali
zat instruirea bibliotecarilor şi au difuza t 
bibliografia şi regulamentul concursului. 

Bune rezultate a dat şi iniţiativa de 
a include în intrecerea intre brigăzile 
G.A.C. şi un obiectiv referitor la asiduita
tea lecturii colectiviştilor. Aceasta stimu-
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lează interesul pentru lectură al colecti
viştilor şi - mai ales - pentru litera tura< 
ele specialitate. De Ia comuna Costeşti - · 
ra ionul Buzău - şi citeva comune din• 
raionul Rîmnicu-Sărat, acţiunea s-a răs
pîndit in multe alte comune, iar în iarna: 
aceasta se va generaliza. 

La Puchenii Mari - raionul Ploieşti, 
se organizează cu regularitate prezen
tări ale cărţilor nou intrate in biblio
tecă şi consfătuiri pe marginea unor lu
crări agrotehnice. Bibliotecara Ecaterina 
Rădulescu le considera, pe bună drep-
tate, mijloace sigure de indrumare a lec
turii cititorilor. O cercetare a fişelor con
firmă pe deplin acest lucru. Mulţi co
lecti vi şti au împrumutat lucrări ca : 
Legum icultura, Cultu ra porumbtdui, 
Creşterea tineretului bovin etc., prezen
tate în prealabil la bibliotecă. Ar fi u tiL 
pentru cititori ca programul de acţiuni. 
al bibliotecii să fie afişat din vreme, 
fapt care ar spori numărul participan
tilor. 

Mai multă atenţie învă
ţămîntului agrozooteh
nic de masă 

In lunile de iarnă - sprijinirea învă
ţămîntului agrozootehnic trebuie să
ocupe un loc central în preocupările bi
bliotecarilor comunali. De felul în care 
colectiviştii îşi însuşesc cunoştinţele pre
date la aceste cursuri, depind în bunii 
măsură rezultatele pe care le vor obţine· 
pe cîmp, in campania agricolă viitoare. 
Şi în însuşirea acestor cunoştinţe, biblio
tecii comunale îi revine un rol deosebi t 
de important. 

Trebuie spus că, din acest punct de 
vedere, în regiunea Ploieş ti s-au intre
prins destul de puţine lucruri pen tr u 
ia rna aceasta. In cursul anului trecut,. 
o serie de biblioteci din raioanele Rim
nicu-Sărat şi Buzău au acumulat o ex
peri enţă interesantă in acţiunea de spri
jinire a învăţămîn tului agrozootehnic. 
Această experienţă trebuie generalizată. 

Pe baza lucrărilor existente in biblio
tecile comunale şi să teşt i, este necesar 
să se întocmească materiale bibliogra
fice ele recomandare pe lec ţ. ii sau grupe 
de lecţii. Aceste bibliografii - difuzate 
in toate bibliotecile de la sate, trebliie· 
aduse din vreme Ia cunoştinţa colectiviş ti
lor. Insoţite de expoziţ i i şi vitri ne cu căr
ţile la care se referă, ele vor constitui ur.· 
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ajutor preţios pentru cursanti. Pentru căr
ţile mai importante, să se organizeze pre
zentări, recenzii, consfătuiri etc. 

Este necesar să se acorde un sprijin 
mai serios şi colectiviştilor care ur
mează ciclurile de conferinţe. Cunos
cînd dinainte tematica, bibliotecarii co
munali trebuie s~1 găsească forme intere
sante de popularizare a acelor lucrări 
care explică sau completează problemele 
dezbătute în cadrul conferinţelor. 

B. A. 

l'JOUL ,~N 

DE ÎNVĂŢĂMÎNT 
AGRICOL 

ÎN ATENŢIA NOASTRĂ 

DEZVOLTAREA 

SECTORULUI ZOOTEHNIC 

Redeschiderea cursurilor învăţămîntu
lui agricol de masă ridică în faţa insti
tuţiilor culturale o serie de sarcini, a 
căror rezolvare este dependentă în 
mod direct de activitatea desfăşurată 

de acestea încă din timpul lunilor 
călduroase. Asigurarea acestei conti
nuităţi s-a impus ca un obiectiv im
portan t în ansamblul muncii culturale. 
Aş vrea să mă opresc asupra unui as
pect al activită ţii desfăşurate de insti
tujiile culturale din raion şi anume, con
tribuţia prin forme specifice de muncă 
la dezvoltarea sectorului zootehnic al 
gospoclăriilor noastre colective. 

Comitetul executiv al Sfatului popu
lar al raionului Focşani a acordat aju
torul necesar bibliotecii raionale pentru 
organizarea unei secţii al că1·ei scop este 
asigurarea documentaţiei specialiştilor din 
agricultură. Şi bineinţeles această sectie 
şi-a concentrat o parte din eforturi în di
rectia ajutorării pe linie documentară 

a specialiştilor zootehnişti. 

Ca o notă caracteristică tuturor biblio
tecilor din raion menţionăm organi
zarea, in tot cursul acestui an, a unor ac
ţiuni de masă destinate crescătorilor de 
animale. Din cele 30 de consfătuiri or
ganizate în raion, 12 au tratat teme zoo
tehnice (Creşterea animalelor - izvor 
de bogăţie, Sporirea păşunilor şi fine
ţelor naturale şi altele). 

Cei 591 cursanţi din raionul nostru, 
care au frecventat cercurile de "creş
tere a animalelor" din cadrul învăţă
mîntului agricol de masă 1962-1963, au 
simţit din plin ajutorul bibliotecilor. 
Recomandarea celor mai noi şi utile 
cărţi, punerea lor la dispoziţia colectiviş
tilor cursanţi, procurarea în timpul cel 
mai scurt, prin împrumut interbiblio
tecar, a unor lucrări solicitate, care nu 
se aflau in fondul bibliotecii, au fost 
citeva din măsurile eficace luate de bi
bliotecarii din raionul Focşani. 
Experienţa acumulată anul trecut !n 

ceea ce priveşte sprijinirea învăţămîn

tului agrozootehnic va permite bibliote
carilor să depună în acest an o activi
tate şi mai rodnică. 
Odată cu deschiderea învăţămîntului 

agrozootehnic de masă, se vor organiza 
o scrie de concursuri . intre cursanţii 
cercurilor de ,.creştere a animalelor". 
Urmărind să atragă un număr cît mai 
mare de participanţi, tematica acestor 
concursuri va diferi în funcţie de spe
cificul economic al gospodăriilor colec
tive. Pentru crescătorii de animale din 
partea de munte a raionului temele se 
vot· referi la creşterea oilor şi ingriji
rea păşunilor, a fineţelor naturale, iar 
pentru cei din partea de şes, la creşte

terea vacilor de lapte, insilozarea nutre
ţurilor etc. Aportul bibliotecilor la des
făşurarea în condiţii optime a acestor 
concursuri va fi insemnat, ele asigurind 
bibliografia necesară pregătirii concu
renţilor. S-a preconizat, de altfel, şi or
ganizarea unui schimb de experienţă pe 
tema Cartea in sprijinul dezvoltării sec
torului zootehnic. Sint cîteva din acţiu

nile pe care le vor intreprinde biblio
tecile din raionul nostru. Eficienţa lor 
se va renecta în îmbogăţirea cunoştinţe
lor zootehnice ale crescătorilor de animale, 
cunoştinţe dealtfel absolut necesare pen
tru obţinerea unor rezultate la nivelul 
cerinţelor economice actuale. 

VASILE BOURCEANU 
viceprtş~dinte al Sf;ttuloi popular :al 

raioaului Foc$ani 
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• PREGĂTIRILE 

SÎNT ÎN TOl 

In vederea redeschiderii cursurilor în
văţămîntului agricol de masă cu durata 
de 3 ani Biblioteca raională Băileşti 
şi-a prop~s să ia unele măsuri in 
ceea ce priveşte buna organizare a 
diferitelor manifestări menite să vină 
în ajutorul cursanţilor. In acest an, fie
care bibliotecar se va consulta in per
manenţă cu inginerul agronom, zooteh
nist, medicul veterinar, cadrele didac
tice, care predau agricultura şi ştiinţele 

naturii, cu cei mai buni brigadieri şi 
şefi de echipă. In felul acesta va cu
noaşte dinainte tematica lecţiilor ce se 
vor preda · pe ani, va putea urmări cu 
atenţie ca indrumarea lecturii cursanţi

lor să se facă diferenţiat, avînd in ve
dere că unii sînt începători iar alţii în 
anul Il (pentru aceştia .din urmă planu
rile de lectură şi listele bibliografice de 
recomandare vor asigura o continuitate 

iN RAIONUL SIGHIŞOARA 

faţă de cele citite anul trecut). Ne-am 
gindit că, popularizarea de către biblio
tecari a rezultatelor obţinute de cursanţii 
care au aplicat la locul de muncă 
in gospodăria agricolă colectivă meto
dele însuşite la cursurile agricole de 
masă sau din cărţi, va avea o influenţă 

pozitivă asupra celorlalţi colectivişti . 

De asemenea, se vor organiza biblio
teci mobile, in locurile unde se ţin

cursurile, expoziţii de cărţi, gazeta co
lectivistului unde se vor afişa sfatul 
agronomului, liste de recomandare, pre
cum şi un panou al fruntaşilor la lec
tura cărţilor şi la frecventarea cursuri
lor. Pentru adincirea cunoştinţelor însu
şite la lecţii, bibliotecile vor organiza 
consfătuiri conduse de inginerul agro
nom al gospodăriei, unde vor fi popu
larizate şi discutate cărţile agrotehnice, 
dind posibilitate totodată colectiviştilor 

fruntaşi să împărtăşească din experienţa 

lor. 
SOFIA DANESCU 

Biblioteca 1'1lional~ B ăileşti 

MANIFESTĂRI DE MASA CU CARTEA 
~1anifcst5.rile de ma~5 cu cartt"a ocupă un loc de seamă in ansamblul 

muncii pe care o d t!if5,oară bibliotecile. Prin con,inutul lor , prin diTcrsita
tc~ formtlor in care se realb:eaz5., de contrihuic la &..tragerea oamenilor către 
lectură, la dezvoltarea gustului pentru citit şi ajută pe cititori să intclcagă 
ma.i bine invăt5.mintcle cuprinse in c5r\ i. Unele forme ale acestor manifu · 
târi, indeoseb i consfătuirile. oferă bibliotecarilor posib ilitate:.: de a cunoa~te 
dicieota dirtilor citite, să·~i dea m1..i bine ~cam:1 de nivelul cit itorilor. 

Cum se preocupă de această l:ttur3. importantă a muncii cu cartea biblio
tcd)e din raionul Sighişoara ? La ace.ut5. Sntrc:barc am căutat ră spuns b 
cîteva unităti din acc!5t raitJn 

La toate cele patru biblioteci vizitate 
(Daneş, Albeşti, Gogan şi Dumbrăveni) 
există o preocupare susţinută pentru or
ganizarea acţiunilor de masă cu cititorii. 
In acest an intre 1 ianuarie şi 1 septem
brie (deşi această perioadă cuprinde şi 
lunile de vară cînd oamenii sint deose
bit· de ocupaţi cu muncile agricole) la 

bibliotecile amintite au avut loc 186 de· 
manifestări de masă, revenind în medie· 
46 de acţiuni de bibliotecă pe cele opt 
luni şi o medie lunară de 5,7 pe fiecare
unitate. 

Cifrele globale pot oferi însă numai 
un tablou sumar, cantitativ ; ele nu pot 
oglindi şi aspectele esenţiale ale acestor-
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forme Je activităţi, cum ar fi de pildă 
conţinutul şi caracterul, gradul de cu
prindere şi eficienţa manifestărilor. O 
imagine mai completă necesită o ana
liză mai adîncă a acţiunilor de masă ce 
au avut loc în aceste biblioteci. 

Să pornim de la tabelul de ma1 JOS 

care cuprinde numărul cititorilor, a căr
ţilor citite precum şi numărul şi felul 
manifestărilor care au avut loc intre 
1 ianuarie - 1 septembrie a . c. la fie
care bibliotecă în parte. 

1 

Populo.tlo. 
1 1 C~rP 1 Recenzii el 1 Ezpo-1 Seri 1 Procese 1 Dl ml·l Lecturi 1 Consfii· Localllntca cea. Cititori ciLito Drezentărl zltli literare literare n~!~.:: In grup tulrl 

de cărtl 

Albcştl 2 800 583 4 000 23 4 7 - 8 12 -
Gogan') 1 200 597 4 9·10 16 5 5 - 9 3 l 
Danc ş 1 500 595 46\H 23 3 11 1 8 13 1 
Dumbrii.vcni** 5 000 8<14 9255 22 2 7 - - 2 -

1 

*) La Gogon dntele se referi numai la 6 luni. 
••) La Dumbrăvc::ni nu fi~urc.ui dirniflc::tile de basme:: deoarece:: ele se org:tnizează de 

biblioteca şcolară din or~ , deş i trebuie: spus că hihlioteca comunală n-a proccd:~t 
bine: ~bandonind manifestările de m~să t.:•J cupiii. 

(Deşi bibliotecile înregistrează de obi
cei şi alte acţiuni de masă care se des
făşoară cu participarea şi aportul lor, 
cum ar fi informări politice, că l ătorii pe 
hartă etc., am inclus în tabel acele ma
nifestări care au avut loc efectiv pe mar
ginea cărţilor) . 

După cum rezultă din datele cuprinse 
în tabelul de mai sus la toate cele patru 
biblioteci predomină ca număr acele ma
nifestări care cer un efort mai mic d in 
partea bibliotecarului atit din punct de 
vedere al elaborării materialului cît şi 
din punct de vedere al organizării ac
ţiunii. Precumpănesc la toate aceste bi
blioteci prezentările şi recenziile de cărţi, 
84 în total în timp ce sedle literare sînt 
în număr de 30, consfătuirile cu cititorii 
ating numai cifra de 2, iar procesele lite
rare cifra 1. 
Această deplasare spre formele mai 

uşoare ale manifestărilor de masă se ob
servă şi în raportul dintre recenzii şi 
prezentări de cărţi. Deşi în tabel ele sint 
cuprinse în aceeaşi rubrică, din analiza 
efectuată rezultă un număr mult mai 
mare de prezentări de cărţi (şi ca ac
ţiune) decît recenzii. Două exemple : din 
cele 16 prezentăr i de cărţi şi recenzii ce 
s-au ţinut la biblioteca din Gogan, 10 
au fost prezentări de cărţi şi numai 6 
recenzii, din cele 23 manifestări organi
zate la Dumbrăveni numai 9 sînt recen
zii , iar restul prezentări. 

Pentru ce cărţi şi din ce domeniu s-au 
făcut prezentări sau recenzii în această 
perioadă la cele patru biblioteci ? 

Majoritatea cărţilor prezentate sint 
cărţi agricole şi zootehnice, cărţi şi bro
şuri legate de întărirea economico-orga
nizatorică a gospodăriilor agricole colec
tive. E foarte bună orientarea bibliote
carilor de a populariza aceste cărţi care 
sint direct legate de preocuparea în pro
ducţie a oamenilor cărora se adresează. 
Dar acest lucru nu trebuie să ducă la 
neglijarea prezentării cu regularitate şi 
a cărţilor de popularizare a ştiinţei. 
La Daneş, bunăoară, din cele 23 de 
recenzii şi prezentări numai una a 
avut ca subiect o carte de popularizare 
a ştiinţei. In cele 8 luni ale acestui an 
s-a făcut aci doar prezentarea broşurii 
Cum a apărut viaţa pe pămînt ? La 
Dumbrăveni figurează în cele 22 de pre
zentări şi recenzii două a~emenea lu
crări : Viaţa şi moartea, Bătrineţea şi 
prelungirea vieţii. (Aici s-a mai prezen
tat şi Antiumanismul moralei religioase 
şi a avut loc recenzia cărţii Biblia 
hazlie). In această perioadă în cele două 
biblioteci au intrat numeroase asemenea 
cărţi. Biblioteca din Daneş şi-a îmbo
găţit în acest timp fondul de cărţi cu 
un număr de 86 de lucrări, iar cea din 
Dumbrăveni cu 48 de cărţi şi broşuri 

de popularizare din diferite domenii ale 
ştiinţei. 

In ceea ce priveşte cărţile de litera
tură beletristică se observă o grijă deo
sebită a bibliotecarilor de a populariza 
literatura noastră contemporană, precum 
şi o oarecare operativitate în prezenta
rea şi recenzarea unora din cărţile noi 
intrate in bibliotecă. 
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La Dumbrăveni îndată ce au intra_t _în 
bibliotecă au şi fost făcute prezentan~e 
sau recenziile cărţilor : Prinzul de dum_t
nică de E. Barbu, Limpezire de Lucta 
Demetrius Casa de V. Rebreanu. La 
Daneş St;ada Lux de P. Sălcudeanu. 

Totuşi operativitatea în prez:ntar~a. şi 
recenziile cărţilor noi intrate m_ ~tbhc; 
tecă lasă încă de dorit. Unele carţ1 pn
mite în acest an n-au fost nici măcar 
prezentate cititorilor. Aşa de pildă, bi
blioteca din Albeşti a primit la data de 
11 mai Fuga de Aurel Mihale, la 27 au
gust volumul de nuvele Umbrele de 
soare de D. R. Popescu, dar pînă la data 
de B septembrie a. c. cînd s-a vizitat 
biblioteca nu se ţinuse nici o prezentare 
sau recenzie despre aceste cărţi. !n 
schimb a fost făcută recenzia la Desfăşu
rarea de M. Preda, care fusese recen
zată şi în anii trecuţi. Bibl_ioteca din 
Daneş a primit în acest an pnntre altele 
Casa de V. Rebreanu, dar pînă la data 
de 7 septembrie ea nu fusese încă pre
zentată cititorilor. La biblioteca din 
Gogan s-a ţ.inut în această perioadă re
cenzia romanului La cea mai înaltă ten
siune de Nagy 1stvan, în timp ce unele 
cărţi noi intrate în bibliotecă au fost 
neglijate. Biblioteca din Dumbrăveni a 
primit în acest an un număr de 214 cărţi 

de literatură beletristică şi s-au ţinut în 
total doar 9 recenzii (din care 2 la staţia 
de radioficare). 

Serile literare (seri de poezii, meda
lioane şi montaje literare etc.) au în 
general o tematică variată. Amintim 
doar cîteva din cele 30 de seri organi-
7.ate : Seara de poezie închinată partidu
lui (la toate cele patru biblioteci), Mon
tajul literar dedicat zilei tie 23 August 
(Albeşti), Viaţa şi opera lui M. Eminescu 
(Gogan). Intilnim, de asemenea, seri lite
rare închinate lui Ion Creangă, George 
Coşbuc, Ion Luca Caragiale, Maxim 
Gorki ş. a. Majoritatea covîrşitoare a se
rilor literare sînt însă seri de poezie. Ar 
fi bine dacă s-ar organiza mai multe seri 
literare dedicate vieţii şi operei marilor 
prozatori ai literaturii noastre şi dacă 
s-ar trimite de la centru mai multe ase
menea materiale, mai ales că, serile lite
rare sînt agreate de oameni şi îi atrag 
în număr mare. 

Fiind vorba de manifestări de masă 
este important să cunoaştem şi sfera lor 
de cuprindere precum şi măsura în care 
ele se adresează diferitelor categorii de 
cititori. Care este situaţia din acest p1:mct 
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de vedere la cele patru biblioteci ? Iată 
răspunsul, cuprins în tabelul de mai 
jos: 

1 Numllr 1 Pnrtlcl-1 Pnrtlclpnntl tn 
Locnlltatea mnnlles- Pnntl morile In o 

tărl mnnlfestnro 

Dancş 60 1595 26,5 
Albcştl 54 1 612 29,6 
Gogan*) 39 1 081 28 
Dumbriivenl 33 840 25,4 

*) La Gogan fără' participanti la dimi-
neţile de basme şi: fără actlunile organi-
zate ÎD cadrul joilor tineretujui, 

Datele de mai sus ne indică o destul 
de slabă participare medie la manifestă
rile de masă organizate de aceste biblio
teci. Care este cauza ? !n primul rînd 
sint în număr destul ele . mare prezentări 
de cărţi şi recenzii ce se ţin in faţa unui 
număr redus de oameni. La toate biblio
tecile de care ne ocupăm au avut loc 
unele recenzii şi prezentări de cărţi in 
fata a numai 15-20 ele participanţi. La 
Daneş prezentarea romanului Un om 
int1·e oameni de Carnii Petrescu a fost 
asculk<tă de numai 11 oameni, iar la 
Dumbrăveni prezentarea cărţii Biblia 
hazlie de Leo Taxi! doar de 12 persoane. 
Ceea ce face ca media participanţilor la o 
manifestare să depăşească totuşi de cifra 
de 25 sînt manifestările de mai mare 
amploare. 

Slaba participare la unele prezentări 
şi recenzii se datoreşte în primul rind 
faptului că ele se organizează de multe 
ori numai de bibliotecă şi au loc în se
diul acesteia, oarecum într-un cerc re
strîns. Or, însăşi experienţa acestor bi
blioteci arată că ori de cite ori aseme
nea acţiuni se organizează in colaborat·e 
cu căminul cultural la ele participă un 
num[tr mai mare de oameni. La căminul 
cultural se adună seară ele seară tineri 
şi virstnici pentru a participa la t·epe
tiţiile formaţiilor artistice sau la o ma
nifestare culturală . De ce nu s-ar putea 
ţine cu regularitate în asemenea cazuri 
sau cu prilejul altor manifestă ri de o 
mai mare amploare prezentări şi recen
zii sau alte acţiuni pe marginea unor 
cărţi ? Din aceasta ar profita deopo
trivă şi biblioteca şi căminul cultural ale 
căror manifestări ar fi astfel mai bogate 
şi mai variate. 



Nu se poate spune că bibliotecile pe 
care le-am vizitat nu au în atenţia lor 
organizarea unor manifestări ţinînd cont 
de cerinţele anumitor categorii ale popu
laţiei. Toate bibliotecile sint prezente cu 
diferite acţiuni cu cartea la joile tinere
tului. De asemenea (cu excepţia biblio
tecii din Dumbrăveni) ele organizează 
cu regularitate dimineţile de basme pen
tru copii. Aşa bunăoară din cei 1 595 
participanţi la manifestările organizate 
de biblioteca din Daneş 302 au fost ti
neri, im· 313 copii, care au luat parte la 
dimineţile de basme. Totuşi acţiuni 

anume pentru diferite categorii de citi
tori, şi pe profesii sînt încă destul de 
puţine. La Dumbrăveni a avut loc o 
seară literară: Viaţa femeilor oglindită 
în lite·ratură, la Daneş o consfătuire cu 
legumicultorii, la Gogan s-a organizat o 
expozitie de cărţi pentru îngrijitorii de 
animale la tabăra de vară şi una la sec
torul de păsări, o consfătuire despre cul
tivarea porumbului, iar la Albeşti o ex
poziţie de cărţi pentru legumicultori. 
Atîta tot. 

Eficienţa manifestărilor de masă cu 
cartea este strîns legată de calitatea ma
terialelor şi de nivelul de prezentare a 
acestora. De aceşti doi factori depinde in 
primul rînd influenţa pe care aceste ac
ţiuni o exercită asupra auditorului, mă
sura · in care ele vor atrage oamenii la 
citirea cărţilor respective sau ii vor 
ajuta la înţelegerea mai profundă a con
ţinutului lor. 

O bună parte a materialelor pe care 
bibilotecarii le folosesc pentru manifes
tările de masă, şi îndeosebi pentru cele 
de o amploare mai mare (seri literare, 
seri de poveşti, medalioane, montaje şi 

procese literare etc.) le primesc de la 
Biblioteca Centrală de Stat şi de la Bi
blioteca regională. Adesea sînt folosite 
cele publicate în "Călăuza biblioteca
rului". 

In majoritatea cazurilor bibliotecarii 
şi colectivele lor de muncă pregătesc cu 
grijă aceste manifestări, urmărind ca ele 
să fie cît mai atractive şi Ia un nivel 
corespunzător de prezentare. Aşa a 
făcut, bunăoară, biblioteca din Daneş, 

care a pregătit în colaborare cu căminul 
cultural procesul literar pe marginea 
cărţii Fabrica morţii de O. Kraus şi E. 

Kulka. tn timpul desfăşurării procesului 
literar, au fost proiectate cu ajutorul epi
diascopului ilustraţii de carte. După în
cheierea procesului li te rar, mulţi dintre 
cei 400 de participanţi au cerut de la bi
bliotecă cartea amintită. Montajul de ver
suri Te slăvim partid iubit care s-a desfă
şurat la Dumbrăveni fiind pregătit din 
timp şi cu multă atenţie, a mobilizat peste 
200 de participanţi. 

Dar multe recenzii şi prezentări de 
cărţi sînt elaborate pe plan local de bi
bliotecile respective. Aproape la fiecare 
din aceste biblioteci găseşti recenzii 
bune, interesante, întocmite de biblio
tecari sau de profesori şi învăţători din 
colectivul bibliotecii. Să amintim doar 
cîteva : Prinzul de duminică de Eugen 
Barbu, Casa de V. Rebreanu Ia Dum
brăveni, Strada Lux de P. Sălcudeanu, 
la Daneş, Cuscrii de A. I. Ghilia, la 
Gogan ş. a. Toate aceste recenzii fiind 
întocmite cu grijă, folosindu-se ca ma·· 
terial documentar recenziile şi cronicile 
apărute în revistele literare, au atras 
atenţia oamenilor pentru cărţile respec
tive. Se constată la toate aceste biblio
teci o circulaţie mai mare a acestor cărţi 
după recenziile sau prezentările ce au 
avut loc pe marginea lor. La Dumbră
veni am regăsit în fişele cititorilor multe 
din tilurile de cărţi care au format obiec
tul unor manifestări de masă. Iar la 
Gogan toţi cei 22 de participanţi la re
cenzia cărţii Cuscrii de A. l. Ghilia au 
cerut cartea ; pentru a satisface aceste 
cerinţe, bibliotecara a fost nevoită să mai 
împrumute încă 5 exemplare din această 

carte de la biblioteca raională şi de la 
biblioteca comunală din Laslea. 

Dar pe lîngă aceste exemple întîlnim 
recenzii şi prezentări de cărţi care nu 
sint tocmai la nivelul dorit. De ce ? Multe 
prezentări şi recenzii ale cărţilor din di
ferite domenii sînt făcute de bibliote
carii înşişi. Or, bibliotecarii nu pot fi 
specialişti în toate aceste domenii. 

Ar fi mai bine şi ar ridica mai mult 
nivelul acestor manifestări dacă biblio
tecarii ar apela mai des la specialişti 
pentru a prezenta sau a ţine recenzii pe 
marginea cărţilor de specialitate. în lo
calităţile amintite există ingineri şi teh
nicieni agricoli, profesori de ştiinţe na
turale, fizică etc. Ar trebui atraşi mai 
mult aceşti specialişti în activitatea bi
bliotecilor, mai ales că mulţi dintre ei 
sînt şi membri ai colectivelor de con
ferenţiari. 
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Bibliotecile primesc un ajutor metodic 
substanţial din partea Bibliotecii raio
nale pentru organizarea şi desfăşurarea 
manifestărilor de masă. In afara indru
mărilor scrise, metodiştii Bibliotecii .raio
nale ajută şi participă efectiv la multe 
asemenea manifestări. In ultima vreme 
metodiştii Bibliotecii raionale au a!ut~t. şi 
participat la organizarea unor acţ!Um m: 
teresante şi de o mai mare amploare. ~~ 
au dat un ajutor însemnat şi au parti
cipat Ia organizarea procesului lite:: 
rar pe marginea cărţii Fabrica morţn 
ce a avut loc la Daneş, de asemenea Ia 
organizarea unei călătorii pe hartă : <?u 
scriitorii .contemporani pe meleagunl~ 
patriei noastre in comunele Apold ŞI 
Sintioana, a unei seri literare la M~
reni a unor recenzii la biblioteca dm 
Boi~ şi din alte localităţi. 

Pentru a imbunătăţi şi ridica pe o 
treaptă mai înaltă manifestările de mas~ 
cu cartea din raion ar fi util ca aceasta 
importantă latură a activităţii bibliote
cilor să constituie obiectul unor analize 
în cadrul consfătuirilor sau al semina
riilor raionale la care să se dezbată multi
plele probleme ale acestor acţiuni. 

R. !ARAI 

LE C Ţ 11 
DE INIŢIERE 
DOCUMENTARĂ 
PENTRU 
STUDENŢI 

Ridicarea nivelulu i tehn ic al productiei şi pro
gresul şti i ntei re cl amă un inalt grad de pregat i re 
profesion ... l ă a cad relo r de specialişt i. lnvătămînt ul 
superior asigură o platfo rmă de cunoştinte tememicc, 
pe baza căro ra abso lvcn ~ ii institut elor şi universită.
tilor sint capab ili să rezolve problemele comple~c 
ridicate de prat ica construirii soci l.. lism ului. 

fn că dt! pe bănci l e facuJtătii, studentii trebuie sa-ş1 
formeze deprinderea de a folosi ~p>ratul de infor
mare ş t ii nţifică e:"<istent. ft.. pt care este de un neta. 
găduit şi l;mlti l a t er~ l folos şi anume : economise~te 
tim pul si energi a intc:lcctu31i : disciplinează şi per· 
(ectionează stil ul de muncă stiintific ; contribuie la 

- aprofund area studiilor profc:sionalc : formează con-
vingerea viito rul ui spcdalist de L.: deveni promotorul 
progresu lui t ehn i cu-ştiinţi f ic În activitatea ce o Vd 

desfăşura. 

Invitămîntut superior di n tara no<J.stră a creat 
cond iti ile necesare educării studentilor în munca de 
documentare prin dota re"- bibliotecilor centrale, de 
fac.u_ltăt_i şi de catedr~ cu valoroase colectii de publi
catu SI numeroas e mstrumcntc de orientare docu
mentară (bulet ine bi\lliografice, ~:hiduri. cataloage 
etc.). infiinta rea in tot.t e bib liotecile de învătămint 
~upcrior a birourilor sau serviciilor de bibliogr:&fic. 

Jlllllllll lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll llll llll ll lllllllllllllllllllllllllllllll lllllllllll lll lllllllll ll! ;l llllll lllllltHI I: 

CONCURSUL 

NOSTRU 

"Pentru cele mai eficace metode 
de muncă în educarea socialistă 
a cititorilor" 
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Dezvoltarea sistemului bi bliotecilor în 
ţara noastră se încadrează între marile 
realizări ale statului nostru socialist pen
tru transformarea culturii intr-un bun al 
tuturor. Obiectivele acti vităţ ii biblioteci
lor se integrează în marea operă desfă
şurată de partid pentru înfăptuirea re
voluţiei culturale, pentru educarea socia
listă a maselor. 

In centrul preocupărilor bibliotecilor 
noastre stau cititorii. Orien tîndu-se după 
obiectivele stabilite de cel de-a l III-lea 
Congres al P.M.R., i nsti tu ţiile culturale, 
bibliotecile lŞ l măresc continuu sfe ra 
de activitate, atrăgind cercuri din ce 
în ce mai largi de ci titori, contribuind la 
educarea lor în spiri tul dragostei faţă de 
partid, de patria socialistă, la formarea 
lor culturală multilaterală, la îmbogăţirea 
cunoştinţelor lor ideologice, ştiinţifice şi 

tehnica-profesionale. 
Pentru a ridica activita tea bibliotecară 

la nivelul sarcinilor t rasate de partidul 
nostru muncii cultural-educative, se im
pune cu necesitate sintetizarea şi genera-



In urma Consfătuirii pe tară il lucrătorilor din 
bibliotecile de invăt.ămint superior din iulie 19GO. 
1 a trecut la orga.nazart:l unor forme avansate de 
<:ducatie documcntar.1 pentru studenH, in tadrul .,Zi
ldor deschise ale bibliotecii". Lectiile de initiere do
cumentară au cleven1t o preocupare importo.nt5 fimd 
introduse, !n div~rse forme . . in ... multe _biblioteci uni
versitare d•n t~ra. Se mamfesta tcndmta de a le- . 
gaJiza in c~drul programel analitice 01ceste lectii si a 
stabili un pr(JgrAm cît mili adecvat şi eficient. 

S-'- crist"lizat astfel o experientă demnă de a fi 
reţinntă şi detvolt:1tă. 

Scmnal5.m, in primul rind, lectiile ce se predau 
•tudenţilor de la universitătile din Bucureşti. Cluj 
şi Iasi .... i~ cadrul disciplinei Tc.~nica_ ~uncii ~tiilltif!ce, 
cuprinsa 1n programul de stud11 of1c1al. In al doilc> 
rind . trebuie i... rătat că mai multe biblioteci de învă
,ămint superior a u org<mizat lectii filc\llt..ativc cu 
studenţii :1nului I. f ie sub forma mai multor pre
legeri. cu studentii Începător i ai univers i tăţii, cum 
proccdc~zi . din anul _196~ Iliblioteca _<;cn~ra~i .Uni
versitară d m Bucurcş t.1 , f1e cu studen\u f•ccarc1 fa
cultăti in parte . Este fof'. rtc indicată ilustrarea lcc
tiilor cu un d iafilm privind organizana bibliotecii 
respective, după modelul celui elaborat de Biblioteca 
Ccnlr"lă Univers i tară din Cluj. 

Bibl iotcc.:l Institutului de Arhitectură "Ion Mincu .. 
a experimentat, timp de 3 ani con!ecuti v, 'inerea lec
'iilor de i}! itie~c do~ume~tară cu ~oti cei SOO de stu
denţi ~i sa1. dm tot• anu de stud1u. 

Lectiile de initiere s-au tinut in primele 2-3 
săptămîni : le noului ~n şcolar (2-20 ?ct.L cind. viat• 
uoivcn1it=tra este la mceputul ntmulu1 aau obiSOUJt. 
S- a tntocmit un program, lecţiile teoretic.! şi practice 
fix!ndu-sc in orele libcro ale studenţilor. O lcc\ie > 
durat 2 nrc. 

Expuneri lc au fost prezentate de personalul califi
c;~.t ;~.) bibliotecii. De l:1 an la an, organizare.1 ci 
continutul lcct iilor s -a amplificat şi s-a speciali2at In 
>cdaşi timp. 

Conţinutul lcc!iilor a fost diferenţiat pe ani de 
atud1u, in raport cu nel'oilc specifice ale cunoaşterii 
profesionale ~i cu experienţa acumulată in cunul ani
lor. Astfel, daci la anul 1 s-a insistat Q.supra des
crierii fondurilor bibliotecii şi a instrumentelor de 
h<~ză În munca cu cartea. la ilnii 11-IV s-a dezvol
t.:J.t p<ut~a de recom-.ndare bibliog-rafic5. referitoare 
IJ. disc-iplinele anului in curs, iar anilor V-VI lc-<~u 
fost explicate pc larg metodele documcntării in plo
ductic şi itinerarul documentar utilizat in vederea 
claborării proiectului de diplomă. 

In general, continutul lectiilor ~ cuprins unn5-
torul punctaj : structura fondurilor bibliotecii : des· 
crieiea c:ataloagelor de bibljotecă şi a clasifidirii 
zecimale ; prelucrarea regulamentului tie uliJiz<~re a 
bibliotecii : obiectul, important:.. şi instrumentele do
curnentării (cu exemplific5.ri din domeniul arhitec
turii) : bibliografid - intocmirea şi folosirea ci : 
recomandări prr1ctice asupra organizării muncit indi
viduale de documentare ; descrierea acti vitătii de 
documentare desfăşurată <le biblioteca institutului ~i 
de alte biblioteci de documentare. 

Lectiile au fost ilustr:1tc cu publicatiile specifice 
de documentare din domen iul arhitecturii şi cu lu
crările cuprinse in bibliogra(i3 anului respectiv. Lec
ti:a pr<Ictică s-a ţinut cu dte 2 grupe odată, 1n i~
cintJ. bibliotecii, în fatA cabloagelor. unde s-au fa
cut aplicatii de dtrc studenţi. 

Concomitent cu ţinerea lectiilor s-a tnminat stu
denţilor şi un ghid al bibliotecii . In holul institutu
lui au fost orgauizatc vitrine cu publicatii documen
tare şi cu materiale de studiu ale ~nului I. 

Reuşit. lc:ţiilor de iniţiere depinde de o indru
mare metodică adecvată, de sprijinul rectoratelor, c.ic
c:matelor şi al organizaţiilor ob$~ti. de. s~iritul ~>rga
nizatoric şi competC'nta cadrelor de b1bhotecan. lo 
schimb, roadele o-au intirz.ia.l si se a.firme in munca 
profc!lională c.. studentilor. 

PAUL CARAVIA 
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lizarea metodelor de propagandă a cărţii 
rn biblioteci, dar, mai ales, a formelor şi 
metodelor de orientare a lecturii. Totodată, 
se simte nevoia efectuării unor studii mai 
temeinice pentru promovarea celor mai 
eficiente metode în propaganda diferitelor 
categorii de cărţi şi în munca cu diferite 
grupe de cititori. . 

In scopul valorificării cît mai lar{!~ ~ 
experienţei înaintate in aceste domenu ~~ 
al strîngerii legăturilor cu corespon~entt; 
săi, "Călăuza bibliotecarului" orgamzeaza 
un concurs cu tema: PENTRU CELE MAI 
EFICACE METODE DE MUNCA IN 
EDUCAREA SOCIALISTA A CITITO
RILOR. 

lJ Concursul se va desfăşura in perioada 1 noiem-
brie 1963 - 1 noi<mbric 1964. . . 

2} La concurs pot p<~rticipa bibliotecari ~sa.!a.na.~t 
şi cu muncă obştească) din toate reţelele de b1~hotoc1. 
precum şi activişti culturali de !:J. or~e $1 s~tc. 

3) Pentru a asigura prcHnta c1t !"aa regulata a. 
materialelor in paginile revistei şi. a s ... t•m~la . ~e Pd_rtl
cipan'i la. concurs, aceştia treh~1e .sa. tnm.1ta re ac
'iei cel pt~ţîn un material pubhcabal in f1ecarc tn-

mcs~J\i~tcri:,lcle se vor baza pc studiul activitilii 
uneia sau m:ai multor biblioteci în următo:1rcle do
menii : 

metode de propagandă a cartii, forme $Î 
metode de îndrum'-re <1 lecturii pentru 

educa.rea oamenilor muncii în :spiritul dra· 
gostci foţă de partid. de patri.~ s~cialis~l
formarea. şi dezvoltarea. conştnn\eJ soCl:&
liste a oamenilor muncii şi lărgireA ori
zontului lor cultur:ll-$tiinţific i 

metodic;1 prop3f:ar.~ei c5rtii şi ~~ie~ta..re.:~ 
lecturii pentru promovarea c:r~ste~u $1 ~m
buoătătirii calităţii productiei Industriale 
sau agricole ; 

- fonne şi metode de muncă inainte.. te. pe~
tru propilg:mda cărtii in rin?_urile ~.mer~
IClr copiilor, orient.lrea lectunt lor 10 d•
rc:c(i3 ~duca\ici in spirit socialist. 

5) Materialele po\ cuprin_de ~if~ritc. Lspcct~ a!e 
muncii cu cartea ce se desfaşoara m 1uz;sl ob!e~a
vclnr de m:li sus legate de munca de .m.<~s<~ a b1hl~o
tecii antrenarea. activului obstesc, i1Chvtt~tea de tn
form.are bibliografică, studii cu pr_ivjre la conţinu
tul Jecturii cititorilor, munca metodtcil etc. 

6) Articolele vor fi tramise pe adre:sa "CăJău:r:3. 
bibliotecarului·. str Const . Miile. nr. 5-7. Bucureşti. 
Raionul 16 Februa.rie, cu mcntiunea "Pentru Concurs· 

7) Autoriror celor mai banc materiale li se vor 
acorda următoarele premii : 

1 premiu 1 - un ·aparat de r:1dio cu picup mare'\ 
Darclecu 

Z ;rc:mii II - cite o bicicletă 
3 premii ffi - CÎte UD ap:arat de fotografia.t 

"Orizont(' 
15 menciuni in obiecte (servicte, stilouri, cărţi etc.) 

S) Rezultatul concursului va fi public3t În or. ll 
(dcc Î 1964 al rcvi>tci .Cil5uu b!bliotccarului". 
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-DIN ACTI.VJTAT.EA'.~t.~~i··· 
.- c BI.B~I'OlECfLO·R~-: 

.., 

CURSURIL( Dt CALIFICAR~ DE LA H~D~UŢI 
După incheierea organizării reţelei de 

biblioteci comunale în regiunea Suceava, 
s-a impus ca prim obiectiv pregătirea 
profesională a tuturor bibliotecarilor. Ast
fel, in cursul acestei veri, Biblioteca re
gională Suceava a organizat in oraşul 
Rădăuţi un curs de iniţiere a bibliote
carilor începători. La acest curs, cu o 
durată de 20 de zile, au participat 67 bi
bliotecari comunali şi raionali. Programa, 
întocmită in colaborare cu Biblioteca Cen
trală de Stat, a cuprins lecţi i de speciali
tate ţinute de către metodiştii Bibliotecii 
regionale şi Bibliotecii Centrale de Stat 
şi o serie de expuneri pe teme politice, 
de cultură generală, susţinute de activişti 
de partid, conferenţiari universitari, pro
fesori şi alţi specialişti. Lecţiile profesio
nale s-au axa t pe probleme de biblio
teconomie cum ar fi : clasificarea zeci
mală, descrierea publicaţiilor, organizarea 
cataloagelor alfabetic şi sistematic, mun
ca de masă a bibliotecii. 

Lecţiile teoretice au fost îmbinate cu 
aplicaţii practice. Astfel, in perioada 
cursului , bibliotecarii au asistat la dife
rite acţiuni de masă cu cartea, printre 
care menţionăm seara de poezie Poeţii 
lumii cîntă pacea. Aplicînd in practică 
cunoştinţele asimilate, cursanţii au orga
nizat ei înşişi o serie de manifestări cu 
cartea. De exemplu : seara literară dedi
cată celei de-a XIX-a aniversări a Elibe
rării şi o "joie a tineretului" in cadrul 
căreia s-a prezentat simpozionul Despre 
prietenie, dragoste, căsătorie. 

Spre sfîrşitul cursului bibliotecarii au 
participat, alături de colegii lor din cele
lalte biblioteci din regiune, la schimbul 
de experienţă de la Biblioteca comunală 
Arbore - bibliotecă fruntaşă pe ţară . 
Schimbul de experienţă a avut ca 
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temă modul în care munca cu car
tea spnJma consolidarea economica
organizatorică a gospodăriei colective. 
După ce au v izitat loca lul Bibliotecii 
comunale Arbore, cercetînd îndeaproape 
felul în ca re este organizat accesul 
liber la raft, fişierul pe brigăzi, 
cataloagele alfabetic şi sistematic, par
ticipanţ ii la schimbul de experienţă 
au asistat, alătur i de su tele de co
l ectivişti, la o consfătui re cu ci ti tor ii 
pe tema Cartea ne ajută să sporim bel
Ş1Lgul G.A .C. ş i la montajul literar Inti l 
nire cu eroi i cărţilor. 

ln cadrul consfătuirii cu cititorii , co
lectivi şti i Buliga Gheorghe, Elisei Maria, 
Ruşti Nistor, Axente Tărniceru au vor
bit despre munca lor şi despre felul in 
care cunoştinţele din cărţi i-au ajutat 
la rezolvarea sar cinilor de producţie . 

Interesantă a fos t şi întîlnirea cu eroi i 
cărţilor. !n faţa citi torilor s-a u prezentat 
Ion al Glanetaşului, Moromete, Mi tt·ea 
Cocor, Mitru Moţ, Zolovie, Ion Dum, 
.Damian - eroi din cărţile : Ion, Moro
meti i , Mitr ea Cocor, Setea, Fr ont fără 
tranşee, Casa, Drum deschis. De men
ţionat că i nterpreţii au fost aleşi din rin
dul cititorilor colectivişti. 

Schimbul de experienţă s-a bucumt 
a tit de aprecierea colectiviştilor cît şi a 
bibliotecarilor participanţi. 

La seminarul recapi tulativ cursanţi i 
s-au prezentat bine pregăti ţi dovedind 
că şi-au însuşit cunoştinţele predate. 
Printre cei care s-au remarcat consem
năm bibliotecar ii Elena Savin (Truşeşti), 
Ion Orghici (Şarul Dornei), Julieta Dicu 
(Rădăuţi-Prut), Maria Circu (Botoşani), 
Veronica Iacoban (Argel) şi Dumitru 
Boaru (Darabani). 

ION BELDEANU 



POPAS LA 

O BIBUOTECA SINDICAl~ 

M-~m gindit ca n-ar fi lipsit:i 

de inleres n vizit5 la. biblillteca 

clubului nostru, clubul sindicate

lor cl. n Cugir. Asumfnrlu-mi rolu l 

de ghid, vă voi purta prin locuri 

ca re -mi sint pe cit de cunoscutr' 

pc atit de dragi_ 

C:hi~r ~e . la intrare, în holul clubulu i 
t~ Intlm?l.na panou! care prezintă aspecte 
dm activitatea bibl iotecii noastre. Cer
c~tîndu-1. ~oţi afla o serie de date pri
vmd act1v1tatea bibliotecii în primul se
mestru a l anului - 6 556 de cititori, 
51 143 cărţi citite, numeroase acţiuni cu 
~artea etc. Cileva cifre care vorbesc despre 
munca colectivului de bibliotecari, des
pre popularitatea de care se bucură 

această insti tu(ie în rîndul muncitorilor 
cugireni. Şi dacă vei sta de vorbă cu 
lăcătuşul Aurel Focşa, strungarii Nicolae 
Stroia şi Ioan Filimon, ca să-i amintesc 
doar pe cîţiva din cititorii noştri frun
taşi, au ce să-ţi spună despre cărţile ci
tite, scriitorii preferaţi, despre orele plă
cute petrecute la bibliotecă. 

Dar dragostea pentru cărţi şi-a găsit 

exprimarea şi-n dorinţa de a-i atrage şi 

pe alţii în rîndul cititorilor. Cei 24 de 
responsabili ai biblfotecilor mobile din 
secţii sau cei 14 responsabili ai filialelor 
bibliotecii noastre sînt cei mai entuziaşti 
cititori şi totodată propagatori ai cărţii 
in mijlocul tovarăşilor lor de muncă. Ga
zeta fruntaşilor afişată în holul mare al 
clubului ni-i prezintă pe cîţiva din ei. 
Muncitoarea Elena Muntoiu a înscris ca 
cititori ai bibliotecii mobile 70% din to
talul salariaţilor secţiei în care lucrează. 
In această secţie 30 de tineri sînt în
scrişi la concursul "Iubiţi cartea". Ală-

turi de Elena Muntoiu, figurează şi alte 
nume : Stela Lupu, Teodor Brinzan, Sil
~l a Codea, Vasile Simtea, Isidor Pres
oan, fruntaşi în propaganda cărţii. 

Inainte de a părăsi holul este impo
~ibi l să nu te opreş ti măcar cîteva c:lipe 
m faţa expoziţiei permanente care re in
vită să-ti arunci privirile asupra cărtilor 

expuse. Găseşti lucrări din toate d;me
niile. Este o invitaţie convingătoare de 
a urca scările pînă la etajul I unde se 
află biblioteca. De la intrarea in sala de 
împrumut cititorul este informat asupra 
ultimelor noutăţi literare aflate in fond ul 
bibliotecii, prin vitrina de "Noutăţi in 
bi bliotecă". De asemenea, face cunoştinţă 

cu regulile de împrumut in sistemul acce
sului liber la raft (metodă de altfe l apre
ciată de cititori), cu programul după-amie
zilor de basm şi al "miercurei cititorului" 
cînd au loc acţiun ile de masă cu cartea. 

Dar să intrăm in bibliotecă. Sala de 
imprumut, in ciuda numeroşilor cititori 
veniţi să-şi schimbe cărţile, e învăluită 

in liniştea atît de specifică unei biblio
teci. Alături este sala de lectură frecven
tată de cei care vor să citească , să stu
dieze în linişte. Fondul de cărţi al biblio
tecii asigură satisfacerea cerinţelor citito
rilor in cea mai mare parte, atit pentru 
împrumutul acasă cît şi pentru sala de 
lectură. 

Inainte de a încheia această scurtă vi
zită, ţin să consemnez că una din preo
cupările principale ale bibliotecii noas
tre este propaganda cărţii tehnice. In 
colaborare cu bibliotecile cabinetelor teh
nice am organizat acţiuni de masă cu 
cartea menite să popularizeze în rîndul 
muncitorilor tehnica înaintată. 

Biblioteca noastră şi-a cîştigat un loc 
de prestigiu în viaţa culturală a Cugi
rului, bucurîndu-se de aprecierea locui
torilor săi. 

IONELLA ALEXANDRESCU 
Bibliotec::1 clobuloi siodicatclor Cagir 
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CoMITnR~ _ 
D~ CULTURĂ Sl ARTA 
N~ R~LAT~AZA: 

Popularizarea 

cărţii social-politice, 

agrozootehnice şi ştiinţifice 

"In activitatea de popularizare a cărţii 
social-politice, agrozootehnice şi ştiin

ţifice, activiştii culturali din raionul Do
rohoi folosesc metode variate, interesante 
şi atractive cum ar fi : informările poli
tice, e>.:poziţiile de cărţi social-politice, 
călătorii imaginare pe hartă, montaje lite
rare etc. 

In ultimul timp, astfel de forme ale 
muncii cu cartea au fost larg folosite in 
multe sate şi comune ale raionului. Aşa, 
de pildă, la Cracalia, Zvoriştea şi alte 
locuri s-au ţinut informări politice pe 
tema Lupta de eLiberare a popoarelor de 
sub jugul colonialismului, l_a Cristi.n~şti, 
Văculeşti, Mihăileni, Oroftlana, cala~o
riile pe hartă au avut ca teme : ~egtu.
nea Suceava azi, Raionul Dorohot azt, 
Prin G.A.C. fruntaşe din regiune, Noi lu
mini pe harta patriei. De un frumos suc
ces s-a bucurat şi consfătuirea pe tema 
Trăim azi o viaţă nouă, ţinută Ia Horo
deştea-Crăiniceni. 

Rezultatul organizării acestor manifes
tări de masă a fost creşterea circulaţiei 
cărţilor social-politice citite. Numai in 
primul semestru al acestui an au fost 
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citite de către colectivişti 9 442 volume 
din acest domeniu. 

Şi în ceea ce priveşte propaganda 
agrozootehnică, colectivele bibliotecilor 
au folosit forme variate de activitate. 
Majoritatea bibliotecilor din raion au în
tocmit liste de recomandare pe tema Ce 
ne spun cărţile despre animale, au orga
nizat recenzii, consfătuiri cu cititorii etc. 
Consfătuirile cu colectiviştii au avut ca 
teme : Căile de sporire a producţiei de 
lapte, Cartea ne ajută să sporim belşu
gul în G.A.C., Creşterea tineretului bovin 
- izvor de mari venituri în G.A.C. Cele 
mai reuşite au fost acelea organizate la 
Lozna, !băneşti, Cîndeşti, Pomîrla, Dara
bani, Oroftiana. La sfîrşitul primului se
mestru colectiviştii din taionul nostru 
citiseră 33 546 cărţi agricole, pe primele 
locuri situîndu-se cei din comunele 
Brăeşti, Cracalia, Ibaneşti, Şendriceni, 
Văculeşti şi Zvoriştea. 

Au existat însă şi cazuri cînd biblio
tecarii n-au acordat atenţia cuvenită 
răspîndirii cît mai largi a cărţii agro
zootehnice. Astfel, bibliotecari ca : 1. 
Leontescu, Elena Ungureanu, Maria Eu
liga, Dorina Galan, Elena Amariei (co
munele Dersca, Corbăteni, Hinţeşti, Hili
şeu, Păltiniş) au popularizat mai ales căr
ţile de ... poveşti, neglijînd cele agrozooteh
nice. In felul acesta, bibliotecile respec
tive n-au putut răspunde celor mai ac
tuale probleme care-i preocupă pe colec
tivişti. Vinovată este şi Biblioteca raio
nală care n-a controlat şi n-a îndrumat 



in suficientă măsură activitatea acestor 
biblioteci. 

Munca de răspîndire a cărţii ştiinţifice 
a îmbrăţişat o serie de probleme ca : 
omul, Cosmosul şi dumnezeu, Ce ştim 
despre atmosferă, De vorbă cu credin
cioşii, Adam şi Eva sint strămoşii noş
tri ?, Fulgerul, tunetul şi trăznetul etc. 

O bună experienţă în org<mizarea şi 
desfăşurarea propagandei ştiinţ.ifice au 
dobîndit bibliotecile din comunele Eros
căuţi, Lo7..na, Dimăcheni, G. Enescu, Mi
hăileni. In comuna George Enescu s-a 
organizat o interesantă consfăfuire cu ci
titorii pe tema : Morala şi religia, iar in 
satul Talpa-comuna Cîndeşti - monta
jul literar Constructorii comunismului 
cuceresc Cosmosul. Şi pentru a măsura 
in cifre rezultatele muncii depuse men
ţionăm că cititorii bibliotecilor din raion 
au citit 9 826 de cărţi de popularizare a 
ştiinţei. 

Rezultatele obţinute pînă acum, cît şi 
lipsurile semnalate, au făcut obiectul 
unei temeinice analize a Biroului exe
cutiv al Comitetului raional de cultură 
şi artă-Dorohoi. 
Măsurile luate cu acest prilej vor duce 

la continua îmbunătăţire a muncii cu 
cartea poli ti că, agrozootehnică şi ştiinţi
fică în rîndul oamenilor muncii din ra
ionul nostru. 

prof. ION UNGUREANU 
Scerelnr al Comllelulul 

de cullură şi ortă.Dorobol 

caa ma~ 
din 

Pentru 
bibHotecă 

bună 
. 

ra1on 

Pentru intensificm~ea propagandei .. că~
ţii şi pentru stimularea munca bi

bliotecilor şi antrenarea sfaturi.lor ~opu
lare comunale în susţinerea mat activa a 
muncii cu cartea Comitetul raional de 
cultură şi artă B~iuş a organizat în se
mestrul al II-lea al acestui an concursul 
Cea mai bună bibliotecă din raion în 
~nul 1963". . 

Concursul stabileşte o serie de obtec
tive privind atragerea la lectură a pop.u~ 
laţiei săteşti, cu precădere a pop~l~ţ1e1 
active · creşterea indicilor de actiVItate 
in bibliotecile comunale, săteşti şi le
gat de aceasta, intensificare;; n:unc!i 
de îndrumare a bibliotecilor sateşh aft~ 
liate ; difuzarea într-o măsură şi . mm 
mare a literaturii social-politice, agncole 
şi ştiinţifice ; îmbunătăţirea activităţii de 
îndrumare a lecturii cititorilor. 

La sfîrşitul concursului fiecare biblio
tecă din raion va trebui să aibă cata
logul alfabetic şi sistematic completat 
la zi. 

Bibliotecile clasificate pe primele locuri 
vor fi premiate. De asemenea, se vor 
acorda premii acelor cadre didactice, lu
crători în agricultură, preşedinţi şi se
cretari de sfaturi populare comunale care 
şi-au adus contribuţia la îmbunătăţirea 
activităţii bibliotecilor. 

In aprecierea activităţii bibliotecilor se 
va avea în vedere, în primul rînd, apor
tul acestora la consolidarea gospodăriilor 
agricole colective din raionul nostru. 
Considerăm că acest concurs va con

tribui într-o măsură însemnată la îm
bunătăţirea activităţii bibliotecilor, la le
garea mai strînsă a propagandei cărţii 
de sarcinile concrete economice. 

Biblioteca 

IOALV CHIRA 
Secretar al comitetului 

de <lllturâ ,; artă-Bciut 

e gata 
pentru studenţi 

Bibliotua lnTIÎtutului d~ }.fcdicintl din Ti
mi$oara s-a pregătit din vr~mc in :;ederea der
cbiderii noului 11n uniuertitar. Astfel. intregul 
fond de mtmuale ţi CllfNITÎ a fost cenlrtZlilttl 

iar Uz ghi1eu există fa indemina bibliotecarilor 
un fond uzual de mtlnuale care deserveţte sa{tJ 
de lecturJ. 

Cele doJ.Iil biblioteci de cămin au fost in· 
testrtiUI cu ultimd4 ctir/i aptiruu. iar fk la 
biblioteca sin.diu/Q li! va transforma p!! o pe
rio.add mai lun&M un număr de 150 cdrţi de 
beleuisticti . 

S-au luat măsuri JÎ pentru compl~!lfrea f•:n
dului de mam~ale ti curJ11ri prin impr•mm:aretJ 
lor de la celeldte instil:lte d~ medi:ind din 
ţarll . D~ asem~n~a. litotrlff/il1 institu.'ului "" 
"dirr: 250 buctili c:•rsuri noi. Vrem ca in acest 
tm sti asigurăm Nn nu.mtir .tu/icient de manuale 
ţi cursuri pentru stud~nţi. De alt/el, Bibliotecii 

1 ţi-11 rezervat un fond de 35 000 lei, c&re ur 
m~ll 112 fi cbel.htiţi in dUSI scop. 

Sectia de document11r~ 112 fost dotată cu mo
bilier corespun~dtor asigurindu-se condiţii op:ime 
de studiu. 

Intregul colectiv a depus o muncă nu(inutd 
pentru pretucrarea intregului rr.ateritsl din •rbir:tl, 
care va p11U11 fi pus dc-Dc:un inainte cu m;zi 
mtJrc ufurinţd Uz dispo:itia cititorilor bibliotecii 
no11stre: 

Pentru rtud~nţii Dnului l r-11 intocmit o 
listă de recomandllft! t1 JntZntuzlelor 1i cursurilor 
u urmet:.~ă • fi consul!tZte in uzltJ de luwrJ 
pentru studiul individmzl si luaările pttlctice. 

CL. HAUŢOII 

451 



VA. P~EZE~TAM· ~.:_: 
··, ~~·:"~~~ • • : ' . .. •• t '·i '·.·~~ .. :~~:>; ·\:-~,.~}.:.~ -~-·:~~ 

·;:)"'.~·:~<' .· · .. '::.: .. :~ \:~ .. · ... _ .... '\.~: .-........... ··..:-'<;;. ''i 

·. ,VA :RI; __ GO MA.N J:?A·~/ 
·. : .. :.f~ .. ,.-i.. . : ::::- ,.,... . .. 

• 

CUM SE NAŞTE O CONFERINŢĂ 

DE POPULARIZARE A ŞTIINŢEI ? 

ln privinta răspîndirii cuno~tintdor ştiinţifice, documentarea multilaterală oferă o 
imagine completă şi - să precizăm chiar de-acum - complexă d~spre o temă sau un 
domeniu, prima dată confercn tiarului, iar prin intermediul său şi auditorului, In mod 
firesc, documenbrea îşi are importanta nu numai în popularizarc:J. ştiintelor naturii, cu 
toate că acest domeniu necesită o pregătire şi conditii deosebite. 

Pe lingă materi :.lul strict hibliogmfic, procurarea li studierea articolelor din ziare 
şi revist.: sint indispensabile pentru temele de actualitate. Fără aceste ajutoare, cum s-nr 
putea pregăti dneva. pentru n confc-rintă , să zicem dl!spre biologia cosm ică ~au despre Anul 
soarelui calm, care incepe in viitorul ;,.propiat? Pe Bngă acestea, este imperios neccs:~.r 
ca cei ce popularize3ză ştiinţa să tină sl!ama d~ importanta ilustra.tiei vizuale şi să se 
pună În curent cu filmele, respectiv cu diafilmele, carc ·i stau b dispoz itie. Deseori. se 
întîmplă ca un conf~rentiar să-şi ~leagă tema. in functie de aceste posibilită'i ilustrative , 
cum s-ar spnne să-şi croiască haina după. .. guler 

Un bun material ilustrativ-auditiv este magnelofonul. Posibilitătile pe care acesta 
le oferă trebuie puse în valoare. Vom vedea ceva m~i departe cum foloseşte autorul ace!t.or 
rinduri benzile de magnetofon in cadrul conferinţelor sale de popularizare a ştiintci. 

Pentru intclegerce1 mai clară a problemelo r documentării, să ne ales::cm spre exczn .. 
plificare o temă şi s-o unnărim de h: "naştere .. pînă la. forma definitivă a conferintei -
de la masa de scris, pină la pupitrul confercn\i<lrului. 

CARŢI ŞI ARTICOLE parat cărţile de astronomie, separat cele 
de geografie şi separat cele de biologie. 
In popularizarea ştiinţei, folosul maxim 
îl trag nu din comunicările strict ştiin
ţifice, ci, mai ales, din materialele cnre 
dezbat multilateral tema respectivă. 

"Locuinta noastră pămîntul", la 
acest titlu s-a oprit o casă de cultură 
pentru un ciclu de conferinţe de popu
larizare a ştiinţ.ci. Tematica este deosebit 
de interesantă' şi multilaterală, mai ales 
că îmbră(:işează nu numai cunoştinţe de 
astronomie, ele geologie, geografie şi bio
!ogie, ci, in mare măsură, şi noţiuni de 
ştiinţe sociale. 

Primul pas în asemenea cazuri este să 
aştern pe hît·tie tot ce doresc să comunic 
despre această temă. A vind un punctaj 
al conferinţei, cercetez dulapurile mele 
cu cărţi şi rafturile unei biblioteci pu
blice. Cărţile proprii le-am ordonat de 
mult după sistemul clasificării zecimale, 
aşa că mă descurc uşor printre multele 
mii de volume. In rafturi, se găsesc se-
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Astfel , într-o jumătate de oră, mi-am 
adunat pe masa de lucru izvoarele bi
bliografice necesare. Pe acestea le com
pletez apoi in bibliotecă cu materialele 
pe care le conspectez la faţa locului sau, 
dacă e posibil, le împrumut. 

Materialul conspectat îl transcriu pe 
fişele cu capitolele tematicii. în această 
fază a elaborării conferinţei, biblioteca
rut îi poate fi de mare folos conferen
ţiarului, căci oricît de bine I-ar îndruma 
pe cititor un catalog modern, nimic nu 
poate înlocui pe deplin mîna ce oferă 



ajutor cunoscătorului priceput în cărţi 
car~ .e?te bibliotecarul. Deseori, se iveşte 
pos1btlitatea ca, tocmai la cererea confe
renţiarului, biblioteca să procure vreo 
lucrare de_ special}tate proaspăt apărută. 
Nu o data s-a-ntJmplat ca bibliotecarul 
să fi recurs la sfatul unor specialisti de 
renume pentru a afla ce noutăţi biblio
grafice ar interesa cel mai mult pe citi
tori sau chiat· pe cercetători. 

Tot bibliotecarul poate da sfaturi com
petente privind articolele din ziare şi 
reviste. 

Eu unul mă aflu în fericita situaţie de 
a f i adunat de zeci de ani articolele sau 
chiar ştirile celor mai diferite ziare refe
ritoare la ş ti inţele na turii. Pe acestea le 
decupez şi le clasez în mape separate, 
conform tema ticii şi anume pe baza sus
amin titului sistem de clasificare. In felul 
acesta, pot selecta cu uşurinţă din noia
nul de articole aflate în fiecare dosar 
materiale care mă interesează. Fireşte 
cii îmbogăţirea un ei astfel de colecţii 

necesită muncă permanentă şi sistema
tică. Din publicaţiile la care sînt abonat, 
cît şi din cele primite de la cunoscuţi, 

decupez şi clasez săptămînal materialele 
de ş ti i nţe naturale. 

FOTOTECA ŞI FONOTECA 

Paralel cu colecţia de articole, revăd 
şi colecţia de ilustrate, fiindcă şi aici 
găsesc material intuitiv pentru proiecţii. 
După aceea, îmi consult colecţia mea de 
fişe. Pe fişe-ti p, mi şe dezvăluie ' mii de 
adnotări. Fişele selecţionate le orînduiesc 
pe masa de lucru. Acolo dau de multe 
titluri pe care le pot obţine numai cu 
ajutorul bibliotecarului bine documentat. 

:Mărturisesc ci ti tarilor că, în ca li tate 
de fotograf pasionat, un noian de nega
tive aşteaptă să le scot la iveală din cele 
peste 250 de plicuri, care conţin fiecare 
cîte o duzină de imagini. Şi acestea îmi 
folosesc la ilustrarea conferinţei. 

In cutiuţe rotunde, diafilmele îşi aş
teaptă rîndul. Ar fi foarte bine dacă, la 
conferinţe, am putea utiliza nu numai 
materialul unor colecţii particulare de 
diafilme, iar bibliotecile ar dispune de 
diatcci, aşa cum veneratul meu profesor 
de odinioară - Emil Racoviţă - a pre
conizat. 

La noi în ţară se realizează frumoase 
diafilme cu subiecte din ştiinţele natu-

rii. Multe diafilme interesante am procurat 
în călătoriile mele prin străinătate, res
pectiv prin schimb din Uniunea Sovie
tică, Bulgaria, Cehoslovacia, R. D. Ger
mană şi Ungaria. Pe acestea le cercetez 
mai întîi cu ajutorul dispozitivului de 
citit diafilme, pe care studenţii mei il 
numesc "micul ochitor" şi, pe urmă, le 
selectez riguros, iar materialul ales îl in
clud in ansamblul conferinţei. 

Dar ce e cu magnetofonul pomenit?
întreabă, probabil, curios cititorul nerăb
dător. Ei bine, micul magnetofon cu ba
terii "Tesla Start" mi-e un tovarăş fidel 
în popularizarea ştiinţei. A trecut abia 
un an de cind îl posed, şi, deja, multe 
lucruri interesante am imprimat pe ben
zile sale magnetice. Deunăzi , am pornit 
h "vînătoare de sunete" într-o margine 
de pădure primăvăratecă. După cercetări 

de o zi, am izbutit să fixez pe bandă 
cintecul caracteristic a şase specii de pă
sări. Am imprimat, însă, şi chiţăitul 

ultrasonit: al liliecilor şi chiar interesan
tul zgomot al mişcării unor rîme. Astfel, 
încetul cu încetul, ia naştere şi mica mea 
fonotecă. Ce bine ar fi dacă şi bibliote
cile ar începe să fixeze pe bandă de mag
netofon conferinţele, pe care le-ar putea 
utiliza în mai multe ocazii. Cîntecele 
păsărilor, de exemplu, ar putea fi folo
site la ilustrm·ea mai multor expuneri 
cu subiect din domeniul ştiinţelor na
turii. Astfel, clasica bibliotecă s-ar trans
forma şi în foto şi fonotecă. Aceasta este 
o cerinţă a popularizării ştiinţelor la ni
velul epocii contemporane. 
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LA URMA URMEI, MERITA OARE? 

Merită oare să-ţi sacrifici, săptămînă 
de săptămînă, ore întregi pentru alcătui
rea colecţiei de fişe şi articole, a foto şi 
fonotecii ? ln urma celor relatate aici, 
sper că şi cititorii vor răspunde cu un ho
tărît da la această întrebare. Din parte
mi, nu regret nici o osteneală pentru 
realizarea acestei "documentări polifile
tice". Am ca garanţie în acest sens şi o 
amintire din anii studenţiei. Un eminent 
profesor al meu - care, de altfel, ne-a 
învăţat multe metode interesante - a 
fost, la rîndul său, un pasionat colecţio-

Bl~llolecarll din reglnncu [~~~ In rbltil pentru 
stllhnb de expcrlenp la Bl~llolcta r~lonal:l. Birlad 

nar de articole şi fişe. Bineînţeles, în ca
drul prelegerilor sale, ne-a îndrumat cu 
zel să ne creăm şi noi diferite "teci". 
"Ei, dragii mei audit.ori - obişnuia . el 
să ne întrebe - vă smt clare oare una
şele avantaje ale acestei metode de lu
cru? Dacă nu, vă conving imediat cu un 
exemplu concret. In sertarele din camera 
vecinf1, se află colecţia mea cu mii de 
fişe, cărţi poştale, ilustrate şi articole 
decupate. Vă poftesc să-mi indicaţi o 
temă la alegere - să zicem din dome
niul geografiei descriptive - iar eu, în
tr-un sfert de oră, am să vă ţin o con
ferinţă însoţită de proiectări despre tema 
aleasă". 

Cu o mare îndoială, ne-am întrunit să 
alegem o temă pe cit posibil "de încuie
toare" profesorului nostru. !n una nimi
tate, ne-am oprit asupra următorului 
titlu : Demografia, fauna şi flom Austra
liei şi Polineziei. 

Şi , minunea, minunilor, n-a trecut nici 
un sfert de oră, şi, pe baza fişelor şi a 
materialului imaginar, am putut aud ia o 
frumoasă şi substanţială conferinţă 
ad-hoc despre peisajele exotice de la 
punctul opus al globului nostru pămîn
tesc. 

A fost o vrăjitorie? Cîtuşi de puţin. 

Este vorba, pur şi simplu, despre docu
mentaţie şi sistem de muncă moderne. 
Ceea ce dorim şi recomandăm şi citito
rilor noştri bibliotecari. ' 

Dr. XANTUS JANOS 
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·1 RECE N:ZI 1- J 

o V. 1. LENIN. DESPRE TINERET 

In. activitatea de publicist ş i om politic, 
neascmult de amplă şi multilaterală, a lui 
Vladimir Illci Lenin, un loc insemnat il 
ocupă problemele tineretului - conditiile lui 
de vlală şi de muncă, poslbllităllle de In
struire, de atragere a lui în lupta împotriva 
orînduirii de asuprire şi expioatare şi, după 

răstunarca acesteia, mijloacele de angre
nare a lui in opera de construire a orin
duirii noi , socialiste. 

Culegerea cu titlul de mal sus - care 
cuprinde articole, cu -<întări şi scrisori ale 
lui Lenin cu privire la tineret, sau care 
tratează probleme legate de tineret 

oglindeşte din plin această preocupare con
cretizatft In idei şi măsuri care au Influentat 
considerabil evolutia evenimentelor Istorice. 

Scrierile incluse în această culegere, care 

sint prezentate în întregime sau in frag
mente, tmbrlltlşcază o perioadă destul de 

lungă - de aproape trei decenll - in care 

prcfacerl radicale au pus sarcini noi şi au 

cerut solutii noi. Pentru o mal lesne Inte

legere, ele au fost grupate în patru sec

tiuni : Despre situatia copiilor şi tineretului 

In capitalism. Despre mişcarea re,•olullonarii 

a tineretului în capitalism. Despre mişcarea 

revolutlonară a tineretului studios in Rusia 

ţaristă, Despre participarea tineretului mun

citoresc şi lărănesc la lupta revolulionarll, 

Despre educatia revoluţionară a llneretului. 

Despre participarea tineretului la constructia 

socialistă şi despre educarea omului nou. 

• ŞTIINŢA PRIETENA NOASTRA 
MATERIALE IN AJUTORUL EDUCA
ŢIEI ŞTIINŢIFICE A TINERETULUI. 
Buc., Editura politică, 1963. 208 p. 

De o!:licei, lucrările de popularizare 
a ştiinţei tratează o problemă sau un grup 
de probleme, dintr-un anumit domeniu 
ştiinţific. Spre deosebire de aceste 
lucrări, cartea Ştiinţa - prietena noastră 
răspunde la o serie de probleme privind 
cele mai variate ramuri ale ştiinţei. 

Articolul Concepţia materialist-ştiinţifi

că despre lume - verigă importantă a 
educaţiei comuniste a tinerei generaţii cu 
care incepe lucrarea, arată ce este şi cum 
a apărut . ştiinţa, care este rolul ei şi cum 
il ajută pe om in lupta pentru transfor
marea naturii şi societăţii, ce este re
ligia şi de ce aceasta constituie o armă 
ideologică in mina claselor dominante, o 
!rînă în calea dezvoltării societăţii ome
neşti. 

Un grup de articole se ocupă de pro
bleme privind universul, sistemul nostru 
solar şi pămîntul. 

De asemenea o parte a lucrării este 
consacrată problemelor cu pnv1re la 
aparitia vieţii pe pămînt, dezvoltarea 
plantelor şi animalelor, originea şi evo
luţia omului, accentuindu-se opoziţia din
tre concepţia materialist-dialectică şi cea 
idealistă. 

Alte materiale se ocupă de explicarea 
somnului şi a viselor, demascînd carac
terul dăunător al superstiţiilor, vrăjito

riilor şi leacurilor băbeşti. 
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Deosebit de interesante sînt materialele 
din luc~are care prezintă cititorului cî
teva noţiuni legate de domeniul studiu
lui energiei atomice, a automaticii şi 
ciberneticii, precum şi succesele de în
semnătate epocală în domeniul cuceririi 
Cosmosului de către om. 

Ultima parte a cărţii conţine un capi
tol în care sînt prezentate păreri ale unor 
oameni de seamă despre ştiinţă şi religie, 
altul cu probleme de chimie distractivă, 
precum şi un mic dicţionar de te~:meni 
ştiinţifici. 

Prin conţinutul său instructiv-educativ, 
redat într-un stil accesibil maselor largi 
de cititori, lucrarea constituie un ajutor 
însemnat în educarea ateistă-ştiinţifică a 
tineretului din patria noastră cît şi a ce
lorlalţi oameni ai muncii. 

V. A. 

• LUCRARI PENTRU SATE 

O serie de broşuri apărute în Editura 
politică vin în ajutorul colectiviştilor 
arătîndu-le prin fapte concrete, care sînt 
căile de întărire economica-organizato
rică a gospodăriilor colective. Dezvoltind 
proprietatea obştească, întărim gospodă
ria colectivă 1) de V. Niţă şi Din expe
rienţa organizării muncii în G.A.C. 2) de 
N. Mihăilă, sînt două dintre aceste lu
crări. 

Prima broşură prezint3 unele aspecte 
din experienţa colectiviştilor din Sînt
ana, regiunea Crişana. Arătînd principa
lele căi prin care gospodăria şi-a sporit 
an de an proprietatea obştească, auto
rul demonstrează în mod convingător 
posibilitatea ca fiecare gospodărie să de
vină o unitate puternică, înfloritoare. 
Totodată se arată cum munca în comun 
în gospodărie asigură colectiviştilor un 
trai îmbelşugat. 

ln cea de-a doua lucrare, autorul arată 
felul în care s-a îmbunătăţit an de an 
organizarea muncii în G.A.C. din comuna 
Roma, raionul Botoşani, unitate decorată 
cu Ordinul Muncii el. I. 
După ce sînt înfăţişate principalele 

prevederi ale planului de producţie pe 
1962 şi realizările obţinute, se arată mo
dul în care buna organizare a muncii 
pe brigăzi şi echipe, repartizarea con~ 
cretă a sarcinilor, evidenţa şi controlul 

1) Nită, V. De-:_voltind proprie/aUa ob1tcască -
întărim ţotpoddria col~ctiud. Buc .. Edituu politicii. 
1963 . 61 p. 

2) MihAil:'\, N. Din ~xperi~nla organi::.drii mtmcii 
In G .A.C. (fmc:nnliri de la G .A .G. din comunn Rom:~, 
~ionul Botoşani) . Buc., E.Uitura politic:i, 1%3 . 50 p. 
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îndeplinirii lor, precum şi munca politică 
desfăşurată de organizaţia de bază au 
asigurat îndeplinirea şi depăşirea preve
derilor planului de producţie al gospo
dăriei. 

O importanţă deosebită acordă Editura 
politică lucrărilor privind dezvoltarea 
sectorului zootehnic. Una din lucrările 
consacrate popularizării experienţei colcc
tiviştilor în ceea ce priveşte creşterea ani
malelor şi productivitatea acestora. care 
prezintă amănunţit metodele folosite 
pentru obţinerea de rezultate bune în 
sectorul zootehnic, este broşura scrisă de 
Th. Marcarov intitulată Creşterea ani
mctlelor - în atenţia colectiviştilor 3). 

Lucrarea inginerului C. Bordeianu 
Cum putem asigura baza furajeră "l pre
zintă principalele căi de sporire a bazei 
furajere, mijloacele şi metodele folosite 
de institutele de cercetări, G.A.S. şi 
G.A.C. pentru mărirea producţiei de fu
raje, pentru folosirea rezervelor existente 
în gospoclării. Se indică felul in care pot 
fi utilizate în hrana animalelor furajele 
grosiere, paiele, cocenii etc., a căror va
loare poate fi mult sporită prin tocare 
şi în amestec cu substanţe chimice ori 
cu alte furaje. 

In familia unită a colectiviştilor 5) de 
Andrei Mag sînt tratate probleme pri
vind lupta impotriva rămăşiţelor educa
ţiei burgheze şi ' formarea unei atitudini 
socialiste faţă de muncă , faţă de avutul 
obştesc, activitatea multilaterală a orga
nizaţiei de partid pentru formarea şi dez
voltarea conştiinţei socialiste a ţăranilor 
colectivişti, încrederea nestrămulată a 
ţăranilor colectivişti în conducerea de 
către partid a întregii lor activităţi. 

Pentru muncitorii, inginerii şi tehni
cienii din G.A.S. şi S.M.T., au apărut 
lucrările : Creşte1·ea producţiei şi redu
cerea preţului de cost la G.A.S. Moş
neni G) de ing. Radu Atanasescu şi La 
S.M.T. Gottlob 1 100 hectare arătură 
normală pe tractor 7) de Aurel Munţ. 

P:ima lucrara înfăţişează realizările 
dobmdtte de-a lungul anilor de colec-

3). 1\.!a~c.uov, . Th. C:'ellerea animalelor in atentia 
-:olectwtţtllor (Dan cxpenen~:J G.A.C. din comuna Gheor
ghe L'l7.ăr, regiunea Bucureşti) . Buc.. Editura politică, 
1963. 56 p. 

•1) Bordcianu, C . Cum pmem •$i&ura ba<.a furajer4 
Buc., Edi•ura polilicl, 1963. 96 p. 

5) Mag, A. In familia uniti 11 colectivillitor Buc 
li.dituu politicii, 1963. 68 p. · ·• 

6) Atnnascscu, R . Cref(erea producţiei ti reducur.a 
pretului de cost /11 C .A.S. ftfo1neni. Buc., Edihlro PO· 
litic~. 196.1. 66 

1) Mun!, A. 
?rtJturii nnrmo/4 
1%3. 64. 11· 

p. 
IA S.M.T . Goll/ob - 1109 butan: 
pe trae~or . Buc., Editur3. poUtic.i. 



tivul acestei gospodării precum şi fac
torii care au contribuit la obţinerea 
acestor rezultate, munca depusă pentru 
organizarea intrecerii socialiste, aplica
rea şi generalizarea metodelor agrozoo
tehnice înaintate în scopul sporirii pro
ducţiei şi reducerii preţului de cost. Cea 
de-a doua broşut·ă prezintă aspecte din 
experienţa comitetului sindicatului şi 
conducerea S.M.T.-ului sub îndrumarea 
organizaţiei de partid pentru sprijinirea 
şi stimularea mecanizatorilor în îndepli
nirea angajamentelor luate, în generali
zarea experienţei înaintate, pentru folo
sirea cu randament sporit a tractoare! or 
şi reducerea continuă a preţului de cost 
pe hectar arătură normală. 

Studierea cu atenţie a acestor lucrări 
(care nu trebuie să lipsească din fondul 
nici unei biblioteci de la sate) de către 
cei cărora li se adresează are o mare 
însemnătate, deoarece ii înarmează cu o 
serie de cunoştinţe utile pentru activita
tea lor de zi cu zi. 

VASILE APARASCHIVEI 

~ EDITAREA fll-\NUALELOR 
DE LIMBI STRAlNE 

ln ultima vreme au apărut, în ediţii 
repetate la intervale de cite un an şi în 
tiraj e de masă, diverse manuale pentru 
limbile : rusă, engleză, franceză şi spa
niolă. Seria lor va Ii completată în viitor 
şi pentru celelalte limbi : germană, ma
ghiară, italiană etc. 

Metoda aplicată, aceea a însuşirii unej 
limbi străine fără profesor, are la baza 
explicaţii teoretice ample privind diver
sele chestiuni ele gramatică sau de lextc 
cu multe exemplificări, efectuarea a nu
meroase exerciţii a căror verificare este 
indicat să se facă ulterior cu ajutorul 
cheii exerciţiilor şi, în sfîrşi~, r~dare~ 
diverselor texte într-o pronunţ1e c1t mat 
corectă, cu ajutorul transcrierii fonetice. 

Tot în scopul consolidării cunoştinţelor 
de ortoepie se recomandă şi audierea _re
petată a cuvintelor sau a te.xtelor Im
primate pe discurile scoase m colabo
rare cu casa de discuri "Electrecord". 

Succesul înregistrat în librării de cărj;i 
ca l'nvăţaţi limba spaniolă fără profesor 
de P. Teodorescu sau Invăţaţi limba en
gleză fără profesor de L. Leviţ~hi şi r:· 
Duţescu, ca să ne limităm numm la ?oua 
exemple, ilustrează din plin aprect_erea 
cu care noua iniţiativă a fost salutata de 
publicul nostru cititor. 

In afara lecturii instructiv-educative 
s-a avut în vedere caracterul lor atrac
tiv. Includerea unor texte cît mai inte
resante şi de actualitate, oglindind re<!
lităţi din ţara noastră sau din ţările in 
care se vorbeşte limba respectivă, intro
ducerea unor fragmente literare scrise 
de diverşi autori străini, clasici sau con
temporani, presărarea materialului cu 
numeroase scrieri umoristice fac studiul 
captivant, menţinînd încordată atenţia 
cititorilor şi stimulindu-le interesul. 

Manualele propriu-zise vor fi comple
tate cu diverse cărţi de exerciţii. 

Prima serie a acestora, în r;urs de ela
borare - din care un prim volum inti
tulat Humour en fran.;ais a şi apărut -
constă dintr-o culegere de glume, anec
dote şi povestiri hazlii, care vor di stra, 
fără îndoială, pe cititori şi, concomitent, 
îi vor instrui. Cu alte cuvinte - îmbi
narea utilului cu plăcutul. 

Sînt în lucru şi alte culegeri de exer
ciţii, lexicale şi gramaticale, in limbile 
amintite. Ele se vor găsi în librării în 
cursul anului 1964. 

Colecţ ia va fi întregită de citeva bro
şuri cuprinzind, pentru începătorii care 
posedă un oarecare bagaj de cunoştinţe 
de limbă, scurte texte literare, unele prz
lucrate, al căror scop este să-1 deprindă 
pe cititor cu lecturi uşoare. 

După circa un an de studii, printr-o 
muncă susţinută şi conştiincioasă, mulţi 
vor reuşi să depăşească stadiul începă
tol'ilor şi vor fi interesaţi în lămunrea 
unor chestiuni mai complicate, de fone
tică, de morfologie sau de sintaxă. 

Acestora li se recomandă consultare<>. 
gramaticilor, din car_e un p~im volum, 
pentru limba engleza, a aparut rece_n:. 
Ii va urma, foarte curînd, o gramattca 
a limbii franceze. 

Bineînţeles, nu pot fi omise nici dic
ţionarele, instrumente permanente ~e 
lucru utile şi aproape indispensabtle 
pentr~ studierea unei limbi străine. 

Din cele trei tipuri de dicţionare pro
iectate - de proporţii medii, de buzunar 
şi liliput - primele două au şi apărut. 

Se recomandă, în primul rînd, consul
tarea dicţionarelor de tip mediu, fiind 
cele mai complete. Cuprind intre 35 000-
50 000 de termeni. 

In cadrul acestei bogate liste ele cu
vinte ele includ multe neologisme, ar: 
haisme, regionalisme, diverşi termem 
tehnici şi numeroase variante grupate 
într-un vast sistem de trimiteri. 
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Fiecare sens e ilustrat de o bogată 
gamă sinonimică. 

Pentru uzul curent, pentru un text 
simplu, un articol de ziar sau o conver
saţie uşoară, un dicţionar liliput, de for
mat foarte redus şi uşor portabil, este 
cel mai indicat şi cele 10 000-15 000 de 
cuvinte incluse, sînt suficiente. 

Există dicţionare, deocamdată pentru 
limbile rusă, franceză, engleză, germană, 
maghiară şi italiană, urmînd ca şi nu
mărul acestora să fie extins şi completat. 

Bibliotecile vor putea veni în ajutorul 
celor care studiază limbile străine fără 
profesor, procurîndu-şi din vreme toate 
aceste materiale, inclusiv discurile, şi 
punîndu-le la dispoziţia publicului. 

ANCA UDIŞTEANU 

e EUGEN BARBU: GROAPA 

Romanul Groapa 1) apărut pentru prima 
dată în 1957, a însemnat debutul auto
rului său. Eugen Barbu s-a impus de la 
prima sa lucrare ca un gazetar de o 
mare [orţă evocatoare, un zugrav fidel, 
pătrunzător şi adînc cunoscător al cartie
relor mărginaşe de altădată, acolo unde 
domnea cea mai cruntă mizerie şi cel 
mai negru intuneric. Vechea Cuţaridă, cu 
umilii gunoieri, aciuiţi pe marginea gropii 
în care se aruncau gunoaiele tîrgului, 
cu hamalii şi lucrătorii de la atelierele 
C.F.R., care izbuteau cu greu să-şi du
reze o locuinţă săracă pe laturile rînduite 
mai ieftin de primărie, cu apaşii şi hoţii 
care-şi găseau adăpost prin vegetaţia săl
batică din Cundul gropii, cu crîşmarii şi 
negustorii ce se îmbogăţeau sugînd, ase
menea lipitorilor agoniseala celor ce mun
ceau, toată această lume caracteristică 
unei orinduiri bazată pe exploatare era 
reînviată cu o deosebită măiestrie in 
paginile romanului Groapa. Dar, aşa cum 
au observat criticii şi iubitorii cărţii, ima
ginea era puternică însă nu completă. 
Din tabloul vremii lipsea tocmai ce era 
mai important, lipsea noul care prindea 
puteri, se dezvolta, şi aici ca peste tot 
unde există exploatati, unde se dezvoltă 
proletariatul organizat. Acest nou îl con
stituia formarea conştiinţei de clasă, ura 
împotriva exploatatorilor, protestul care, 
organizat de comunişti, avea să ducă la 
ridicarea maselor muncitoare la luptă 
pentru doborîrea nedreptei orînduiri. Din 
acest punct de vedere Groapa rămînea 
atunci un roman lipsit ele perspectivă o 
imagine trunchiată a realităţii dintre deie 
două · războaie mondiale din ţara noastră. 

f) D:.rbu, Eugen. Cro11pn , Editia. ~ 2--a . Buc., Edi
tur3 pentru literatură, 196J. 454 p. 
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După şase ani autorul publică o nouă 
ediţie a cărţii sale, care, după cum însuşi 
arată în scurtul cuvînt introductiv, "se 
prezintă sporită cu cîteva capitole în care 
apar aspecte de ridicare a conştiinţei so
ciale". Aceste capitole sînt Truda, Rudele 
lui Bica-Jumate şi Morcovii. Ele se inte
grează perfect romanului, atmosferei de
scrise, adăugînd tocmai acele aspecte care 
lipseau cărţii pentru a deveni o cronică 
a unor timpuri apuse pentru totdeauna, 
a unei mahalale bucureştene. Truda este 
viaţa grea a lucrătorilor de la tramvaie, 
lupta lor pentru condiţii mai oameneşti 
de lucru. 1n această luptă, condusă de co
munişti, conştiinţele se trezesc şi se ri
dică pînă la înţelegerea necesităţii de a 
se împotrivi deschis şi organizat pa troni
lor. între vizitiu! de tramvaie Cristache 
Cuţu , care moare în timpul grevei tram
vaiştilor şi Mielu, sluga brutarului Bică
Jumate, care se revoltă şi face "pomană" 
cu pîinea stăpînului, este o mare deose
bire. Mielu e un disperat, el ajunge pînă 
la conştiinţa stări! sale, dar nu vede nici 
o ieşire. Visul lui de a-şi cumpăra un 
Joc de casă se spulberă cind află că stă
pînul nu-i va împrumuta restul de bani, 
care-i mai trebuie pe lîngă cei strînşi de 
el în ani şi ani de zile. Intr-un moment 
de revoltă el face "pomană" cu pîinile pe 
care trebuia să le ducă la diferite adrese. 
Dar îndată după aceea, după ce "criza" 
a trecut, se întoarce şi plăteşte "paguba", 
apoi se pierde - din carte ca şi din 
viaţă, de altfel. Mielu, sluga lui Bică
Jumate reprezenta in ediţia anterioară a 
romanului Groapa o culme a revoltei, sin
gurul semn mai elocvent a l urei, care se 
aduna tot mai grea in sufletele acestor 
exploataţi. Introducind noile capitole şi in 
special Truda, autorul a creat personaje 
ca muncitorul Stamate, tramvaistul Cris
tache Cuţu şi alţii, care reprezintă cu 
adevărat mînia populară, acea mînie ce 
a izbucnit de atîtea ori în greve şi acţiuni 
de masă, şi care a culminat cu răsturna
rea orinduirii nedrepte burghe7..o-moşie
reşti şi instaurarea regimului de demo
craţie populară. Adăugînd aspecte noi ca 
acela a farsei a legerilor (Morcovii) şi a 
răfuielii colective a mahalalei cu cămă
tarul Bică-Jumate (Rudele lui Bică-Ju
mate) pe care nu-l iartă nici după moarte, 
autorul a ilustrat puternic revolta ce clo
cotea sub capacul greu al mizeriei şi igno
ranţei. 

Apariţia ediţiei revizuite a romanului 
Groapa are o semnificaţie mai largă de
cît simpla îmbunătăţire a unei lucrări 
mai vechi. Autorul a străbătut între timp 
un drum al maturizării sale literare mai 



ales scriind romanul Şoseaua Nordului şi 
volumul de povestiri Oaie şi ai săi. De la 
imaginea izola tă a gropii Cuţarida, a 
ajuns la tabloul larg al unei epoci atît 
de frămîntate din isl:oria poporului nos
tru cum a fost epoca dintre cele două 
războaie mondiale. 

"Ne folosim de acest prilej - anunţă 
autorul în acelaşi cuvînt introductiv -
pentru a spune citi torilor că r omanul în 
curs de elaborare, in titulat Facerea lumii, 
este conceput să încheie ciclul dedicat 
vieţii unei a rtere muncitoreşti importan te 
cum e Griviţa, ciclu care mai cuprinde 
romanele Strada, dedicat grevei din 1933 
şi Şoseaua Nordului, în tr-<J nouă versiune 
amplificată". 

Azi, cînd vechile gropi ale Cuţaridei 
au dispărut de mult, cind pe locul bor
cleielor în care domneau foamea, boala şi 
neştiinţ.a, se ridică minuna tele blocuri ale 
Griviţei, în care se revarsă belşugu l vieţii 
socialiste, apariţia romanului Groapa în
tr-o ediţie revăzută ajută la cunoaşterea 
t recutului pentru a putea preţui mai bine 
atît prezentul cît şi viitorul tot mai lu-
minos. 

VINICIU GAFiŢA 

e ISTORIA UNEI f ,AMILII DE ŢAR•o\NI 1 ) 

Debutîncl în li teratură în jurul anului 
1930 Dm·vas J 6zsef s-a remarcat de la ' 
începuturi prin pagini de un profund 
realism, în spiri tul celei mai bune moş- ; 
teniri literare progresiste. 1 

Născut în 1912 la Oroszhaza (regiunea 
Bekes), Darvas J 6zsef provine dintr-o fa
milie de pr oletari agricoli. J?ui?ă _a~sol
virea şcoli i normale a devemt m~aţator, 
profesie pe ca re n-a I?u_tut-o ex~rc1t<1 su~ 
regimul hortys t, daton ta fap_tulu_l ca, m_ca 
de foarte tîn ăr, a avut legatun cu miŞ
carea muncitorească. In 1933 a fost ares
tp.t pentr u activitat~a sa com_unistă. Pri
mul său roman (Pîtne neagra), care de
scrie mizeria ţărănimii sărace şi mişcă
rile revoluţionare ale ţărănimii, a apărut 
in 1934. Urmează un şir întreg de vo
lume - în special romane - mare parte 
inspirate din viaţa ţărănimii sărace (De 
la Bobotează pînă la Sf. Silvestru, De 
azi pe mîine, Plecat în septembrie, Fîn
tîna w clopot). Totodată a scris şi ro
mane istorice (lnvingătorul turcilor, Ora
şul din mlaştină), opere cu caracter so
ciologic dar şi beletristic (Cel mai mare 

1) Dnrv:u, J6zscf. /storitJ und /4milii rle tdr«ni. 
Buc.,, Editurn pentru literaturA. 1963 . 260 p. 

sat maghiar, Istoria unei familii de ţă
rani), iar după eliberare a scris teatru 
(Cer întunecat, Foc în zori de zi, Pră
pastia) precum şi scenarii de film. 

In anii 1936-1940 - ţinînd o strînsă 
legătură cu mişcarea comunistă - a 
dus o activitate literară, publicis
tică şi politică pe linia promovării 
politicii frontului popular, iniţiat de par
tidul comunist aflat în ilegalitate. In 
timpul celui de-al doilea război mon
dial a făcut parte din mişcarea de re
zisten ţă . 

După eliberare, Darvas a avut o sus
ţinută activita te politică. In prezent este 
p.reşedintele Societă ţii Scriitorilor Ma
ghiari. Pentru valoroasa lui contribuţie 
în domeniul literatur ii, i s-a decernat de 
două ori premiul Kossuth (în 1956, pen
tru întreaga activitate literară, iar în 
1960 pen tru piesa de teatru Cer întu
necat). 

Volumul Istoria unei familii de ţărani, 
apărut prima oara m 1938, consti tuie 
unul dintre cele mai aspre rechizitor ii 
ale t impului la adresa sîngeroasei exploa
tări a ţăranului din Ungaria feudală şi 
burghezo-moşierească. El se numără 
prin tre lucrări le pe care o seamă de 
scriitori progresişti maghiari le-au scris 
în perioada 1936-1939, ca rod a l activi
tăţii depuse în cadrul aşa-numitului cu
rent de cercetare a satului, mişcare me
nită a dezvălui şi a arăta mizeria în ca re 
se zbătea poporul din satele pustelor. Ba
zat pe documente autentice, autorul de
scrie vi aţa şi soarta propriei sale fami
li i, urmărind-o pas cu p as, de la sfîrşitul 
secolului al XVII-lea pînă în cel de-al 
IV-lea deceniu al secolului nostru. Anii 
pe care îi înfăţişează cartea sînt extrem 
de semnificativi pentru oglindirea prefa
cerilor lente, dar inexorabile, ale satului 
ungar, ce vor duce, aşa cum sugerează 
acest document li terar antebelic, la pro
!undele transformări revoluţionare în
cepute odată cu eliberarea Ungariei de 
sub jugul fascist. Descriind aproape cu 
cruditate soarta neagră a strămoşilor săi 
iobagi, apoi, după 1848, procesul de pă
trundere a capitalului în economia sa
tului maghiar, Darvas lasă pe cititor să 
tragă concluziile fireşti în legătură cu 
sîngeroasa exploatare a muncitorului 
agricol. 

Scriere beletristica-sociologică, Istoria 
unei familii de ţărani este nu numai un 
document zguduitor despre trecutul de 
mizerie şi de nefericire al ţărănimii ma
ghiare, ci ~i o splendidă biografie a au
torului. 

C. OLARU 



e SILVIO MICHELI: 
"ARTIGLJO A MĂRTURISIT 1) 

Bazat pe o informare riguros ştiinţi
fică, pe mărturisirile puţinilor scafandri 
care au supravieţuit cumplitei catastrofe 
a scufundării primului vas "Arliglio" 
{1930), pe relatările rudelor apropiate ale 
celor ce au pierit in această tragică im
prejurare, ca şi pe unele documente ale 
vremii, unul dintre cei mai talentaţi pro
zatori italieni contemporani Silvio 
Micheli - descrie in volumul "Artiglio" 
a mărturisit, eroicele fapte ale unor com
patrioţi ai săi săvîrşite in condiţiile ne
închipuit de grele în care aceştia au fost 
nevoiţi să lucreze in timpul fascismului. 
Urmărind să pună in adevărata lumină 

faptele petrecute pe ,.Artiglio", munca, 
perseverenţa, măiestria celor ce au izbutit 
să scoată din adîncurile l\'Iediteranei sau 
Atlanticului încărcături de mare va
loare, Silvio Micheli dezvăluie modul sa
mavolnic in care membrii echipajelor au 
fost siliţi să lucreze de către Societatea 
oentru recuperări maritime, SO. RI. MA. 
de către administratorul ei, fascistul 
Quaglia. 

Dintre episoadele cele mai impresio
nante ale volumului face parte cel care 
relatează momentul cind primul vas 
"Artiglio" se scufundă, cu întregul său 
echipaj, datorită exploziei provocată de 
condiţiile inumane, lipsite de orice pre
vederi de securitate, in care s-a efectuat 
încercarea de a scoate la suprafaţă în
cărcătura de război - arme, explozibile 
- de pe un vas american scufundat. In 
acest tragic nauÎragiu şi-au găsit moar
tea unii dintre cei mai valoroşi scafan
dri italieni ai vremii. 

Cartea lui Silvio Micheli este valoroasă 
nu numai prin latura sa documentară, 
prin faptul că restabileşte adevărul asu
pra întîmplărilor de pe "Artiglio", care 
au făcut vîlvă in perioada respectivă şi 
despre care s-a scris atunci o întreagă 
literatură ce specula latura "senzaţio
nală", ci ea constituie un omagiu adus 
muncii creatoare a omului. 

Explicînd semnificatia celor petrecute 
pe vasul "Artiglio" Silvio Micbeli spune : 
"Istorie a unor întîmplări, dar, înainte 
de toate, istorie a unor muncitori, istorie 
de înscris printre cele mai măreţe din 
cite munca omenească colectivă a pro
dus vreodată, cu eroi în haine de lucru, 
in haina trudei zilnice, îndrăgostiţi de 
meseria lor, fără alte bucurii decît 
munca, dispuşi a munci fără încetare ... " 

A. GERAltD 
J) MicheH, Silvio. "Arlielio• " mlirl11ris;t, Buc., 

Editura pentru literorur5 unlver>ala. 1963. 440 p. 
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e ANDRZEJ URBANCZYK : CU PLUTI\ 
PE BAL TI CA 1) 

Cartea lui Urbanczyk Cu pluta pc Bal
tica deşi poate părea după titlu o rcedi
tare a temerarei călătorii pe Pacific a 
lui Thor Heyerdhal descrisă în Kon-Tilci, 
este in realitate relatarea unei ipoteze 
noi : că o plută construită din trunchiuri 
de copaci, încheiată cu frînghii şi în 
componenţa căreia nu intefvine nici o 
piesă de metal, poate naviga nu numai 
purtată de şuvoiul unui curent şi la che
remul acestuia, ci şi independent de cu
renţi şi vinturi cu mijloace proprii de 
bord. 

Ipoteza îndrăzneaţă născută în min tea 
lui Urbanczyk, trebuia demonstrată. 

Traversarea Balticii, renumită printre 
marinari pentru stihiile ei dezlănţuite, 
ridica într-adevăr probleme grele. Apa 
deosebit de rece, vînturile capricioase 
care-şi schimbă direcţia de multe o~·i di n 
oră în oră, valurile scurte şi putern ice, 
furtunile clese, toate acestea ct·eau pie
dici pe care viitoarea plută trebu ia să 
le infrunte. Tinereţea şi pasiunea cerce
tătorului inving însă greutăţile. Şi n-au 
fost puţine : lipsa de spri jin din partea 
autorităţilor, lipsa de fonduri, probleme 
de construcţie, echipamentul, alimentele, 
utilajul tehnic şi multe altele. 
După o muncă neobosită, cei 4 com

ponenţi ai echipajulu i îndelung aleşi reu
şesc să construiască pluta, s-o înzestreze 
şi să-i asigure toate cele necesare tra
versării. 

Greul însă abia acum începe. Baltica 
nu întîrzie să-şi arate vitregiile, punind 
echipajul uneori în situaţii disperate. 
Pluta ascultînd de cîrmă şi de energia 
navigatorilor, făcînd trup cu valurile fu
rioase ce-o săltau fără s-o scufunde si 
captînd vînturile in pînze, păstra dire c
ţia Stelei Polare. Şi a învins. Cu preţul 
a sute de greutăţi, ce pindeau neştiute, 
după 3 săptămîni echipajul a debarcat 
in insula suedeză Lilla Karlsci. 
Peripeţiile, greutăţile, necazurile, clipele 

de destindere rare, pericole uriaşe pînă 
fa triumful ipotezei demonstrată pe 
această cale sînt descrise in cartea lui 
Urbanczyk simplu şi cu ardoare, insu
fleţite de sentimentul prieteniei şi de 
bucui'Îa biruinţei omului asupra tăriil or 
neînfrînate ale naturii. 
Pasionantă şi instructivă cartea consti

tuie o lectură plăcută pentru cititor·ii de 
toate virstele. 

DOltiN IANCU 

1) Urbonczyk, Andzej. Cu plut• pe B4/tic4. B.c., 
Ediruro tinercrulul. 1963. 1~7 p. 



·.TRIBUNA 

SIMPLIFICĂRI 

SI PRECIZĂRI 
ÎN TEHNICA 

DE BIBLIOTECĂ 

. . ·,.BIBLIOTECARULUI · 
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!n condiţiile creşterii continue a numărului de cititori în biblioteci, simpli
fi carea tehnicii de organizare a fondurilor de publicaţii şi a cataloagelor, a evi
denţei activi tăţii şi deservirii cititorilor suscită un interes d in ce în ce mai general. 

Dezvoltarea teoriei şi practicii bibliotecare cere de asemenea revizuirea unor 
opin ii tradiţionale privind principalele aspecte ale tehnicii de bibliotecă. Puncte 
de vedere interesante, t::rivitoare la simplificarea tehnicii bibliotecare, au fost pu
blicate în ultimii ani in revistele de specialitate din ţările socialiste. 

Cu prilejul diferitelor consfătuiri, în paginile "Călăuzei bibliotecarului", 
precum şi în răspunsurile bibliotecarilor la ancheta organizată pe această temă 
de către Consiliul aşezămintelor culturale, au fost formulate numeroase propuneri 
şi sugestii va loroase pe linia rezolvării acestor probleme. 

Noua ediţie a lucrării Minimum de tehnică de bibliotecă, în curs de elaborare, 
îşi propune să sintetizeze concluziile dezbaterilor referitoare la aceste probleme 
şi să ofere soluţii adecvate cerinţelor actuale ale muncii cu cartea in ţara noastră. 

S-au elaborat astfel norme distincte pentru două categorii de biblioteci. 
Prima parte a lucrării este destinată bibliotecilor comunale, săteşti, sindicale, 
şcolare, ale cooperaţiei meşteşugăreşti, raionale, populare, orăşeneşti şi din sta
ţiunile balneoclimaterice (deci, unităţilor ale căror fonduri de publicaţii se ridic~! 
la maximum 50 000 de volume), urmînd ca partea a doua, mult mai detailată, 
să fie utilizată de bibliotecile cu caracter republican, departamentale, de învăţă
mint superior şi regionale. 

O atare grupare este pe deplin justificată dacă avem în vedere mărimea 
fondului de publicaţii, profilul, sarcinile, specificul şi volumul activităţii, complet 
deosebite in diferitele categorii de biblioteci. Este nefiresc faptul ca o bibliotecă 
şcolară, de pildă, deservită de un singur salariat, să fie obligată să realizeze 
integral prevederile aceluiaşi minimum de tehnică de bibliotecă folosit de biblio
tecile universitare sau republicane. 

Articolul de faţă va prezenta pe scurt natura modificărilor propuse in 
tehnica de bibliotecă pentru unităţile din prima categorie. 
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Completarea fondurilor de publicaţii - cu implicaţii în întreag!l. activi~a!e 
a bibliotecii - constituie pentru prima dată obiectul unei reglementan pe hma 
tehnicii de bibliotecă. Se precizează la acest capitol care sînt principiile, sar
cinile, izvoarele, căile şi metodele de completare a fondurilor de publicaţii. 

· Evidenţa fondurilor de publicaţii ale bibliotecilor se realizează în prezent 
sub două aspecte : evidenţa individuală, concretizată în registrul inventar, şi evi
denţa primară (sumară), care se reflectă în registrul de mişcare a fondului. 

Experienţa bibliotecilor a demonstrat că registrul de mişcare a fondului 
reprezintă o dublare a evidenţei colecţiilor deoarece, unitate cu unitate, acestea 
sînt înregistrate în registrul inventar, iar specificaţiile (documentele însoţitoare) 
evidenţiază global fiecare stoc în parte. 

Iniţial, registrul de mişcare a fondului reprezenta, de fapt, un tabel sinoptic 
menit să ilustreze în orice moment numărul total de publicaţii, valoarea şi com
ponenţa lor. Aceste elemente urmau să faciliteze în special acţiunea de completare 
a fondului de cărţi şi periodice. 

Datorită unor cauze obiective (comasarea de biblioteci, fluctuaţ ia de cadre, 
inconsecvenţele de înregistrare etc.) în prezent, în majoritatea bibliotecilor comu
nale, şcolare, sindicale, raionale, ale U.C.E.C.O.M. şi din staţiunile balneoclima
terice, registrul respectiv nu mai răspunde scopurilor pehtru care a fost adoptat. 

Cifrele privind cantitatea şi valoarea totală a fondului existen t au devenit, 
în cele mai multe unităţi, atît de aproximative, încî t nu mai prezintă in teres pe 
linia evidenţei contabile sau bibliotecare. 

Cel mai puternic argument care a pledat în favoarea folosirii registrului de 
mişcare a fondului se referea la serviciile pe care le-ar aduce acesta în ac(.iunea 
de completare a colecţiilor. In reali tate, multe din bibliotecile din categoriile 
amintite nu intervin, în mod permanent, în alegerea directă a publicaţiilot· noi 
apărute, selecţionarea şi expedierea lor fiind efec tuată prin cole ctură pe baza 
avizului forurilor tutelare de specialitate. Chiar în situaţia in care bibliotecarii 
au un rol activ, determinant, în stabilirea titlurilor şi numărulu i de exemplare 
necesare unităţilor în care lucrează, datele furnizate de registrul de mişcare a fon
dului sint prea relative şi generale. Faptul că o bibliotecă din mediul rural 
dispune - potrivit registrului de evidenţă primară - de 500 exemplare căr\i şi 
broşuri agrozootehnice de exemplu, nu poate să influenţeze achiziţia de noi lucări 
din acest domeniu. Considerînd că e veridică, această cifră, nu comunică nimic 
despre varietatea, actualitatea şi accesibilitatea publicaţiilor, deci tocmai despre 
elementele de bază necesare pentru completarea ştiinţifică a fondului. 

Pe de altă parte, indiferent de procentele, dinamica şi gradul de veracitate 
a datelor consemnate in registrul de mişcare a fondulu i, achiziţiile sînt în funcţie, 
in primul rînd, de profilul şi bugetul unităţii, de producţia editorială. 

Dacă pe linia financiară registrul inventar ( împreună cu specificaţiile , de 
expediţie, facturi, procese-verbale de scoatere a cărţilor etc.) oferă garanţii sigure 
in ceea ce priveşte urmărirea gestiunii colecţiilor, cataloagele, şi mai ales consul
tarea directă şi permanentă a publicaţ i ilor existente se dovedesc suficiente ca 
mijloace de informare asupra componenţei fondulu i de publ i caţi i. In aceste con
diţii, necesitatea menţinerii unei duble evidenţe a fondurilor de publicaţi i în 
bibliotecile mici nu este justificată. 

In scopul profilării mai stricte a registrului inventar ca document principal 
de evidenţă a fondului de cărţi, Minimum de tehnică de bibliotecă, în noua sa 
redactare recomandă ca lucrările care nu depăşesc 48 de pagini , precum şi cele 
care prin specificul lor au o circulaţie temporară să fie înregistrate separat. 

In acest sens, în Caietul de evidenţă a broşurilor trebuie însera te toate pu
blicaţiile care au pînă la 48 pagini şi, de asemenea (indiferent de numărul de 
pagini): materiale editate în ajutorul celor care studiază în diferitele forme de 
învăţămînt politic, broşuri privind situaţia internaţională, viaţa sindicală, publi
caţii de popularizare editate pe plan local (regional, raional) sau de difer ite 
organizaţii de masă, lucrări de propagandă tehnică şi agrozootehnicii de masă, 
lucrări de popularizare despre întreceri, campanii agricole etc., normative şi indi
caţii tehnico-economice, de protecţia muncii, prospecte economice, industriale, 
comerciale, programe de învăţămînt, metodici, prospecte şcolare, broşu ri pr ivind 
aniversări şi alte evenimente culturale, materiale de propagandă editorială (cata
loage de edituri, planuri editoriale, proiecte de plan etc.), cataloage de expoziţii 
almanahuri, calendare, agende, ghiduri turistice, recomandări sanitare şi de igienă 
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publ}c~, instrucţiuni ~i ,norme c~ caracter administrativ, de educaţie cetăţenească, 
l~cr~n d~ prop~ganda m domemul culturii fizice şi sportului, materiale metodico
blbho_g:aflce ed1tate pe plan central sau local, lucrări cu regim de difuzare 
gratuita etc . 

. ~otri_vit noului _Minimum de tehnică de bibliotecă, actuala fişă de evidenţă 
prehmmara pentru Ziare - cu unele modificări - constituie unicul document 
de evidenţă pentru toate genurile de periodice. !n forma preconizată ea va inde
plini atit funcJia d~ evid~nţiere ~ ritmicităţii primirii ziarelor şi revistelor, cit şi 
pe aceea de mreg1strare-mventanere a periodicelor. Intrarea periodicelor in co
lecţiile bibliotecii se consemnează - ca şi pînă acum - prin bifarea rubricilor 
corespunzătoare. 

O vădită tendinţă de tehnicism, de aplicare nediferenţiată a unor principii 
de organizare a fondului s-a manifestat pînă în prezent în impunerea cutterizării 
ca normă obligatorie pentru toate categoriile de biblioteci care folosesc aşezare~ 
sistematic-alfabetică. 

N-a fost însă şi nu e necesar să se indice (mai ales în bibliotecile mici), 
prin combinaţii de cifre şi litere (notate pe carte şi pe fişele de catalog), că -
potrivit alfabetului - operele lui Tudor ARGHEZI, de pildă, se aşază in raft 
după lucrările lui Vasile ALECSANDRI. Există şi cazuri de fetişizare a acestei 
tehnici, cind datorită unei cutterizări eronate, publicaţiile sint aşezate nu în 
ordinea alfabetică, ci pe baza cifrelor greşit stabilite de bibliotecari. 

In mod evident se poate renunţa la cutterizare, cel puţin în bibliotecile mici, 
fără a crea dificultăţi în organizarea fondurilor de publicaţi i. 

Creşterea numărului de biblioteci filiale şi mobile - expresie a unei preocu
păr i tot mai susţinute a bibliotecilor de a apropia cartea de cititori - a ridicat în 
ultima vreme unele probleme de organizare şi de evidenţă a muncii în aceste 
unităţi care se cereau reglementate. 

Extinderea activităţii cu cartea în afara sediului bibliotecii publice reali
zîndu-se - in principal - in funcţie de locul de muncă al cititorilor şi de ampla
sarea bibliotecii de centru în cadrul localităţii pe care o deserveşte, în precizarea 
profilului şi a sarcinilor bibliotecilor filiale şi mobile s-a ţinut, în primul rînd 
seama de aceşti factori. 

Biblioteca filială va fi concepută astfel ca o secţie a bibliotecii de centru, 
organizată în cartiere îndepărtate, cu o mare densitate a populaţiei sau în loca
lităţi învecinate. Ea este deservită de un bibliotecar salariat sau cu muncă 
obştească şi trebuie să dispună de minimum 500 volume. Activitatea intr-o 
filială se desfăşoară ca în orice bibliotecă de masă . !n acelaşi timp, biblioteca 
mobilă este considerată un punct de împrumut organizat în secţiile şi sectoarele 
unei întreprinderi, în circumscripţii mai îndepărtate (biblioteci de casă), pe şan
tiere de construcţii, în zonele de exploatare forestieră, la sectoarele de muncă ale 
gospodăriilor agricole colective etc. Ea este deservită de un bibliotecar cu muncă 
obştească a cărei activitate constă, îndeosebi, în atragerea cititorilor şi difuzarea 
cărţii. 

Tot în scopul delimitării şi precizării mijloacelor de 
cu cartea se preconizează de asemenea ca stocurile de cărţi 
care dispun de fonduri mai restrînse de publicaţii să fie 
imprumutului interbibliotecar. 

extindere a activităţii 
trimise unor biblioteci 
apreciate ca formă a 

In vederea realizării continuităţii în orientarea lecturii , a calităţii îndru
mării cititorilor de către bibliotecari in condiţiile existenţei unui fond mai larg de 
publicaţii şi pentL·u asigurarea unei evidente corecte _a a~ti,vităţ_ii,. se _cons~d:eră · 
cuprinşi în sfera lecturii numai cititorii înscrişi la sed1u Şl m b1bhotec11e f1hale 
şi mobile. 

In noul Minimum de tehnică de bibliotecă se vor aduce numeroase precizări 
şi în alte sectoare ale muncii cu cartea şi au fost făcute importante simplificări 
sau modificări în formularistica de bibliotecă (inventar, fişa cititorului, caietul de 
evidenţă a activităţii zilnice, cererile de cărţi pe~tr':l împr~m~tul. int~rbib~iotec?r 
etc.). Toate acestea au ca scop eliminarea operaţ!Umlor scnpt!ce mutlle ŞI - m 
ultimă instanţă - reglementarea cît mai judicioasă a problemelor tehnicii de 
bibliotecă. 

Dll\IA C. DRAGAN 
CONSTANTIN lHATUŞOIU 



NORME 
MINIME 

DAR 
OBLIGATORII 

Lucrarea Minimum de tehnică de bi
bliotecă - aşa cum precizează şi titlul
capri nde normele minime de operaţiu_ni ş~ 
procedee pe care bibli otecarii tre bute sa 
le respecte in organizarea şi administra
r ea bibl iotecii. Caracterul obligatoriu al 
prevederi lor di n Minimum de tehn i că d~ 
bibliotecă decurge din un~atea sistemu lm 
de bibliotecă, di n identitatea sarcin i lor 
bi bliotecilor de acelaşi tip, indife ren t de 
reţeaua din care fac parte, de depart_a
mentele sau organizaţiile de care aparţtn. 

A vantajele stabilir ii unor astfel de nor~e 
ia raţionalizarea muncii bi bliotecare, _m 
uşumrea accesului publicului la fondunle 
de cărţi, în colaborarea î ntre dif~rite r e
ţele de bi blioteci sîn~ ~ncont~stc:b~le . Stc:_
tistit:a bi bliotecilor şt, m u lttma mstanţa, 
coordonarea activi tăţii bibliotecar e se ba
zează pe elementele de tehnică bi bli ote
cară care sin t identi ce pentru diferite 
reţele de bibli oteci. 

Există tendinţe destul de pronunţate de 
a considera prevederile din Mini~um 
drept "recomandă1·i" şi nu norme ob ltga
tori i. In par te, acest fenomen este u r ma
rea faptului că ediţii le anterioare Jmpu
neau norme i dentice pent·ru biblioteci de 
diferite tipuri - prea com;Jlexe pentr u 
bibliotecile de masă sau şcolare şi prea 
reduse pentru necesităţile bi bliotecilor 
ştiinţifice. Neurmărirea aplică1'ii prevede
rilor din Minimum a dus însă la negli ja
rea într-o măsură considerabilă a r egu
lilol' elementare ele tehnică bibliotecară 
în t1·-un număr important de unită ţi. S-a 
gă;;it şi o motivare "teoretică" pent ru 
această stare de lucruri; preocuparea 
pentm problemele de tehnică bibliotecară 
a fost considerată .,tehnicism ingust", 
care, chipuri le, ar duce la neglijarea con
ţinutului activităţii bibliotecilor. Practica 
a dovedit însă că bibliotecile nu-şi pot 
îndeplini menirea lor de focare ale eul-
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turii socialis te dacă propa ganda cărţii şi 
orientarea lectm'ii nu au la bazu oJ·ga
nizarea desăvîrş ită a fondur i lor de căr ţi, 
a cataloagelor şi evidenţei bibl.iotecare. _ 
Măsura preconizată de Consiliul aşeza: 

m intelor cuUm·a le de a se elaboTo o 7W1W 

ediţie îmbuncltăţită a Mi nimum ului, cu 
delimitarea tipurilor d e biblioteci ciirora 
se adTesează, va pr tlejui schimbarea at i
tl!clini lor ,.îngăduitoa1·e" faţă de proble
mele tehnicii de b ibliotecă, stabilind nor
me aplicabile, dar şi obligatorii pentru 
toate tipurile de biblioteci. 
Ediţiile anterioar e ale Minimumulu ~ _au 

avut mer itul incontestabil de a umftca 
procedeele de tehnicci bibliotecară. F~r
mularistica, diferitele imprimate f ol ostte 
în pr ocesul muncii bibliote~are, _sta~ndar
dizate pe baza Minimumulut, au m~atur~t 
din uz o ser ie de metode anacrom.ce, li
mitind totodată cîmpul ,.inovaţiilor" de 
tot felul cu care si>iri te le inventive au în
cărcat în trecut cu abundenţă munca bi
blioteca.rilo r. 
Evoluţia bibliotecilor, diferenţierea acti

vităţii lor în ultimii ani au făcut cu unele 
prevederi a le Minimumulu i să fie depă
şite necorespunzătoare stadiului act1tal 
de dezvoltare. Altele s-au dovedit nejus
tificate sau greu de aplicat chiar în ~o
m entul int roducerii lo r . De aceea, practtca 
l e-a înlăturat. A u fost însă unele norme 
care nu s-au aplicat din neglijenţă, din 
comoditate d i.n cauza insuficientei califi
cări sau a' li.psei de calificare. a unor bi
bliotecari. Carenţele numeroase în aplica
rea tehnicii de bibliotecă s-att impus 
astfel ca ,.norme" în primul rînd din 
cauza slabei exigenţe a organelor d e con
t rol şi i ndr umare, care au admis cu prea 
m are îngăduinţă n eglijarea normelor ele
m entare de t ehnică bibliotecară. 

Există astfel nu puţine biblioteci în 
care singurel.e norme tehnice aplicate (cu 
o oa1·ecar e aproximaţie) sînt ce le i mpuse 
d e evidenţa contabilă a gestiunii. Regis
trul de mişca1·e a fondu lui de căTţi este 
inexistent în multe biblioteci m ici sau e 
completat cu atîtea erori încî t nu mai 
prezintă nici un folos i n privinţa anali
zei componenţei fondului de căTţi. D in 
acest motiv, autorii noii ediţii a Mini
m umului pr opun înlăt urarea R.M.F.-ului 
d in practi ca unor categorii de biblioteci. 
r lrgumente le aduse sînt d i scutabile şi ne
cesită o dezbatere mai amp lă. Dacă neîn
depli nirea corectă sau neglijarea unor 
norme poate const i tui un moti v pentru 
înlăturarea lor, atunci se poate renunţa 
şi la alte instrumente de lucr u sau norme 
bibliotecare neu tilizate sau greşit utili
zate. Sint, din păcate, şi biblioteci fără 



cataloage şi tot atitea biblioteci unde ca
taloagele se află de ani de zile "in curs 
de organizare". Este oare aces ta un mo
tiv pentru a se renunţa la cataloage în 
biblioteci ? 
Simplificările în tehnica bibliotecară nu 

pot . porni de _la considerente empirice şi, 
mat cu seam a, nu se pot baza tocmai pe 
practica acelo1· biblioteci care au ignorat 
regulele elementare de tehnica bibliote
cară. Orice tehnică are la bază ştiinţa 
obiectului cu care se ocupă. Tehnica bi
bliotecară - oricît de sumare ar fi in
strucţiunile sale şi oricît de m inim e ope
raţiile şi procedee le solicitate în biblio
tecile mici - se fundamentează pe ş tiinţa 
conducerii ş i organizării bibliotecilor. Ea 
trebt!ie să prescrie metodele, procedeele 
ra ţionale, sistem atice care decurg din ex 
perienţa modernă a biblioteconomiei. 

P e aceas tă linie se pot aduce şi alte 
obiecţii la proiectul noii edi ţii a Min i
mumului de tehn ică. De exemplu even
tuala aplicare a propunerii de a se trece 
la desfiin ţarea cutteri zării în bibliotecile 
mici ar însemna re nunţarea în practică 
la orice d eterminare topografică a căr ţilor 
în mft, adică renunţarea la cota cărţii . 
Este greu de conceput în ce măsură v a 
uşura această "simplifica re" munca bi
bliotecarului, deoarece economia de 
t.i.mp (de altfe l neglijab ilă) ce rezulte! la 
pre lucrarea căr ţii se va pierde înzecit cu 
ocazia aşezării, reaşeziirii fondu l1li şi, în 
u : timă in stanţă, la servirea cititorilor. 

Raţionalizarea muncii, înlăt urarea ope
ra ţiilo< inu ti le se impune în tehnica bi
b1ioteca ră ca şi în orice alt domeniu ele 
act iv itate. Existci în această privinţă su
ficiente procedee, operaţii care pot f i 

si;n~lificate . 1n stabilirea regulelor însă 
ntmtc nu trebuie luat la intimplare totul 
t~~ buie gindit in perspectiva ev~lutiei 
v~tt~are ~ bibliotecilor. Din păcate, multe 
btbltotect considerate acum 10 ani bi
blioteci mici" au neglijat aplicarea ;{ar
melor de t ehnică bibliotecară iar acum 
devenind "biblioteci mari" colectivele lo; 
nu ş tiu de unde să înceapă pentru a pune 
ordine în fonduri, in evidente şi in cata
loage. 

Sugestiile bibliotecarilor care au verifi
cat în practica lor prevederile ediţiilor 
anterioare ale Minimumului de tehnică de 
bibliotecă pot fi de mare ajutor pentm 
definitivarea noii ediţii, care va fi astfel 
- şi trebuie să fie - rezultatul expe
rienţei colective. "Călăuza bibliotecarului" 
deschide in paginile sale o discuţie cu te
ma Simplifi carea şi raţionalizarea în teh
nica de bibliotecă. Propunerile pot să se 
refere la cele mai variate aspecte ale pro
blemei şi nu trebuie să fie îngrădite de 
considerentele tradi ţionale ale tehnicii bi
b!iotecare, cu condiţia însă ca normele 
propuse să fi e cu adevărat raţionale, să 
asigure buna organizare şi integri tatea 
colecţiilor, orientarea lesnicioasă asupra 
componenţei fonduri lor şi activită ţii cu ci
titorii, să aibă in vedere urmările măsu
rilo r propuse asupra tuturor la turilor ac
t ivit ăţii bibliotecii. In propunerile cu 
privire la simpl ificarea formularisticii, la 
economisirea tim pului în diferi te operaţii 
tehnice să se ţină seamă mai ales de 
faptul că tehnica bibliotecară este în in
tregime subordonată unui sinqur scop : 
deservirea cititorilor in condi ţii optime, 
potrivit menirii bibliotecii socialiste. 

Ş. G. 

Consjătuirea lucrătorilor din bibliotecile pentru copii. La Kalinin a avut loc 
recent o comfătuire a celor mai de seamă lucrători din bibliotecile pentru copii 
aflate în r egiunile nord-vestice ş i centrale ale R.S.F.S.R. 

Scopul seminarului : analizarea activităţi i şi generalizarea experienţei bune 
a bibliotecilor in lumina hotărîrilor Congresului al XXII-lea al P.C.U.S. 

Participanţii au putut audia următoarele referate : Ce este nou în munca de 
educare în bibliotecile pentru copii, Despre educaţia politico-ideologică a elevilor, 
Formarea concepţiei materialiste la adolescenţi, Indrumarea lecturii copiilor in 
condiţiile accesului liber la raft, Rolul educaţiei estetice în formarea profilului 
moral al elevilor sov ietici, Educarea culturii cititului, Munca metodică în a.jutoru l 
celor care lucrează în bibliotecile pentru copii. 

Pentru participanţii la consfătuire au fosf organizate trei consultaţii : meto
dica analizei operelor literare pentru copii, experienţa bibliotecilor pentru copii de 
peste hotare, planificarea muncii. 

In afară de aceasta s-au prezentat materiale metodice şi bibliografice ale 
bibliotecilor reprezentate la această consfătuire. 

De asemenea, participanţii au avut ocazia să cunoască activitatea biblioteci i 
regionale pentru copii din Kalinin, a celor mai bune biblioteci raionale şi obşteş ti ! 

din regiune. 
--------- ----- - - ----- ·---
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,.., n anii regimului democrat-popular, laşul a cunoscut o puternică dczvolhre . Au fo&t 
construite noi obiective industriale , s-au rc:pro[ilat întreprinderile existente. ln comp3 -
ratic cu anul 19ăll, volumul producţiei industriale din regiunea laş i (concen t rată m::ti 
ales in orc..şul de reşedintă) a fost in 1962 de peste 7 ori mai mare . A uc:scut. de 

asemenea, fo.ute mult volumul con~tructiilor. Alături de accste::t s- au În["C!gistrat num eroase 
prcfaceri in cec:.. ce priveşte dezvolb.rc.1 înv5t5mint.ului, ;utei . culturii şi s5n5tă.ţii publice. 

Darea in folosint5 a numeroJ.se obiective industriille {Fabrica d·e pen i dlină , Fabrica 
de mobilă. Fabrica de ulei. dezvolt:~.rea Atdierelor de reparat material-rulant , cxtindcreJ. 
fabricilor textile etc .) a determinat şi o crestere a popul~tiei ora şulu i. In timp ce, la 
1 i:tnuarie 1948 numărul locuitorlor en de ~4 075 - l~ 1 iulie 1961 ajunsese la 124 715. 
Dacă socotim şi comunele incluse in teritoriul administrativ al ora.şului - populatia ae 
cifre:.za. la 15~ 465. 

Infiintarea Bibliotecii regionale laşi , crearea şi dtzvoltarea reţelei de biblioteci 1\le 
sindicatelor, reprofilarea oclor de specialitate a corespuns cerintelor crescînde de c.ultura
lizare a maselor. Creşterea 'i imbogăt;rea permanentă a fondurilor de cărti la Biblioteca 
regională, conditiile materiale create pentru buna ei funclionare (5 s ăli de lectură 
modem utilate cu peste 250 de Jocuri) au permis atragerea la lectură a unui număr 
tot mai mlr~o: de cititori din ri'ldul populatiei. 

Anul 1051 1 ~53 19;;5 1957 1950 1001 19fi31) 

Nr. cititori 1 327 O 3GO 85U 9405 14 001 19 580 16 500 

R~portarea exclusivă a numărului de cititori ai bibliotecii regional~ la numărul 
populatiei din oraş nu este concludentă ; raportul trebuie să tină seama ş1 de celelalte 
retele, st.:Jhilindu-se astfel locul bibliotecii in cadrul institutiilor similare. Este interesant 
de observ~t că, încă dio anul 1958 Diblioteca regională detinea unul din locurile centrale 
in sistemul bibliotecilor din oraş In timp ce. cde patru biblioteci ale institutelor de 
invătămint su~erior inscriseră 20 381 cititori - Bibl1oteca regională, singură, a înscris 
12 81? cititori'). Acest lucru este valabil şi p(ntru anul 1962, cind Biblioteca regională 
s-A Impus ca o instituţie culturală cu o bogată activitate. 

1) Datele se reler& la semestrul 1.1963. 
2) AnuDrul .tltZiistic al r~giunii /ati~ Buc,, J:,.C.S., 1960. p. J.16. 



Linia ascendentă pe care SE' înscrie ac
tivitatea Bibliotecii regionale. Iaşi (numai 
in semestrul I. 19_6~ a1;1 fost . mscrişi peste 
70 % din totalul ctttto:tl~r dm intreg anul 
!962) impu~e. ca .o ce:mţa . <l:bsolut necesară 
studierea ct t1 t?nlor t;tscnşt _la bibliotecă, 
sau mai prects, studterea dtverselor gru
pe 'de cititori ce frecventează secţiile bi
bliotecii. La aceasta se adaugă şi necesi
tatea unor s tudi i privind planificarea 
activităţii, a normării timpului de lucru 
al randamentului întregii munci desfă~ 
şurate cu ci titori i. Rezolvarea tuturor 
acestor probleme depind de cunoaşterea 
cititorului, a i nterese lor lui. 

Psihologia defi neşte interesul ca o 
orientare se lectivă şi relati v constantă a 
omului spre a numite obiecte şi feno
mene ale realităţii, spre dobindirea unor 
anumite cunoşti n ţe, spre efectuarea unor 
anumite activităţi. In cazul nostru, vor
bind despre interesele ci titorului, trebuie 
să avem in vedere interesele predomi
nante spre anumite domenii ale ştiinţei, 
discipline tehnice, teme, ca şi orien
tarea spre lectura unor cărţi de genuri 
determinate, a unor autori preferaţi. 
Plecînd de la acestea, introducerea acce
sului liber a l citi torilor la raft (realizat 
sub formă experimentală în 1959 şi de
finitivat în august 1962), se bazează toc
mai pe dezvoltarea intereselor cititoru
lui in condi ţiile dezvăluirii bogăţiei 
fondului de cărţi. 

Biblioteca, ca instituţie de educaţie so
cialistă, nu se menţine numai la nive
lul cunoaşterii "în sine" a intereselor 
cititorului, ci are in vedere creşterea 
rolului muncii cu cartea în educaţia so
cialistă a oamenilor muncii. Indicaţiile 
date la Congresul al III-lea al Parti
dului Muncitoresc Romîn sînt elocvente 
în acest sens, stabilindu-se că fiecare 
aşezămint de cultură trebuie să desfă
şoare o activitate bogată şi atrăgătoare, 
menită să contribuie la formarea şi dez
voltarea conştiinţei socialiste a oameni
lor muncii. 

1. Prezentarea problemei. 
Metoda de lucru 

Cunoaşterea intereselor cititorilor ne 
apare ca absolut necesară pentru satis
facerea cerinţelor lor, pentru îndruma
rea diferenţiată a lecturii şi ajutorul 
real dat în alegerea şi folosirea litera
turii, pentru propaganda cu succes a 
cărţii. Pe de altă parte, prin însăşi or
ganizarea ei ca ins ti tu ţie socialistă, bi
blioteca are un rol activ în formarea 
intereselor cititorilor şi chiar in dezvol-

tare~ apti tud inilor acestora Biblioteca 
susţme intăreşte · d · 
cititoriior ŞI_ ezvoltă interesele 

: . · ' corespunzator scopurilor con
strucţtet soctahste ŞI a educării multila
terale a oamemlor muncii. 

ln alt~ ordi~e de idei, analiza intere
selor cttttor~I~.u. c_:onstituie unul din mij
l~ac~le . _ve.nftcani rezultatelor muncii 
btbl~?tecu mtr-o perioadă de timp con
cluzule constituind baza organizării in 
perspectivă a activităţii. 

. In lu~i.na . acestor considerente, stu
dterea cttttonlor, a intereselor acestora 
ne apare ca unul din obiectivele prînei~ 
paie ale analizei unei biblioteci analiză 
care trebuie să fie făcută in m~d siste
matic şi pe baza unor studii aprofun
date. Acest lucru este condiţionat de 
faptul că cititorul vine în bibliotecă cu 
interese ce decurg din munca pe care 
o prestează, de profesia sa, de speciali
tatea şi caracterul activităţii sale sociale 
- ca şi de felul său de viaţă. Nu tre
buie să uităm că interesele cititorului 
depind şi de pregătirea sa culturală de 
virsta lui. ' 

Studierea intereselor cititorului este o 
problemă complexă şi abordarea ei ne
cesită metode de lucru ştiinţifice. 

Observarea cititorului de către biblio
tecar are o mare importanţă - mai ales 
in cadrul discuţiilor purtate cu ocazia 
inscrierii lui la bibliotecă şi a impru
mutului de cărţi. Studiind interesele ci
titorului in procesul lucrului cu dinsul, 
bibliotecarul nu este un observator pasiv, 
el influenţează prin cărţile recomandate 
dezvoltarea trăsăturilor omului nou, 
înaintat. In această direcţie poate fi ci
tată afirmaţia Nadejdei Konstantinovna 
Krupskaia care preciza că "bibliotecarul 
trebuie să ştie să aprecieze in mod critic 
pe cititor, să-1 ajute, să ştie să-i tre
zească interese noi" 3). 

Alături de observaţia directă a biblio
tecarului, de o mare valoare in cunoaş
terea cititorului ne apare analiza lec
turii aşa cum este ea înregistrată in fişa 
de cititor şi, odată cu aceasta, apelul la 
cercetarea statistică a activităţii. 

Nu este cazul să se insiste prea mult 
asupra importanţei fişei cititorului"> însă 
trebuie să arătăm legătura care există 
între cercetarea statistică şi această fişă. 

3) N. K. Krupsk>i.a. Dct{JT< bibliot<ci. Cul~gere. 

Mo scova. 1957. p. 415. 
4) ~!oscovici, Liviu. Fifa cititorulu'• tnJfTumenl diJ 

12nat;:z.tl a lecturii. In : .,Călău:z:~ bibliotcorului"', XVI 
(1963). 7 (iulie), p. 328 ; Sunciu. Il ie. Euidenţa lec
turii 1; fifa citiloru!ui. Io : "C4.13.uu bibliotecarului•, 
XVI (1963), i (iulie), p. 330. 
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Ţelul statisticii de bibliotecă este de a 
clarifica procesele de muncă apreciate 
cantitativ, de a valorifica rezultatele ob
\inute şi de a pune în lumină tendinţele 
tipice de dezvoltare a activităţii. 

Indicatorii cei mai importanţi pentru 
caracterizarea activităţii unei biblioteci 
sînt cei furnizaţi de caietul de evidenţă al 
bibliotecii. Insă pe baza statisticii interne 
a bibliotecilor se poate da răspuns numai 
la situaţia globală a împrumuturilor -
fără a se urmări împrumuturile pe dife
rite grupuri de cititori. In felul acesta 
nu se pot trage concluzii in linii mari 
asupra calităţii muncii şi nu ne putem 
da seama de profilul unui cititor, de in
teresele unui grup de cititori. Caietul de 
evidenţă zilnică , după cum ştim, ne pre
zintă .numai mişcarea grupelor mari de 
cititori înscrişi la bibliotecă, pe zile, luni 
şi trimestre, fără a putea mulţumi toate 
laturile cercetării. 

In ultimă instanţă, analiza fişelor de 
cititori trebuie astfel făcută încît să dea 
răspuns la următoarele probleme : 

1. Să scoată în evidenţă caracteristi
cile grupelor de cititori înscrişi la bi
bliotecă. 

2. Să clarifice gradul de lectură al li te
ra turii din diferite domenii. 

3. Să stabilească cît de multilaterală 
e lectura la cititorii din grupele date şi 
să scoată şi alte particularităţi ale gru
pelor puse în discuţie. 

Plecînd de la toate aceste considerente 
s-a întreprins in cadrul Bibliotecii re~ 
gionale laşi o analiză care a cuprins în 
esenţă două laturi : analiza datelor sta
tistice aşa cum ne apar ele din eviden
ţele bibliotecii şi analiza fişelor de ci ti
tari. tn cele ce urmează ne vom referi 
mai pe larg la analiza fişei de cititor -
căci aceasta, aşa cum am văzut, posedă 
preţioase elemente de caracterizare a 
profilului cititorului şi dă, în acelaşi 
timp, indicaţii cu privire la interesele 
acestuia. 

Asupra veridicităţii datelor furnizate 
de fişa cititorului s-a obiectat că aceasta_ 
nu cuprinde cererile de cărţi refuzate. De 
asemenea, fişa nu oglindeşte lectura citi
torului din alte biblioteci, din biblioteca 
lui personală, nici faptul dacă volumele 
imprumutate sint citite de el sau de mem
brii familiei. Răspunsurile la aceste pro
bleme rezultate din discuţii individuale 
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ar veni să completeze analiza fişelor care 
furnizează totuşi elementul esenţial, de 
bază, care-I caracterizează pe cititor. 

In colaborare cu Direcţia regională de 
Statistică Iaşi, au fost analizate fi şele 
cititorilor care frecventează secţia de 
împrumut pentru maturi a Bibliotecii 
regionale. Analiza statistică a fos t selcc
tivă şi s-a referit la cititorii înscrişi în 
anul 1960. 

Din totalul de 19 069 fişe au fost ana
lizate un număr de 5 237, reprezentînd 
cea 25 % din total. 

Caracteristicile de grupare au fost : 
ocupaţia, vîrsta, sexul, gradul de in
struire, felul cărţilor citite, numărul de 
cărţi împrumutate de fi ecare cititor, frec
venţa lunară a lecturii etc. 

Au fost analizate următoarele grupe 
de cititori diferenţi aţi după ocupaţii : 
muncitori, funcţionari , intelectuali, s tu
denţi, elevi şi alte ca tegorii. 
După vîrstă, ci titorii au fos t împărţiţi 

în 6 grupe : pînă la 15 ani ; de la 16 a ni 
la 20 ani ; de la 21 ani la 25 ani ; de 
la 26 ani la 30 an i ; ele la 31 ani la 50 
ani ; peste 50 de ani. 

In vederea unei anali ze multilatera le, 
s-a ţinut seama de gradul de pregătire 
probabilă a cit itorilor, preconizinc!u-se 
următoarele categorii : cititori cu studii 
elementare, medii incomplete, medi i ter
minate, profesionale şi tehnice, supe
rioare umanistice, superioare tehnice _§i 
alte forme de studii. 

Cititorii au fost diferenţiaţi şi după 

sex. Cărţile au fost grupate în urmă
toarele categorii : l i teratură social-poli
tică, ştiinţifică, tehnică, beletristică, alte 
categorii. 

In felul acesta s-au pus in evidenţă 
peste 60 de grupe de cititori. A fost ana
lizată fiecare grupă, ocupîndu-ne mai pe 
larg de un număr de 11 grupe. Alegerea 
acestora nu s-a făcut întîmplător. In bi
bliotecile de masă munca cu cititorii 
muncitori şi funcţionari ocupă unul din 
locurile centrale, de aceea analiza îm
prumuturilor acestora reprezintă un in
teres deosebit. Alegerea celorlalte grupe 
(intelectuali, elevi) s-a făcut atît pentru 
comparaţie cît şi pentru studiu. Au fost 
delimitaţi elevii care urmează şcoala 
medie de cultură generală de cei care 
urmează şcolile profesionale şi tehnice 
tocmai pentru a scoate în evidenţă mă
sura în care programa analitică influen-



ţează interesele acestor două grupe de 
cititori. Au fost grupaţi distinct şi intelec
tualii care au urmat studii superioare 
umanistice sau tehnice. 

2. Cititorii Bibliotecii 
regionale laşi 

Tabelul de la p. 466 ilustrează creşterea 
constantă a numărului cititorilor noştri. 
A crescut totodată şi indicele de atra
gere a populaţiei la lectură : in 1960 in
dicele era de 15,8 pentru ca in 1962 să 

crească la 19,7. 

Creşterile însă nu apar numai canti
tative: s-a îmbunătăţit şi componenţa 

cititorilor înscrişi. In 1960 erau înscrişi 
12 941 cititori peste 16 ani pentru ca in 
1962 numărul acestora să crească la 
16 326. Numărul cititorilor ocupaţi direct 
in producţie (muncitori, ţărani, tehni
cieni şi funcţionari) a crescut de la 5 415 
in 1960 la 7 451 in 1962. 

Aceste date însă - extrase din regis
trele de evidenţă zilnică - nu reuşesc 

să arate calitativ întreaga activitate de
pusă. Un răspuns mult mai complet ni-l 
dă cercetarea statis t ică selectivă a fişe
lor de ci ti tori. 

Tabelul nr. 1 

Slrueluro cllllorllor după grupa ~e rirsl:1 şi ocupa!le 

1 

Total 

1 
1 P!n~ l:l 16 1 

Ocupa t ia citi tori .,. 
1 

nnnlizn(l 

TOTAL 5 237 ,_100,0 327 

Muncitori 849 16,2 11 
Funr. ţionari 1 051 20,0 -
Inlclcc luali 194 3,7 -
S tu de nţi 984 18,8 -
E lev i 1197 22,9 297 
Allc ca t egorii 962 18,4 19 

Di n tabelul de mai sus rezultă că 
un procen t de cea. 40 % din numărul ci
titorilor analizati lucrează efectiv în 
cîmpul muncii - în timp ce media pe 
ţară vari a , în bibliotecile regiona le in ca
drul concursurilor bienale, in jurul a 30 
_de procente. Acest procentaj trebuie 
apreciat şi sub aspectul faptului că in 
oraşul Ia5i funcţionează şi o bibliotecă 
a Case i de cultură a sindicatelor, care 
posedă un fond de cărţi de peste 25 000 
de volume, frecventată de un număr de 
aproape 3 000 muncitori şi funcţionari. 
Alături de această bibliotecă există şi o 
vastă reţea de biblioteci sindicale şi teh
nice in cadrul instituţiilor sau întreprin
derilor din oraş. 

Tineretul studios ocupă un procent de 
cea 42% - ceea ce faţă de numărul mare 
al elevilor şi studenţilor din oraş nu 
ne pare exagerat. Atragerea unui număr 
mare de elevi la bibliotecă, obişnuirea 
lor cu o lectură organizată , este o acti
vitate meritorie căci în felul acesta sint 
pregătit-i cititorii de miine ni bibliotecii. 

Din care: In grupe 11e v frs ti. tn ani 

16-20 
1 

21 -25 1 26-30 1 31-50 1 Peste 60 

1 931 1075 604 1 862 438 
-

229 188 112 180 59 
93 295 2M 327 52 

2 47 65 67 13 
523 399 54 8 -
858 37 3 2 -
156 109 86 278 314 

Se constată, de asemenea, ca interesul 
spre lectură se menţi ne constant la toate 
grupele - de vîrstă predominînd la grupa 
16-25 ani, la care necesităţile de pre
gătire şi studiu sint mai acute, urmată 
fiind de grupa cititorilor intre 31-50 de 
ani, perioadă în care cititorii îşi lărgesc 

în general orizontul cultural, ştiinţific şi 

profesional. 

Raportind intre ele grupele de vîrstă 
se remarcă că nu apar diferente mari In 
categoriile de funcţionari şi intelectuali. 
La categoria muncitori, curba cititorilor 
in~crişi înregistrează o valoare maximă 
la grupa de vîrstă 16-20 de ani, valori 
relativ egale la grupele 21-:!5 şi 

31-50 ani pentru ca să scadă la grupa 
ele vîrstă 26-30 ani. Acest lucru ne con
duce la concluzia că bibliotecarii noştri 

trebuie să îndrepte eforturile in direcţia 
atragerii la lectură, in special, a acestei 
categorii de cititori, parte din ei urmind 
şi cursurile sera!e de cali[icare. 
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Se constată de asemenea, că nu există 
un decalaj prea mare între numărul citi
torilor bărbaţi şi femei. Dintre cititorii 
analizaţi 2 891 (adică 56%) sînt bărbaţi 

şi 2 346 (adică 44%) sînt femei. Ponderea 
numărului de femei cititoare pe fiecare 
categorie de ocupaţie corespunde, în 
mare, structurii reale pe sex a populaţiei 
din oraşul Iaşi. In felul acesta 42% din 
numărul funcţionarilor sînt femei, 35% 
din cel al intelectualilor sînt de aseme
nea femei. Cifrele referitoare la situaţia 

cititoarelor din rîndurile studenţilor şi 

elevilor (41,2% şi respectiv 51,4%) re
flectă proporţia reală după sex din şco

lile şi institutele de învăţămînt superior 
din oraş. 

Existenţa acestui raport proporţional 

just între cititorii bărbaţi şi femei se 
datoreşte şi existenţei unei reţele de bi
blioteci filiale care reuşeşte să atragă 

un larg activ din rîndul femeilor. 
Gruparea selectivă a cititorilor după 

gradul de instruire, vîrstă şi ocupaţie 

ne relevă alt aspect al activităţii depuse 
de Biblioteca region ală Iaşi. 

Tabelul nr. 2 

Slroctnrn dlllorllor după ~udul de Instruire, orupaf.le şi ~rnpă de vlrslă 

1 

Totnl 

1 

•10 fntll 

1 

D l ~ "S'I.re : fn f!rune de \' l rstl\. in n.n i 
GRUP A DE CITITORI cititori 

1 16-20 121-25 126-SO 1 31 -50 1 
de !otni ploii Peste 

nnallzn~l 

Muncitori 100,0 
cu şc. elementară 5i3 67,5 
cu şc. med. incompl. 82 9,7 
cu ş c. m ed. termin. 111 13,1 
cu şc. pror. şi teh. 82 9,7 

Funcţionari 100,0 
cu şc . elementară 195 18,6 
cu şc. med. incompl. 78 7,4 
cu şc. med. lerm. 509 48,4 

Intelectuali - 100,0 
cu studii sup. teh. 83 37,6 
cu studii sup. uman. 109 56,2 

Elevi 

1 

100,0 
ai şcoli medii 82 59,0 
ai şcolii prof. şi lch. 28 

Cifrele de mai sus arată că în rîndul 
cititorilor au fost cuprinse numeroase şi 

variate grupe din rindul populaţiei din 
oraş. Se observă că, în general, o mare 
parte a cititorilor au şcoala medie ter
minată (peste 37o/o). 

O menţiune trebuie făcută cu pnv1re 
la gradul de pregătire a muncitorilor ; 
marea majoritate (aproape 87%) au ter
minată şcoala elementară ori şcoli pro
fesionale şi tehnice. O altă categorie ur
mează şcoala medie serală - fiind ast
fel în curs de calificare. Această obser-

4:70 

2,3 

In 15 50 

9 1 186 114 76 135 53 
1 36 20 10 14 1 

- 36 34 15 22 4 
1 4 1 20 11 9 -

- 22 36 GO 70 7 
- 5 23 2·1 24 2 
- 58 165 113 1<16 27 

- - 2 1 31 21 -
- 1 26 30 41 11 

1 55 24 1 1 

1 

-
2 26 - - - -

vaţie este foarte importantă, concluzia 
conducîndu-ne Ia un complex de măsuri 
ce trebuie luate pentru orientarea cît 
mai judicioasă a lecturii lor. 

Se observă, de asemenea, că numărul 

intelectualilor cu studii umanistice care 
frecventează biblioteca este mai mare 
decît a celor care au terminat institu
tele de învăţămînt superior tehnice, de 
unde rezultă necesitatea îmbogăţirii fon
dului de cărţi tehnice. 

C. GILEA, L. MOSCOVICI 

(continuare în număruL următor) 



(Il) 

ACTIVITATEA 

DE INFORMARE 

ÎN BIBLIOTECA 

RAIONALĂ 

A m arătat în prima parte a acestui 
articol de ce este necesară activita
tea de informare in biblioteca raio

nală, deosebirea dintre această activitate 
şi aceea de simplă îndrumare a lecturii 
şi cadrul general al informării in aseme
nea bibl ioteci. 
Urmează să răspundem acum la o sene 

de întrebări privi nd practica informării, 
metodele şi instrumentele de lucru în 
bibliotecile la care ne referim. 

Urmînd să desfăşoare o activitate de 
informare şi nu una de documentare 
propriu-zisă (deosebirea între aceste acti
vităţi am arătat-o în numărul precedent 
al revistei), biblioteca raională trebuie 
mai intii prinsă într-o reţea de documen
tare regională şi, prin intermediul aces
teia, in reţeaua de documentare repu
blicană. Pentru a înţelege raporturile 
care trebuie să existe între informarea 
din biblioteca raională, aceea din siste
mul de documentare regională şi siste
mul de documentare republican, este su
ficient să amintim că avînd un cadru 
de activita te bine delimitat, biblioteca 
raională nu poate satisface decit o parte 
din cererile de in[ormare formulate de 
cititorii săi. Pentru întrebările şi cere
rile care depăşesc posibilităţile sale, bi
blioteca raională se va adresa reţelei de 
documentare regională, care cuprinde 
totalitatea serviciilor de documentare sau 
informare existente în regiune. Rapor
turile bibliotecii raionale cu reţeaua de 
documentare regională nu trebuie con
cepute ca un raport unilateral, de simplu 
beneficiar. Sînt şi cazuri în care anu
mite unităţi din reţeaua de documen
tare regională vor apela la biblioteca 
raională pentru a obţine informaţ.ii ca
racteristice activităţii acesteia din urmă. 
Cazurile cele mai frecvente sînt însă ace
lea în care biblioteca raională recurge la 
serviciile reţelei r:egionale. Să vedem 
cum decurg lucrurile in practică. 

Biblioteca raională poate primi din 
partea cititorilor sm întrebări simple 
privind : date bibliografice despre publi
caţiile curente din R.P.R. (la care se răs
punde prin consultarea Bibliografiei 
R.P.R.), date informative cu caracter 
politic, biografic, statistic, economic, 
istoric, geografic etc. (se răspunde prin 
consultarea unor lucrări de referinţă cu
rentă ca : Dicţionarul enciclopedic romîn, 
Mic dicţionar economic, Dicţionar poli
tic, Anuarul statistic al R.P.R.); liste 
bibliografice de recomandare asupra pu
blicaţiilor interesînd anumite . probleme 
urmărite de cititor (listele se întocmesc 
pe baza catalogului sistematic, a bule
tinului Bibliografia R.P.R., eventual cu 
ajutorul referinţelor din lucrările cu ca
racter general sau special şi a materia
lelor bibliografice existente în bibliotecă). 
Un mare număr din problemele puse 
bibliotecarului vor fi din domeniul agri
culturii şi din domeniul pedagogiei şi 
lnvăţămîntului elementar şi mediu în 
general. De aceea biblioteca trebuie să 
cupri ndă cărţile necesare rezolvării unor 
asemenea întrebări, la care biblioteca 
raională poate răspunde folosind resurse 
de informare interne. 
Dacă însă un cititor (de ex. un munci

tor petrolist) ar dori să cunoască lite
ratură recentă privind metode noi de 
!orare şi biblioteca raională nu-i poate 
pune la dispoziţie decit lucrări care 
tratează sumar această problemă, se va 
face apel fie la serviciul de documen
tare al bibliotecii regionale, fie direct 
la biblioteca tehnică a unei întreprin
deri din regiune, fie, în sfîrşit, tot direct, 
la Centrul de documentare al Ministeru
lui Industriei Petrolului şi Chimiei din 
Bucureşti. Principiile de la care tt·ebuie 
să plece bibliotecarul raional sînt: 1) 
trebuie economisit la maximum timpul 
cititorului ; 2) se poate răspunde la orice 
întrebare a cititorului dacă se folosesc 
in mod corespunzător mijloacele de in
formare locale, regionale sau republi
cane. 

Pentru a-şi constitui un aparat de in
formare care să-i permită să răspundă 
la toate întrebările cititorilor, bibliote
carul raional trebuie să întocmească o 
serie de instrumente pe care să le cu
noască la perfecţie şi să le utilizeze în 
raport cu valoarea lor informativă. 
Acest aparat de informare comportă trei 
nivele : 1 - Instrumente locale cu aju
torul cărora se răspunde la întrebările 
curente şi la cererile de informaţie bi
bliografică de mai mică amploare ; II -



Instt·umente cu ajutorul cărora se pot 
obţine răspunsuri de la reţeaua de do
cumentare regională pentru întrebări şi 
cereri de informaţii bibliografice mai 
exigente, de strictă specialitate tehnică 
sau ştiinţifică şi care depăşesc posibi
lităţile bibliotecii raionale ; III - Instru
mente necesare obţinerii rapide de infor
maţii cu caracter excepţional în proble
me care depăşesc şi posibilităţile reţelei 
regionale de documentare. 

1. INSTRUMENTE LOCALE 
DE INFORMARE 

1. Biblioteca uzuală a bibliotecii raio
nale trebuie să cuprindă lucrări de bază 
în toate domeniile de cunoştinţe şi lu
ci·ări de specialitate în domeniile care 
formează preocupările principale ale ci
titorilor din raion. Lucrările de bază în 
diferite domenii sînt următoarele : 

- Ideologie şi probleme politice: ope
rele clasicilor marxism-leninismului, co
lecţiile de documente de partid, ope-
rele tovarăşului Gh. Gheorghiu-Dej, 
ultimele ediţii ale manualelor de 
bază ale marxism-leninismului (adică 
cele de filozofie , socialism ştiinţ.ific şi 
economie politică), lecţii privind istoria 
P.M.R., în general lucrările recomandate 
în bibliografiile cursurilor de învăţă
mînt politic, colecţiile pe ultimul an ale 
revistelor Lupta de clasă, Analele Insti
tutului de Istorie a partidului de pe 
lîngă C.C. al P.M.R., Viaţa de partid, 
Problemele păcii şi socialismului. De 
asemenea aci vor trebui să figureze 
Dicţionarul politic, un vocabular filozofic. 
Pentru ţinerea la curent a acestui sec
tor al bibliotecii uzuale bibliotecarul tre
buie să ceară la anumite intervale şi 
avizul Cabinetului raional de partid. 

- Economia politică : Ediţia cea mai 
recentă a Manualului de economie poli
tică, Geografia economică a R.P.R., Dic
ţionarul economic. Anuarul statistic al 
R.P.R., ultima ediţie, Breviarul statistic 
(care apare cu cîteva luni înaintea Anua
ru lui şi este mai uşor de folosit), even
tual lucrările privind specificul şi reali
zările economice ale regiunii şi raionului 
respectiv. 

- Lucrările ştiinţifice de bază (ma
nuale) din domeniile : matematică, fizică, 
chimie, geologie, biologie, zoologie, bota
nică, anatomie. Se va alege fie un ma
nual general (ca de ex. Biologia de Prof. 
N. Bodnariuc. Buc., Editura ştiinţifică, 
1961), fie un curs universitar recent cu 
cm·acter . introductiv (din seria publicată 
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in Editura Ministerului Invăţămintului), 
fie un manual pentru ultimele clase ale 
şcolii medii. Se pot adăuga lucrări de 
istoria ştiinţelor şi în special din istoria 
ştiinţei romîneşti. 

- Agricultură, zootehnie : manuale de 
bază dar şi lucrări mai importante cu 
caracter practic, legate de specificul 
agrozootehnic al raionului. 

- Tehnică : Lexiconul tehnic romîn 
(ediţia 1949-1956 sau cea din 1957, în curs 
de apariţie), manuale privind acele ra
muri ale tehnicii în care se desfăşoară 
o activitate deosebită în raionul res
pectiv, publicaţiile Institutului de docu
mentare tehnică în aceleaşi domenii. 

- Medicină : lucrări cu caracter ge
neral de medicină şi igienă. 

- Pedagogi.e: lucrări introductive, 
Dicţionarul pedagogic, even tual metodici 
de predare a a numitor materii în şcoala 
elementară şi în cea medie. 

- Geografie : un man ual de geografie 
generală, apoi Geograf ia R.P.R., un 
atlas al lumii ş i unul al R. P .R. , precum 
şi Istoria descoperirilor geografice ele 
Magh idovici, Străbătînd lumea de Val. 
Tebeica (Buc., Editu ra ştiinţifică, 1962 -
o lucrare amplă despre istoria marilor 
călători romîni) şi eventual cărţ i de des
coperiri geografi ce foarte mult a preciate 
de cititori în general. 

- Istoria generală : Tratatu l în curs 
de apariţie tradus din limba rusă şi I sto
ria Romîniei, eventual şi un man ua l de 
învăţămîn t med iu cu acelaşi cupri n s. 

- Istoria literaturii: Un curs de isto
ria li tera turii uni versale, un manual de 
istoria literaturii romîne, stu dii eli n istor ia 
literaturii altor popoare şi biografiile 
scriitorilor. 

- Manuale p entru învăţarea lim bi lor 
străine : (in genul a celora publicate de 
Editura ştiinţifică Invăţaţi limba . .. fără 
profesor din care au apărut manuale 
pentr u limbile rusă, engleză , germanft , 
franceză, spaniolă) ş i dic tionare bi- tmgv e 
(rus-ramin, romîn-rus, francez-ramin, ra
min-francez etc.). 

- Sport. Turism : Manuale pen tru în
văţarea diferitelor sporturi, despre regu
lele acestora, ghiduri asupra pt·incipale
lor zone turistice din ţară, d in seriile 
publicate ele O.N.T. Carpaţi (Bucegi, 
Piatra Craiului etc.), sau de Editura Me
ridiane. 

- Lucrări genercle : Dicţiona.rul enci
clopedic ramin, cataloagele editurilor etc. 

Constituirea acestui fond se poate face 
fie prin consultarea Bibliografiei R.P.R. 
şi a Buletinului Cărţi noi, cît şi prin 
examinarea atentă a bibliotecii uzuale 



din biblioteca regională. De cîte ori are 
prilejul să viziteze biblioteca regională 
in interes de serviciu, bibliotecarul raio
nal trebuie să cerceteze biblioteca uzuală 
a acesteia şi să-şi noteze lucrările pre
zente in fiecare domeniu, obţinînd astfel 
sugestii utile pentru organizarea şi com
pletarea fondului uzual din biblioteca sa. 

Este de la sine înţeles că simpla adu
nare la un loc a cărţilor de referinţă 
enumerate mai sus nu va servi la nimic 
dacă bibliotecarul raional nu se va stră
dui să cunoască temeinic valoarea in
formativă a fiecărei cărţi. Această cu
noaştere trebuie să meargă destul de de
parte in amplitudine ca şi in profun
zime. Iată un exemplu : Dacă i se cer 
date statistice despre populaţia statului 
Chile, bibliotecarul raional poate răs
punde cu ajutorul Dicţionarului enciclo
pedic romîn. El trebuie să ştie însă că 
datele cele mai noi se găsesc nu in acest 
dicţionar, ci in Anuarul statistic al 
R.P.R. - ultima ediţie. Dacă i se cere 
titlul unei lucrări recente despre tehnica 
fotografiei, bibliotecarul ii poate răs
punde consultînd Bibliografia R.P.R., dar 
răspunsul său nu va fi complet decit 
după ce a consultat şi Buletinul Cărţ i noi, 
în care sint anunţate lucrările in curs 
de apariţie. După cum se vede, minuirea 
acestui instrument relativ complicat care 
este biblioteca uzuală, presupune studiul 
atent al fiecăreia din publicaţiile care o 
compun. 

O bibliotecă uzuală trebuie revizuită 
periodic. Lucările care se învechesc tre
buie înlocuite cu ediţii noi sau cu alte 
lucrări recente cu acelaşi subiect. In prin
cipiu este bine ca biblioteca uzuală să 
fie folosită de bibliotecar. Cititorii pot 
avea însă şi acces direct la biblioteca 
uzuală , sub indrumarea bibliotecarului. 

2. FIŞIERUL INFORMATIV 
PE SUBIECTE 

In afara materialului informativ oferit 
de biblioteca uzuală, bibliotecarul raional 
întîlneşte în mod curent alte materiale 
informative în cărţi, reviste, ziare etc., 
care intrînd in fondul general al biblio
tecii vor fi greu de regăsit dacă nu li se 
va consemna mai dinainte valoarea infor
mativă. Este vorba de acele materiale 
despre care bibliotecarul ştie că pot in
teresa direct pe cititorii bibliotecii sale, 
fiind strîns legate de preocupările aces
tora : bibliografia unei teme despre care 
s-au mai cerut informaţii, biografia unui 
scriitor apărută ca articol intr-un ziar, 
un articol despre o problemă tehnică care 

s-a pus şi într-o întreprindere din 
raion etc. Asemenea materiale nu sînt 
scoase în evidenţă nici de catalogul alfa
betic, nici de catalogul de materii. Biblio
tecarul va întocmi pentru fiecare din 
aceste materiale cite una sau mai multe
fişe informative in care va nota : tema 
(subiectul) ; conţinutul informaţiei ; refe
rinţa bibliografică ; cota cărţii sau revis
tei unde a găsit informaţia. 

Fişele astfel întocmite vor fi clasate in 
ordinea alfabetică a cuvintelor de ordine 
(numele subiectului) formind fişierul in
formativ, la care bibliotecarul va apela 
întotdeauna pentru soluţionarea întrebă
rilor cititorilor. 

Fişele din acest fişier vor trebui să aibă 
formatul 148 x 105 mm, adică un sfert din
tr-o coală de hîrtie obişnuită de scris,. 
formatu l aşa-numitei fişe bibliografice. 

3. FIŞIERUL BIBLIOGRAFIC 
RAION AL 

Una din sarcinile bibliotecilor Faionale· 
este de a depista şi colecţiona orice pu
blicaţie privitoare la cunoaşterea raionu
lui respectiv. In cazul cînd o lucrare nu 
poate fi procurată este necesar ca biblio
tecarul să întocmească cel puţin o fişe a 
acestei lucrări pe care s-o introducă în 
fişierul bibliografic raional al cărei cu
prins este suficient definit de titlu însăşi.. 

Acest fişier, despre a cărui organizare 
şi sistematizare vom scrie cu alt prilej,. 
constituie un instrument de informare 
indispensabil pentru tot ceea ce priveşte
geografia, istoria, organizarea economică, 
viaţa culturală etc. din raionul respectiv. 

La instrumentele de informare de mai 
sus ti·ebuie adăugate cataloagele biblio
tecii şi ·anume : 

Catalogul alfabetic al cărţilor. 
Catalogul alfabetic al periodicelor. 
Catalogul sistematic (pe materii) al căr-

ţ.ilor. 

Catalogul sistematic (pe materii) al pe
riodicelor. 

Cu aceste instrumente de evidenţă ş i: 
informare bibliotecarul raional va reuşi 
să stăpînească şi să pună în valoare toate 
posibilităţile de informare existente in bi
blioteca sa. Dacă mijloacele sale de 
informare vor creşte cu lucrări întocmite 
chiar în biblioteca raională (ne referim 
la listele bibliografice pentru anumite 
teme pe care bibliotecarul le va păstra 
pentru a folosi eventual şi altor cititori), 
ele vor fi consemnate în fişierul indicat 
mai sus la pct. 2. 

VIRGIL CANDEA 

(Urmare in numărul viitor) 
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A
pariţia şi dezvoltarea noilor ramuri 
industriale în ~·egiunea Bacău au 
impus oamenilor muncii antrenaţi 

în uriaşa muncă constructivă cerinţe 
sporite de documentare. A lucra la Com-
binatul chimic şi de cauciuc sin~etic O
neşti sau la Fabrica de fibre sintetice Să
vineşti, la Combinatul de îngrăşăminte de 
1a Roznov sau la L2minorul de ţevi de la 
Roman înseamnă un proces continuu de 
însuşire a noi şi noi cunoştinţe tehnice, 
de înaltă specialitate_. 

Necesitatea asigurării unei documentaţii 
cît mai bogate, capabilă să satisfacă ne
voile specialiştilor din aceste 6:ntreprin
deri, s-a impus cu stringenţă. Căutînd să 
răspundă acestei cerinţe, Biblioteca regio
nală a iniţiat organizarea de către secţia 
tehnică a unui catalog colectiv al lucră
rilor şi revistelor care se află in fondul 
bibliotecilor cabinetelor tehnice din regiu
ne. Dacă Biblioteca Centrală de Stat edi
tează catalogul colectiv al cărţiJor străine 
aflate în principalele biblioteci din ţară, 

cu atît mai firesc este ca intr-un oraş ca 
Bacău să existe o evidenţă centra.>lizată a 
lucrărilor tehnice editate in limba romînă, 
existente în cuprinsul regiunii. De ce o 
anumită lucrare să fie împrumutată de la 
Iaşi, Cluj sau Bucureşti cînd ea poate să 
existe la unul din cabinetele tehnice din 
regiunea noastră ? Şi catalogul colectiv 
oferă posibilitatea cunoaşterii detaliate a 
bogăţiei de titluri aflate în rafturile bi
bliotecilor cabinetelor tehnice. 

La începutul .anuLui 1962, BibLiffieca re
gională a luat legătură cu Consiliul sin
dical regional şi de comun acord au în
tocmit planul de desfăşurare a lucrărilor 

de organizare a catalogului. !Pentru a asi
gura respectarea şi unitatea nol'melor de 
descriere, secţia tehnică a întocmit şi trimis 
tuturor cabinetelor tehnice formulare tip 
care cuprindeau principalele elemente de 
descrierea cărţilor şi revistelor. Aceste for-
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mulare au fost însoţite de adrese semnate 
de Consiliul sindical regional şi Bibliote
ca regională, în care s-a subliniat necesi
tatea completării şi expedierii lor în cel 
mai scurt termen. 

In luna mai, anU!l trecut, formularele 
completate au început să sosească, astfel 
că am inceput să lucrăm <la întocmirea 
catalogului. Din cele 20 de cabinete teh
nice cărora ne-am adresat, 18 au trimis 
datele cerute. 

Aranjarea fişelor în catalogul s istematic 
s-a făcut în funcţie de profilul celor mai 
importan,te ramuri industriale din regiune 
şi de varietatea titluri<lor af,late în fond ul 
bibliotecilor. Astfel, cele mai multe lu
crări fiind din domeniul electro tehnicii, 
subdiviziunea 621 - Construcţii de ma
şini. Electrotehnica a căpătat o extindere 

mai mare în cadrul catalogullti nostru 
cuprinzînd i ndicii : 621.2 - Distribuţia 
şi folosirea energiei hidraulice. Maşini hi-
draulice ; 621.3-Electrotehnică ; 621.313-
lVIaşini electrice de curent continuu şi al
ternativ. Generatoare. Motoare ; 621.39 -
Electrocomunicaţii. Telecomunicaţii ; 621.4-
Motoare termice; 621.7 - Uzine şi atelie
re de prelucrare, in special a metalelor. 
Alte subdiviziuni care pot fi găsite în 
catalogul nostru la diviziunea 62 
Ştiinţe tehnice. Inginerie sînt : 622 
Tehnică minieră ; 624 - Construcţii ; 625 
- Tehnica căilor de comunicaţii terestre ; 
628 - Tehnică sanitară ; 629.1 - Tehni
ca mijloacelor de transport. 

Diviziunea 63 este mai puţin bogată dat 
fiind număru'l mic de lucrări din acest 
domeniu existente în fondul bibl·iotecilor 
tehnice. 

Un loc imporltant în cadrul catalogu
lui îl ocupă diviziunea 66 - Chimie in

dustrială, reprezemată printr-un număr 

însemnat de lucrări majoritatea af·late în 
bibliotecile cabinetelor tehnice de la In-



treţrinclerea "Steaua Roşie" Bacău, Com
bimatul chimic Oneşti, Fabrica de zahăr 
Rcman . 
Urmează apoi diviziunea 67 - Alte in

d1ţStîii şi meserii şi subdiviziunea 674-
Industria lemnului. 

Ritmul constructiilor în întreaga regiu
ne t-ind intens, se simte nevoia asigurării 
unei ample documentatii a constl-uctori
lor. De aceea, catalogul colectiv cuprinde 
subcli•;riziunea 621 şi i-ndicii 691.8 ; 693 şi 

6!l6 reprezentate prin numeroase titluri. 
Fentru a veni în ajutorul celor care 

urmează cursurJle învăţărillnrtului supe
rior fără frecvenţă, am grupat în cadrul 
cat..alogului lucrările de nivel superior din 
domeni ul matematicii, fizicii, chimiei şi 

gcologiei. 
Completarea catalogului se face per

manent, pe măsură ce apar noi lucrări. 

De altfel, cabinetele tehnice ne tri mit 
acum cu regularitate elementele princi
p<rle de descriere a cărţilor noi achizi
ţiooate. 

In ceea ce priveşte revistele de spe
cialitate am procedat ca şi în cazul căr

ţilor . Formularele întocmi te de secţia 

noastră <au fost completarte de către ca
binetele tehnice cu datele necesare, aşa 

că, în prezent, sîntem în curs de defini
tivaTe a evidenţei periodicelor de spe
cialitate romîneşti şi străine din anii 
1962, 1963. 

U.Uiizarea cu maximum de eficienţă a 
acesh1i catalog ridică două probleme. tn 
p.nimul rind, popularizarea lui. Penţru a
ceasta ne-am propus să tipărim catalo
guJ sistematic in fascicole succesive şi să 

le difuzăm în toate întreprinderile din 
regiune. De asemenea, vom confecţiona 

afişe de popwarizare. De altfel şi pînă 

acum secţia noastră a fost solkitată de 
către specialiştii din re~ne. In afara 
unor cereri izolate de cărţi, o serie de ca-

binete tehnice ne-au solicitat prin schimb 
interbibliotecar diferite lucrări. Recent, 
cabinetul tehnic al Combinatului chimic 
Oneşti ne-a solicitat 20 de titluri pe 
care i le-am putut pune la dispoziţie. 

Cu ocazia întocmirii catalogului colectiv 
am coll.&tatat cu satisfacţie că fondul sec
ţiei noastre conţine majoritatea titlurilor 
existente în bibliotecile cabinetelor tehni
ce (ne referim la lucrările apărute în 
limba romînă în anii 1961, 1962, 1963). 
Este urmarea directă a completării judi
cioase a fondurilor de cărţi ale secţiei 

noastre. 

A doua problemă legată de eficienţa 

catalogului colectiv este aceea a regle
mentării operaţiei de împrumut a cărţilor 

de la diferite cabinete tehnice. Pe plan 
local, în oraşul Bacău, această problemă 

a fost >rezolvată mai uşor. Cu ajutorul 
Consiliului sindical local am stabilit cu 
cabinetele tehni ce ca solicitările de cărţ i 

din partea diferiţilor specialişti să fie 
satisfăcute de acestea (in cazul în care 
nu avem noi titlul respectiv). 

Pe plan regional însă problema nu este 
rezolvată. Ne-am propus ca în cel mai 
scurt timp, solicitînd sprij-inul Consiliului 
si ndical regional să convingem toate ca
binetele tehnice de necesitatea satisfacerii 
cererii de carte indiferent dacă solici
tantuJ este din localitatea respectivă sau 
din al-ta. Mai cu seamă că unele cabinete 
tehnice manifestă reticenţe faţă de îm
prumutul cărţilor la persoane din afara 
intreprinderii. Soluţionarea acestei pro
bleme va întregi eficacitatea cataloguJui 
colectiv, făcînd din el un instrument util 
în asigurarea unei documentaţii cît mai 
complete a specialiştilor din regiunea 

noastră. 

VALENTINA CEPALIS 
Bibliotce-:1 re~onali Bacia 
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SESIUNEA 
CONSILIULUI 
F. 1. A. 8. 

Cea de-a 29-a sesiune a Consiliului Fe
deraţiei Internaţionale a Asociaţiilor de 
Bibliotecari (F.I.A.B.) a avut loc, in acest 
an, la Sofia, în zilele de 2-6 septembrie. 
La această sesiune, prezenţa delegaţilor şi 
observatorilor din partea organizaţiilor 
naţionale de bibliotecari a fost deosebit 
de numeroasă . (Au participat 160 de bi
bliotecari din diferite ţări). Gazdele -
Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă 
din R. P. Bulgaria şi Secţia de bibliote
cari din Sindicatul lucrătorilor din poli
grafie, presă şi instituţiile culturale (or
ganizaţia profesională a bibliotecmilor 
bulgari) - au asigurat condiţii excepţio
nale pentru desfăşurarea lucrărilor, în 
clădirea monumentală a Bibliotecii naţio
nale din R. P. Bulgaria "Kiril şi Metodiu·', 
împodobită cu această ocazie cu emblema 
F.I.A.B. şi cu steagurile ţărilor repre
zentate. 

La deschiderea festivă a sesiunii, dele
gaţii au fost salutaţi din partea guvernu
lui R. P. Bulgaria de către dr. Petar 
Vutov, Preşedintele Comitetului de Stat 
pentru Cultură şi Artă din R. P. Bulga
ria. In cuvintul său, dr. P. Vutov a pre
zentat un tablou cuprinzător asupra dez
voltării culturale a Bulgariei in anii 
regimului democrat-popular şi a subliniat 
rolul important pe care îl au bibliotecile 
în difuzarea cunoştinţelor. "Cartea -
spunea vorbitorul - este un bun al po
porului, iar bibliotecarii slujitori ai cărţii. 
Ei au inalta onoare de a fi difuzorii cul
turii către toate popoarele. In relaţiile 
internaţionale, bibliotecarii deţin un rol 
activ ; prin intermediul cărţii, ei înlesnesc 
popoarelor cunoaşterea reciprocă. Prin 
rolul ce-l ocupă in schimburile culturale, 
bibliotecarii sînt promotori ai apropierii 
între popoare, ai convieţuirii paşnice". 

K. Kalaidzieva, directoare ad-interim a 
Bibliotecii naţionale din Bulgaria, a adus 
sesiunii salutul organizaţiei profesionale a 
bibliotecarilor din Bulgaria. Ea a vorbit 
despre dezvoltarea Bibliotecii naţionale şi 
a sistemului de biblioteci din Bulgaria, 
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scoţînd în evidenţă importanţa acestei se
siuni a F.I.A.B. in întărirea colaborării 
bibliotecarilor din toate ţările , în lărgire-"\ 
schimburilor culturale şi în stimularea 
muncii bibliotecarilor din Bulgaria. 

Preşedintele F.I.A.B., dr. Gustav Hof
mann a dat o privire de ansamblu asu
pra ~ctivităţii Federaţiei. De la P'::ima ei 
sesiune care a avut loc la Roma, m 1928, 
şi la c~re au participat reprezent_anţi aj 
14 asociaţii naţionale, F.I.A.B. a aJuns sa 
grupeze acum 88 de asociaţii sau insti
tuţii naţionale de bibliotecari din 52 de 
ţări, cît şi organizaţii ~~ternaţion~Ie_ pen_
tru diferite categoru de bibhotec1. 
Vorbitorul s-a preocupat îndeosebi de 
structura organizatorică viitoa re a Fe
deraţiei, legată de dezvoltarea ei din 
ultimii ani. In încheierea cuvîntării, dr. 
Hofmann a vorbit despre rolul bibliotecii 
rn epoca noastră, despre mîndria legitimă 
a profesiei de bibliotecar, subliniind fap
tul că fără activitatea lor învăţămîntul 
general, superior şi cercetarea ştiin ţifică, 
cît şi numeroase funcţii ale vieţii pt-ac
tice n-ar putea să existe. 

Este interesan t de notat cum noua con
cepţie despre rolul social al bibliotecilor, 
rol pe care biblioteconomia socialistă 1-a 
promova t întotdeauna, îşi face loc tot 
mai pronunţat şi în alte ţări , ieşind în 
evidenţă în cadrul lucrărilor sesiunii. în
suşi dr. Hofmann a relevat faptul că, în 
faţa cerinţelor vieţii moderne, acei biblio
tecari care-şi găseau satisfacţie în erudi( ia 
lor proprie şi considerau bibliotecile ca w1 
loc de refugiu, pentru erudiţii fără titluri 
ştiinţifice, trebuia să lase drum liber no ii 
concepţii care considera calitatea biblio
tecarului ca o funcţie socială. 

Ioachim Wieder, secretar al Federatiei 
în ultimii 5 ani şi Antony Thomson, ac
tualul secretar permanent al F.I.A.B. , au 
raportat despre realizările Federaţie i în 
ultimii ani. Lărgirea colaborării pe plan 
cultural intre diferite ţări şi trezirea la o 
nouă viaţă culturală a multor popoare 
se fac simţite şi în domeniul colaborării 
între biblotecari. In ultimii ani, numitrul 
membrilor asociaţiilor afiliate la Federatie 
a crescut de la 64 (reprezentînd 4'.! de 
ţări), la 88 (reprezentînd 52 de ţări). Pdn
tre acestea se numără importante organi
zaţii din ţările socialiste, precum şi aso
ciaţii de bibliotecari din ţările Americii 
de Sud, Asiei şi Africii, constituite mai 
recent. 

Trecînd in revistă publicaţiile F.I.A.B. 
in această perioadă , vorbitorii au relevat 



Ghidul cataloagelor colective şi a impru
mutului interbibliotecar (1961); Repertoriul 
F'.I.A.B. cuprinzînd informaţii despre or
ganizaţiile de bibliotecari care fac parte 
din Federaţie şi, in primul rînd, Progra
mul de termen lung al Federaţiei, publi
cat in anul acesta sub titlul Bibliotecile 
elin lume. Lucrarea cuprinde o sinteză a 
dezvoltării bibliotecilor · în ultimii 20 de 
ani, a problemelor principale ce se ri
dică în activitatea lor, reprezentînd un 
ghid pentru lucrările şi dezvoltarea ulte
rioară a F.I.A.B. Acest interesant docu
ment abordează variate probleme privind 
organizarea, administrarea şi tehnica de 
bibliotecă , precum şi formele de colabo
rare între aceste instituţii, oglindind 
preocupările actuale ale bibliotecilor din 
toate ţ.ările . ln pofida condiţiilor di(erite 
şi a conţinutului deosebit al activităţii 
bibiiotecare în diferite ţări, temele tra
tate oferă numeroase obiecte de studiu 
şi pentru Asociaţia bibliotecarilor din 
tara noastră. 
· Dintre reuniunile organizate sub egida 
F.I.A.B., au fost remarcate Conferinţa 
Asociaţiei bibliotecarilor din institutele 
politehnice (Delft, 1961), al V-lea Congres 
al biblioteci lor de muzee şi artă de spec
tacole (Paris, 1961) şi Conferinţa interna
ţională de catalogare, care s-a ţinut tot la 
Paris, în 1961. A fost evidenţiată în
deosebi importanţa acestei reuniuni , pre
cedate de o serie de întîlniri între spe
cialişti şi de publicarea unor studii 
remarcabile privind variate aspecte ale 
descrieri i publicaţiilor în cataloagele alfa
betice, mai ales a diferi telor categorii de 
vedete. Conferinţa internaţională de cata
logare, la care au participat delegaţi ,?i~ • 
52 de ţări (între care şi un delegat al tam 
noastre) şi 12 organizaţii internaţionale, a 
rost o manifestare într-adevăr universală. 
Ea a contribuit la realizarea unor progre
se considerabile în unificarea regulilor 
de catalogare. Astfel, este pe cale de 
realizare un vechi deziderat al biblioteca
rilor ele a ajunge la un acord universal 
asupra unui cod de catalogare care ar 

ternaţ.ionale de Documentare (F.I.D.), lu
crările sesiunii au continuat, potrivit tra
diţiei , in secţii şi comisii (Secţia biblioteci
lor naţionale şi universitare ; Secţia biblio
tecilor parlamentare şi administrative ; 
Secţia bibliotecilor publice; Biblioteci pen
tru copii; Biblioteci pentru spitale; Comisii 
pentru construcţii şi amenajarea bibliote
cilor ; pentru unificarea regulilor de câ
talogare ; educaţie profesională ; schimbul 
de publicaţii ; publicaţii periodice şi se
riale ; cărţi rare şi preţioase ; statistica de 
biblioteci). A avut loc, de asemenea, o 
şedinţă pentru problemele catalogului co
lectiv al incunabulelor şi o şedinţă pri
vind bibliotecile speciale. Din însăşi 
această enumerare a secţiilor şi comi
siilor rezultă marea varietate a proble
melor discutate. 
Delegaţia Asociaţiei bibliotecarilor din 

R.P.R., condusă de tovarăşa Brădiceni Po
pescu Angela a participat activ la lucrările 
numeroaselor comisii, a înfăţişat realizările 
bibliotecilor noastre şi a prezentat o serie 
de propuneri judicioase, care au intrat in 
rezoluţiile comisiilor. ln general, partici
parea vie a delegaţiilor ţărilor socialiste 
a dat un colorit nou dezbaterilor, comu
nicînd suflul viu ce animă activitatea bi
bliotecară din aceste ţări. Relatarea deta
liată asupra problemelor dezbătute ar 
fi obiectul unor studii amănunţite în sec
ţiile aferente ale Asociaţiei noastre. 

La şedinţa plenară de închidere, aso
c iaţiile membre au prezentat rapoarte 
anuale de activitate, care urmează să fie 
publicate în Actele Consiliului F.LA.B. In 
aceeaşi şedinţă , au fost adoptate rezolu
ţiile şi recomandările comisiilor şi sec
ţiilor. 

Mandatul doctorului Hofmann expirînd. 
a fost ales, în functia de Preşedinte al 
Federaţiei sir Francis Frank, directorul 
Muzeului Britanic (Biblioteca naţională 
din Anglia). Pierre Bourgeois, directorul 
Bibliotecii naţionale din Elveţia, a 
fost ales preşedinte de onoare al Fede
raţiei. Cinci noi vicepreşedinţi au fost 
aleşi : Liebaers (Belgia), Şunkov (U.R.S.S.), 

permite folosirea 
pe plan interna
ţional şi include
rea in cataloage 
colective moderne 
a fişelor de cata
log tipărite în di
ferite ţări. 

ClădlrcB Blbllolcell naponole "Klril şi llclodla" din SoliB 

După raportul 
expus de reprezen
tantul U.N.E.S.C.O. 
şi al Federaţiei In-
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Gardner (Anglia), Piquard (Franţa), Kit·
kegaard (Danemarca) cu mandatul de a 
elabora proiectul unui nou statut al Fe
deraţiei, corespunzător cu dezvoltarea şi 
sarcinile. actuale ale acestei organizaţii 
internaţionale. 

Colegii noştri bulgari s-au achitat cu 
entuziasm şi competenlă de numeroase 
şi dificile sarcini pe care le ridică orga
nizarea şi desfăşurarea unor asemenea 
intruniri. Cu tradiţionala lot· ospitalitate, 
ei au oferit delegaţiilor prilejul de a cu
noaşte realizările poporului bulgar in 
diferite domenii ale vieţii economice şi 
culturale. Alături de vizitele în biblioteci 
şi în alte instituţii culturale, programul 
oferit participanţilor a cuprins şi o ex
cursie la Plovdiv, in parcursul căruia am 
putut vizita frumoasele cămine culturale 
şi biblioteci din Brestoviţa şi Peruşiţa, cit 
şi monumentele istorice şi culturale din 
Plovdiv. 

CĂRTI ŞI 
REVISTE 

BIBLIOGRAFIA 

Camera unională a cărţii din Uniunea 
Sovietică a publicat o nouă lucrare 
bibliografică de proporţii : anuarul Biblio
grafia bibliografiei sovietice pe anul 1960. 

In anul 1960, bibliotecile socialiste au 
sărbătorit aniversarea a 40 ani de la 
semnarea de către V. I. Lenin a decre
tului cu privire la bibliografie. Acest de
cret, care ridica munca bibliografică pe 
treapta unei probleme de stat, a jucat un 
rol deosebit în dezvoltarea bibliografiei 
sovietice. Consemnind evenimentul, lucră
rile publicate în 1960 fac bilanţul reali
zărilor bibliografiei în decurs de 40 de 
ani, trasînd drumul viitoarei ei dezvoltări. 
Pe aceste coordonate s-au axat toate 
lucrările bibliografice, apărute în acel an. 
Ele s-au prezentat sub diferite forme -
de la studii de istorie a bibliografiei în
soţite de indici, pînă la bibliografiile din 
interiorul diferitelor publicaţii. 
După cum se arată şi în prefaţă, anua

rul cuprinde toate bibliografiile separate, 
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S-ar părea că o reuniune internaţio
nală între bibliotecari se desfăşoarâ 
într-o atmosferă austeră, unde se discut:! 
lucruri aride. tn realitate, o întîlnire intre 
oameni care trăiesc între cărţi şi se con
sacră cărţilor şi cititului, nu poate fi de
cit plăcută şi atractivă. Pe lîngă nume
roasele probleme ştiinţifice abordate, 
aceste întî·lniri dau prilej unor contacte 
personale, unde se discută viu nu numai 
despre cărţi şi biblioteconomie, dar şi 
despre felurite probleme culturale, se in
formează recipt·oc despre realizările cul
turale din diferite ţări, se încheagă şi se 
întăresc nu numai relaţii de schimb de 
publicaţii, dar şi relaţii colegiale şi prie
teneşti între slujitorii culturii şi ştiinţei 

din toale ţările. Este şi aceasta o con tri
buţie la cauza apropierii între popoa re. 

ŞTEFAN GRUII\ 

BIBLIO&RAFIEI SOVIETICE 

publicate sub formă de liste sau ind ici, 
publicaţiile periodice cu caracter biblio
grafic, indicii şi listele bibliografice apă
rute în periodice, listele bibliografice din 
interiorul cărţilot·, cataloagele edituri lor 
buletinele de cărţi noi intrate în biblia~ 
teci şi sumarele periodicelor (pe o pe
rioadă mai mare de un an}. 

Aria întinsă a lucrărilor bibliografice 
incluse în anuar, determină bogăţia infor~ 
maţiei şi impune o riguroasă împărţire 
a materialului. Tematica, pe baza căreia 
se prezintă bibliografiile, este aceeaşi cu 
aceea folosită în bibliografia sovietică de 
evidenţă şi înregistrare, cu corectivul că 
prima grupă este constituită din "Biblio
grafia generală" - capitol principal -
împărţit pe genuri bibliografice : biblio
grafia de înregistrare, bibliografii gene.: 
rale, bibliografia periodicelor, cataloage 
de edituri etc. 



Cele 8 669 materiale bibliografice de di
ferite genuri, cuprinse în anuar, repre
zintă o mare varietate şi din punctul de 
vedere al locului lor de apariţie. Multe 
bibliografii au apărut in R.S.F.S.R., dar 
este impresionant şi numărul celor apă
rute in republicile unionale, atît sub aus
piciile academiilor de ştiinţe sau al bi
bliotecilor republicane, cît şi in cadrul 
bibliotecilor de masă. Aceasta este o do
vadă în plus a dezvoltării culturale a 
popoarelor sovietice dintre care unele cu 
cîţiva zeci de ani in urmă nu aveau nici 
măcar o scriere proprie. 

Analizînd grupele tematice şi proporţia 
dintre ele ajungem la concluzii grăitoare: 
in Uniunea Sovietică bibliografia are un 
rol important in dezvoltarea diferitelor 
domenii de activitate. 

Problemelor de ştiinţă, tehnică, agricul
tură li s-a acordat o mare atenţie . De 
pildă numai în domeniul tehnicii şi in
dustriei s-au inregistrat peste 2 000 lu
crări bibliografice, în marea lor majo
ritate bibliografii din interiorul cărţilor 
sau publicate în periodice de speciali
tate. Numai puţine dintre ele sînt bi
bliografii de recomandare, adresate citi
torului ele masă. 

Acelaş i lucru - preponderenta biblio
grafiilor cu caracter ştiinţific, informativ, 
- se poate constata şi în alte grupe te
matice ca de exemplu Medicină (totali
zează 1 469 lucrări), Ştiinţele naturii şi 
Matematică (peste 2 400 lucrări). 

In domeniul marxism-leninismului, isto
riei şi activităţii P.C.U.S. şi Comsomolu
lui situaţia se schimbă. Pe lîngă biblio
grafiile ştiinţifice constatăm prezenţa a 
numeroase bibliografii de recomandare, 
materjale metodice şi bibliografice desti
nate bibliotecilor de masă, care atestă 
faţă de educaţia politică şi ideologică a 
cititorilor, sprijinirea activităţii propa
gandistice a bibliotecilor. 
Deşi în comparaţie cu alte domenii, lite

raturii - sovietice şi străine - i-au fost 
consacrate puţine bibliografii (237), iar 
literaturii pentru copii un număt· cu to
tul neînsemnat (51), trebuie să remarcăm 
prezenţa a numeroase lucrări cu caracter 
de recomandare. Aceasta înseamnă că bi
bliotecile continuă să pună accentul pe 
popularizarea prin diverse mijloace, a be
letristicii. Sînt bogat reprezentate litera
turBe popoarelor din Uniunea Sovietică 
şi se constată tendinţa popularizării prin 
intermediul bibliografiei a scriitorilor 
mai puţin cunoscuţi care au contribuit 
la dezvoltarea literaturii naţionale şi 
universale. Se remarcă activitatea Biblio
tecii de li tera tură străină, care împreună 

cu Camera unională a cărţii au elaborat 
cîteva biobibliografii remarcabile. Se pot 
cita cele închinate lui Jules Verne, Karel 
Capek, O'Henri, Cervantes, Pablo Ne
ruda (nr. 8373, 8374, 8376, 8377, 8379). 

Interesantă şi foarte utilă prin conţi
nutul şi forma sa este lucrarea Cele mai 
importante opere din literatura beletris
tică străină, care oglindeşte li tera tura ţă
rilor din Europa . şi America de la pri
mele ei manifestăti pînă la cel de-al cioi
lea război mondial. 

Printre diferitele lucrări bibliografice 
pe teme literare intilnim monografia 
1\1ihail Sadoveanu, semnată de In. A. 
Kojevnikov, în care este inserată o bo
gată listă a lucrărilor scriitorului in 
limba remînă şi rusă şi un repertol"iu 
al lucrărilor despre el, în diferite limbi. 

Parcurgind grupa Biblioteconomie din 
Anuar întîlnim un număr restrîns de 
materiale bibliografice (12). Se pare că 
bibliotecarii au acordat prea puţină aten
ţie bibliografiei propriei lor activităţi, 
deşi în Uniunea Sovietică s-au editat 
multe publicaţii şi articole în periodice 
cu privire la munca şi experienţa biblio
tecilor de diferite tipuri. 

Materialul foarte vast pe care-1 cu
prinde anuarul bibliografic ar fi greu 
de analizat. Dar pentru înlăturarea aces
tei dificultăţi se foloseşte amplu! studiu 
introductiv (p . III-LXXX) intitulat Bi
bliografia sovietică în anul 1960. Autorii 
acestui studiu, sub conducerea redacto
rului şef A. D. Eihengolţ, după ce fac 
o succintă caracterizare a activităţii bi
bliografice din ţară, analizează fiecare 
domeniu în parte. Bazîndu-se pe un bo
gat material critic (recenzii, prezentări 
etc. apărute in publicaţiile periodice de 
specialitate), dar mai cu seamă pe cu
noaşterea aprofundată a celor mai im
portante bibliografii publicate în anul 
respectiv, studiul introductiv analizează 
aprofundat activitatea bibliografică din 
Uniunea Sovietică şi atrage atenţia bi
bliotecilor, bibliografilor şi celorlalte 
instituţii asupra lipsurilor şi golurilor în
registrate. (Remarcăm că, în ultimii doi 
ani, golurile semnalate în diferite domenii 
au fost în mare parte înlăturate. Au apă
rut astfel o serie de bibliografii de reco
mandare remarcabile în domeniul tehnic, 
precum şi bibliografii despre bibliotecono
mie şi bibliografie etc.). 

Meritul studiului constă şi in aceea că 
trece în revistă activitatea bibliografică 
din republicile unionale - aceasta mai 
ales în cadrul bibliografiei etnografice 
şi prin caracterul analitic 'foarte preg
nant, acest studiu introductiv poate con-
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stitui un capitol de istorie a bibliografiei 
sovietice. 

Pentru a veni în sprijinul celor care 
folosesc anuarul, redactorii lui 1-au com
pletat cu patru instrumente de lucru cu 
caracter auxiliar. Este vorba de : Lista 
revistelor care au rubrici bibliografice 
permanente (se dau numai titlurile re
vistelor, tn ordinea alfabetică, fără să se 
indice vreun alt element de descriere), 
Lista alfabetică a recenziilor cu privire 
la bibliografii, apărute in 1960. Această 

listă cuprinde 87 lucrări recenzate, din
tre care multe sînt incluse în anuar. In
dicele alfabetic de nume şi indicele al
fabetic de titluri vin să completeze in
strumentele de lucru cu care este în
zestrat anuarul. De remarcat că indicele 
de titlu cuprinde şi acele publicaţii care 
în anuar sînt descrise la autor - ceea 
ce uşurează cu mult găsirea lor. 
Considerăm necesar să subliniem şi 

unele aspecte privind descrierea mate
rialelor incluse in anuar. Se foloseşte 
larg descrierea analitică pentru biblio
grafiile din interiorul cărţilor sau perlo
dicelor. In acest caz se specifică şi nu
mărul de titluri indicate, precum şi 

limba în care sînt scrise materialele enu-
11)erate, iar cînd este cazul se indică pe
rioada de timp pe care o reprezintă. 

In cazul lucrărilor bibliografice de sine 
stătătoare descrierea este însoţită de o 
adnotare edificatoare prin care se comu
nică modul de aranjare a materialului, 
felul bibliografiei, destinaţia ei, limba 
etc. Atunci cînd lucrarea bibliografică a 
fost recenzată în presă, se specifică la 
observaţii recenziile. Acest sistem ni se 
pare foarte indicat, el permiţînd citito
rului interesat să se documenteze amă
nunţit înainte de a folosi materialul res
pectiv. 

Bibliografia periodicelor sovietice pe 
anul 1960 completează informaţia în do
meniul respectiv. Ea constituie o lucrare 
de sinteză de mare importanţă atît pen
tru lucrătorii din biblioteci cît şi pentru 
specialiştii din diferite ramuri de activi
tate. Impreună cu alte lucrări bibliogra
fice de acelaşi gen care apar în Uniunea 
Sovietică, anuarul reprezintă pilonul de 
bază pe care se sprijină munca de in
formare. 

V. CRUCEACHEVICI 

GHIDUL BIBLIOTECII . GERMANE DE STAT l) 

Apărut la Berlin în 1961, în cea de-a 5-a 
ediţie modificată, sub redactarea dr. Willy 
Unger, şi închinat sărbătoririi tricentenarului 
înfiinţării Bibliotecii, este o lucrare de pro
porţii obişnuite, în acest gen, însă foarte 
cuprinzătoare şi cu o expunere precisă. 

Volumul se compune din două părţi: prima 
expune în 52 pagini istoricul şi organizarea 
Bibliotecii, iar cea de-a doua cuprinde un nu
măr de 3i planşe cu fotografii şi facsimile. 

Lucrarea începe cu un cuvînt introductiv 
a prof. dr. Horst Kunze, directorul general al 
Bibliotecii. Urmează un scurt istoric care dă 
date informative asupra Bibliotecii fundate 
în 1661 de prinţul Friedrich Wilhelm de 
Brandenburg. Numărul cărţilor a sporit me
reu şi de la peste 20 000 volume în 1688, 
ajunge la 72000 în 1740. Intre 1774-1780, 
Friedrich al Il-lea îi clădeşte un local nou. 
Prin sprijinul marelui savant Humboldt, pre
cum şi a altor învătati ai vremii, pentru 
existenţa Bibliotecii începe o nouă epocă. 
Acum prevalează acumularea lucrărilor ştiin
ţifice; între 1811-1827 se redactează şi pri-

• mul ei catalog alfabetic. In cursul sec. XIX 

1) Bcmllz_ttnţs/fihref. Deutsche SttZ(ltJbibliorh~k. Ber
lin, 1961. 130/131 p. cu ilustr. 
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Biblioteca devina una din cele mai mari şi 
importante biblioteci germane. In 1903 începe 
construcţia noii clădiri care se termină în 
1914. Fondul Bibliotecii a ajuns în 1939 
la peste 3 milioane volume. Războiul, cu 
toată evacuarea fondurilor în diferite loca
lităţi, din Germania, i-a adus mari pagube: 
clădirea a fost grav avariată, fondul însuşi 
a fost micşorat prin reţinerea abuzivă de 
către autorităţile din Germania occidentală 
a unui număr de 1 800 000 volume. Datorită 
măsurilor luate de autorităţile sovietice ime
diat după eliberarea Berlinului s-a început 
rec6nstrucţia Bibliotecii, care în februarie 
1946 poate să-şi redeschidă porţile şi să 
funcţioneze în săli provizorii. 

Din anul 1954 devine Biblioteca germană 
de stat, bibliotecă centrală ştiinţifică, înaltă 
i~tituţie culturală, care· îşi aduce aportul 
ei la documentarea învăţămîntului superior, 
la sprijinirea studiilor de cercetare ştiinţi
fică şi perfecţionare în toate domeniile şti
inţei din Republica Democrată Germană. 

Biblioteca germană de stat este astăzi 
îndrumătoarea celorlalte biblioteci ştiinţifice 
germane, centrul bibliografic pentru literatura 
germană şi străină, centrul circuitelor de îm-



prumut şi achimb german şi internaţional 
pentru publicaţiile literare şi ştiinţifice. 

Fondul actual al Bibliotecii este compus 
din .'l 620 000 volume, in care cifră se includ 
şi cele 1 800 000 volume reţinute abuziv de 
R.F.G. Aceat fond este alimentat de procu
rarea publicaţiilor prin efectul legii de de
pozit legal (care datează din 1699) şi prin 
achiziţii noi din ţară şi străinătate. 

In continuare, Ghidul arată detaliat orga
nizarea şi funcţionarea Bibliotecii şi de
scrie diferitele ei servicii precum şi orga
nizarea informării şi îndrumării publicului. 
Pentru sprijinirea cercetării în domeniul şti
inţelor sociale Biblioteca a organizat un ser
viciu important, dotat cu cataloage tematice 
şi publicaţii de referinţă, cu specialişti bine 
pregătiţi care dau consultaţii scrise şi orale. 

Biblioteca germană de stat dispune de un 
sistem diferenţiat de săli de lectură (generale 
şi de specialităţi). Urmează o enumerare a 
acestor săli cu indicarea la fiecare din ele a 
orelor de lucru, a numărului de locuri, a 
numărului de ~ublicaţii care se găsesc la 
îndemîna cititonlor, precum şi modul lor de 
folosire. Se dau date asupra cataloagelor pu
blice alfabetice şi sistematice. asupra cri
teriilor după care au fost întocmite şi asu
pra evoluţiei lor. Biblioteca mai dispune de 
un serviciu de informare asupra bibliotecilor 
germane şi de curînd înfiinţat (1959) de un 
serviciu de informare asupra lucrărilor con
greselor internaţionale. 

Secţiile ştiinţifice speciale au colecţii de : 
a) muzică; b) orientalistică cu lucrări în Iim-

bile chineză, japoneză, tibetană, manciuriană, 
coreeană şi mongolă; c) manuscrise şi incu
nabule; d) hărţi şi e) cărţi pentru copii şi 
tineret. Fiecare din aceste colecţii este de
scrisă Pe scurt - date istorice ale formării 
ei, număr de piese, cataloage, şi modul de 
funcţionare al aălilor de lectură respective. 

Prima parte a lucrării se încheie cu o listă 
a publicaţiilor Bibliotecii şi cu un indice 
alfabetic al materialului expus. 

Partea a doua cuprinde o serie de planşe 
(otografice în care sînt redate aspectul ge
neral al clădirii Bibliotecii şi interiorul dife
ritelor săli de lectură, precum şi reproduceri 
de foi de titlu sau pagini de manuscris ale 
unor lucrări din fondurile Bibliotecii ca : un 
manuscris al lui Johann Sebastian Bach 
( 1772), o pagină din ediţia chineză a lu
crării tibetane T ripitaka, o miniatură din
tr-un manuscris persan (1577), o pagină a 
copiei manuscrise a Eneidei din sec. XIII, 
foaia de titlu a ediţiei germane din 1745 a 
cărţii lui J onathan Swift, Robinson Crusoe 
şi încă altele. 

Prin informaţiile pe care le aduce, Ghidul 
Bibliotecii germane de stat este util, nu nu
mai pentru acei care pot frecventa Biblioteca, 
dar şi pentru bibliotecarii din alte ţări, care 
au astfel posibilitatea să cunoască felul de 
organizare actual al unei mari biblioteci, cu 
o existenţă de sute de ani, astăzi în slujba 
construirii socialismului în Republica Demo
crată Germană. 

N. LOVINESCU 

Abonamentele la revista CĂLĂUZA BIBLIOTECARULUI pe 
anul 1964 se pot face la toate oficiile poştale din ţară şi prin 

factorii poştali şi difuzorii de presă din întreprinderi. 
Se pot face şi abonamente personale. 

COSTUL UNUI ABONAMENT: 
pe 3 luni : 6 lei ; pe 6 luni : 12 lei ; pe un an : 24 lei. 

Recomandăm încheierea de abonamente pe întregul an 1964 
pentru a se asigura integritatea colecţiilor. 



CALENDAR 
1 DECEMBRIE. Ziua Africii. 

La chemarea Secretariatului perma
nent al organizaţiei de solidaritate cu 
popoarele afro-asiatice în fiecare an, la 
1 decembrie, întreaga omenire progre
sistă cinsteşte Ziua Africii, ziua ce sim
bolizează lupta neîntreruptă a acestui 
continent pentru independenţa naţională, 
pentru eliberarea de sub jugul colonia
lismului. 

1 DECEMBRIE. In anul 1945 s-a consti
tuit Federaţia Democrată Internaţională 
a Femeilor (F.D.I.F.). 

* 6 DECEMBRIE 1960. A fost publicatii 
Declaraţia Consfătuirii reprezentanţilor 
partidelor comuniste şi muncitoreşti. [De 
claraţia Consfătuirii reprezentanţilor par
tidelor comuniste şi muncitoreşti. (Noiem
brie 1960). Buc., Editura politică, 1960, 
80 p.). 

* 11 DECEMBRIE 1843. S-a născut RO-
BERT KOCH (m. 1910) savant german, 
descoperitorul bacilului tuberculozei. 
[Miethe-Hertwig. Robert Koch. Buc., Edi
tura ştiinţifică, 1961. 164 p.). 

* 12 DECEMBRIE 1843. S-a născut com-
pozitorul romîn GHEORGHE STEPHA
NESCU (m. 1924). [Stephănescu, Gabriel. 
Gheorghe Stephănescu. Viaţa în imagini. 
Buc., Editura muzicală, 1962. 146 p.). 

* 13 DECEMBRIE - 45 de ani de cînd 
a fost reprimată în Piaţa Teatrului Na
ţional manifestaţia paşnică a muncitori
lor din Bucureşti (1918). [vezi : "Călăuza 
bibliotecarului". XV (1962), 11 (noiembrie), 
coperta a 3-a). 

* 14 DECEMBRIE 1863. S-a născut com-
pozitorul romîn ION VIDU (m. 1931), au
tor a peste 60 de compoziţii inspirate din 
muzica populară romînească. [Cosrna, 
Viorel. Ion Vidu. Monografie. Buc., 
E.S.I.P., 1956. 78 p. (Casa centrală a crea
ţiei populare) ]. 

* 22 DECEMBRIE 1823. S-a născut 
HENRI FABRE, cunoscut entomologist 
francez (m. 1915). [Fabre, Jean-Henri. 
Dăunătorii. Buc., Editura ştiinţifică, 1961. 

1. P. ..Informatia" - c. f832 

DECEMBRIE 1963 

215 p. ; Fabre, Jean-Henri. Din lumea 
insectelor. In romîneşte de Gellu Naum. 
Buc., Editura tineretului, 1957. 216 p. 
(Ştiinţa învinge) ; Maynial, Edouard. 
Viaţa lui J. H. Fabre. 1823-1915. Homer 
al insectelor. (Text prescurtat). Traducere 
de Gellu Naum şi Aurelia Cărăuşu. Buc., 
Editura tineretului, 1956. 99 p. (Oameni 
de seamă)). 

* 
23-28 DECEMBRIE 1955. A avut loc 

Congresul al Il-lea al P.M.R. 

* 24 DECEMBRIE 1863. A murit W. 
THACKERA Y (n. 1811), mare romancier 
englez. Cri tic lucid a l burgheziei, Thacke
ray a înţeles că istoria acestei clase so
ciale, istoria snobismului englez este in
completă dacă ea nu e urmărită din mo
mentul apariţiei fenomenului pe fi rma
mentul vieţii sociale. De aici interesul 
scriitorului pentru sec. al XVIII-lea, pen
tru veacul în care se consolida Anglia 
burgheză. [Thackeray, William Make
peace. Bilciu l deşertăciunilor. Un roman 
fără erou . Buc., Editura pentru litera
tură, 1963. 3 voi. (Biblioteca pentru toţi, 
167-169) ; Bi lciul deşertăciunilor. Buc., 
E.S.P.L.A. , 1959. 2 voi. (Clasicii literaturii 
universale) ; Thackeray, William Make
peace. Henry Esmond. In romîneşte de 
Eugen Filotti. Buc., E.S.P.L.A., 1958. 
XII + 567 p. (Clasicii literaturii univer
sale)]. 

24 DECEMBRIE 1798. S-a născut 
ADAM MICKIEWICZ (m. 1855), mare 
poet patriot polonez. [Mickiewicz Adam. 
Pan Tadeus sau ultima încălcare de pă
mîntul·i în Lituania. Buc., E.S.P.L.A., 
1956. 463 p. (Clasicii literaturii univer
sale) ; Mickiewicz, Adam. Poezii. ln ro
mîneşte de Miron Radu Paraschivescu. 
Buc., Editura tineretului, 1958. 148 p. 
(Cele mai frumoase poezii, 20) ; Mickie
wicz, Adam. Poezii. In romineşte de 
Vlaicu Bîrna, Miron Radu Paraschivescu 
şi Virgil Teodorescu, Buc., E.S.P.L.A., 
1957. 208 p. (Clasicii literaturii univer
sale)]. 

* 30 DECEMBRIE. A 16-A ANIVERSARE 
A PROCLAMARII REPUBLICII POPU
LARE ROMINE. 


